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  1 ةمايشي شمارزمون آزآ
  

 مون عموميزآ

 گیرند. می قرار قانونی پیگرد تحت متخلفین و منبع) ذکر با (حتی است ممنوع حقوقی و حقیقی اشخاص تمامی برای ، آزمون برگزاری از بعد یا و قبل ، ...) و (الکترونیکی روش هر به سؤالات انتشار و تکثیر ، چاپ حق

ماننــد خــود یــیطلا خــدمات از اســتفاده جهــت ،یگرامــ وطلــبدا
ــه ــا کارنام ــمند یه ــد هوش ــون، از بع ــ آزم ــون شیپ ــا آزم ــآنلا یه  ن،ی

،یآموزشـ کمـک یها جزوه هوشمند، اشکال رفع دو، نهیگز الؤ س بانک
ــ ــون ویآرش ــا آزم ــهیگز یه ــا ، ...و دو ن ــتفاده ب ــمار  از اس ــ ۀش یداوطلب

ــه( ــوان ب ــام عن ــاربر  ن ــد و )یک ــ ک ــود یمل ــه( خ ــوان ب ــز عن ــور رم )عب
  .دیشو gozine2.ir آدرس به دو نهیگز تیسا وب وارد
 هـمان شـما عبـور رمـز د،یـا کـرده نـام ثبـت ینترنتـیا کـه یصورت در 

 .اید نموده انتخاب خودتان که است یرمز 

 بـا توانیـــد مـی شـما همچنین،

 رو روبــــه تـصویـــــر اسکـــــن

 یـا و هوشـمند گوشی وسیلۀ بـه

تشـــریحی پاســخ خــود، تبلــت
 اختصاصیاختصاصی  وو  عمومیعمومی  هایهای  درسدرس

  نمایید. اهدهمش را

 يوقت پيشنهاد تا شماره از شماره تعداد پرسش مواد امتحاني

 دقيقه 18 25 1 25 فارسي ادبيات و زبان

 دقيقه 20 50 26 25 زبان عربي

 دقيقه 17 75 51 25 فرهنگ و معارف اسلامي

 دقيقه 20 100 76 25 زبان انگليسي

 دقيقه 75گويي:  مدت پاسخ 100ها:  تعداد كل پرسش
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آزمون شمارة 
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گروه آزماي
 (
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  ...............  جز بهها درست است،  معني واژگان در تمام گزينه -1
  (قفا: پشت) -(مولع: آزمند) -(عمله: كارگران) )2  (تيمار: توجّه) -(فضل: دانش) -(ورطه: هلاكت) )1  
  (هنگامه: شلوغي) -(فروغ: درخشان) -) (زهي: آفرين)4  (قرابت: خويشي) -(نمط: روش) -وج)) (خيره: لج3  

  هاي كدام گزينه همگي درست است؟ با توجه به شماره، معني واژه -2
  مُحال: ناممكن -2    شوخ: آلودگي -1  
  آخُره: ميان دو كتف -4    بيشه: نيزار -3  
  كند. دهد يا كرايه مي كراي: كسي كه اسب و شتر و الاغ كرايه مي -6  وقب: هر فرورفتگي اندام چون گودي چشم -5  
  بهيمه: ستوران  -8    بنشن: گلزار -7  
  1 (5- 6- 8  2 (1- 2- 4  3 (2- 3- 5  4 (1- 2- 7  

  ترتيب در كدام گزينه آمده است؟ به» پوييدن -بنان -ممُدِ -سنا -قسيم«هاي  معني واژه -3
  رفتن -سرانگشت -مددكننده -روشنايي -) صاحب جمال2  سوي مقصد حركت به -انگشت -دهادامه دهن -پاداش -اندام ) خوش1  
 جوي چيزي و جست -دختران -رساننده ياري -نور -) صاحب جمال4  تلاش -انگشت -دهنده ادامه -ستايش -) زيبارو3  

  است؟ نادرستهاي كدام گزينه از نظر املايي  يكي از واژه -4
  قالب شعر و نثر -طمأنينه و آرامش -ۀ دورهٔ فراعنهمجسمّ -) دلّاك و قيم1ّ  
  هاي گچ هاي خشت و خورده پاره -مسلخ گرمابه -مال حلال -زن و تيزپا ) غلغله2  
  بيغوله و ويرانه -علمَ و پرچم -خواستن و تمنّا -) صداي خشك و نارسا3  
  يال و غارب -خلف صدق نياكان -نقوش اسليمي -پاره ) پلاس و گليم4  

  وجود دارد؟» غلط املايي«دام گزينه در ك -5
چنــد بــه جــان تحفــۀ غــم پــيش فرســتيهر  )1

 

شـــــادي و طـــــرب در دل عشّـــــاق فضـــــايي 
 

رشتۀ گوهر شـود مـوجي كـه واصـل شـد بـه بحـر )2
 

زيــر تيــغ يــار اي جــان پــيچ و تــاب از بهــر چيســت؟ 
 

ــت3 ــن نعم ــكر اي ــه ش ــن ب ــري ك ــقان نظ ــه عاش ) ب
 

ـــا  ـــاه مط ـــو پادش ـــيعم ت ـــلام مط ـــن غ ـــه م عك
 

ـــر4 ـــبا افس ـــد ص ـــد هده ـــر ننه ـــه س ـــرا ب ) چ
 

ـــت  ـــليمان گف ـــر س ـــبا را ب ـــهر س ـــه وصـــف ش ك
 

  وجود دارد؟» غلط املايي«در كدام عبارت  -6
  كدام اعجاز از اين فراتر كه اگر مخلوق خواستي كه اين معاني در عبارت آرد بسي كاغذ مستغرق گشتي و حقّ سخن بر اين جمله گزارده نشدي.) 1  
  راغ شير مقصور گردانيدم و در نصيب خويش غافل بودم و اين گاو را به خدمت آوردم تا غربت و مكانت يافت و من از محل خويش بيفتادم.همتّ بر ف) 2  
  خوردن از من سزاوارتر كه مادّت حيات من از شكار غوك بود و امروز ابتلايي افتاده است كه آن بر من حرام گشته است.  گفت: كيست به غم) 3  
  سبب ايثار، خود را در اين اعراض كردن در ميان نبيني. به اي در وجود آيد عظيم داري آنچه خداي آن را عظيم داشته است و چون از تو ذرّه و) 4  

  است؟ در كمانك مقابل آن درست آمده» تعليميِ منثور«نام پديدآورندهٔ چند اثر  -7
   -گلسـتان (سـعدي) -اتـاق آبـي (سـهراب سـپهري) -سـفرنامه (ناصـر خسـرو) -نامه (عنصرالمعالي كيكاووس) قابوس -نامه (عطار) الهي«  

  »زده (جلال آل احمد) ارزيابي شتاب -ديوار (محمدي اشتهاردي)
  ) پنج4  ) چهار3  سه )2  دو )1  

  ............... جز بهها درست است،  هر دو آرايۀ مقابل تمام گزينه -8
بـــه يـــاد لعـــل تـــو و چشـــم مســـت ميگونـــت )1

 

ــه ميز جــام   ــي ك ــي لعل ــم، م خــورم خــون اســت غ
 

 تشبيه) -(جناس 

ـــــاد )2 ـــــي فره ـــــر داغ ز محروم ـــــه جگ دارد ب
 

ــــد  ــــار برآي ــــينۀ كهس ــــه از س ــــه ك ــــر لال ه
 

تلميح) -(حسن تعليل 
بــاكي عشــق ) عجــز و قــدرت نشــود مــانع بــي3

 

ـــت  ـــي اس ـــيلاب يك ـــدا در ره س ـــاه و گ ـــۀ ش خان
 

 تشخيص) -(تناقض 

حـــــاداســـــت ز گلـــــزار ات ) بـــــويي شـــــنيده4
 

ــد  ــس كش ــار و خ ــل از خ ــاز گ ــه ن ــي ك ــر بلبل ه
 

 تشبيه) -(تضاد 

  ؟شود ديده مي »ميزيآ  حس« ۀرايآ  ،ر چند بيت از ابيات زيرد -9
 شـنوم؟ ) اين چه بوي است كه از باد صـبا مـيلفا

 

 شـنوم؟ وين چه خاك است كـز او بـوي وفـا مـي 
 

 خيــزد نافــۀ مُشــك تتــاري كــه ز چــين مــي )ب
 

 شــنوم بــويش از سلســلۀ مــوي شــما مــي 
 

 اد صبح از مـنِ خـاكي اگـرش گـردي نيسـت) بج
 

ــي  ــرا م ــرد چ ــخن س ــس زو س ــر نف ــنوم؟ ه  ش
 

 رســد ايــن قاصــد فرخنــده كــز او ) از كجــا مــيد
 

ـــي  ـــيدلقا م ـــهِ خورش ـــژدهٔ آن م ـــنوم م  ش
 

ــام ر گ) ه ــاز پي ــبا ب ــد ز س ــه هده ــتآ ن  ورده اس
 

 شـنوم چه مرغي اسـت كـزو حـال سـبا مـيين ا  
 

  ) پنج4  ) چهار3  سه )2  دو )1  

 ۵ درس انتهای تا ستایش ابتدای از :۱ فارسی      ۱ درس و ستایش :۳ فارسی

´ 18
پيشنهادي زمان
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  ...............  جز بهها تماماً درست است،  هاي مقابل همۀ گزينه آرايه -10  22
) گــر نــداري ســر آن كــز ســر جــان درگــذري1

 

ــــن  ــــه مك ــــتانۀ جانان ــــرگس مس ــــم در ن چش
 

 استعاره) -(مجاز 

) نام نيـك عاشـقان چـون در جهـان بـدنامي اسـت2
 

ـــك  ـــام او ني ـــد ن ـــدنامي برآي ـــه ب ـــاو ب ـــام آن ك ن
 

 تضاد) -(تناقض 

ــــــه3 ــــــي پادش ــــــود ) يك ــــــه ب زاده در گنج
 

ـــــود  ـــــاك و ســـــرپنجه ب ـــــو ناپ كـــــه دور از ت
 

 كنايه) -(ايهام 

ز مســـتي پيمـــان اي بـــا مـــي و پيمانـــه ) بســـته4
 

ــن  ــه مك ــر پيمان ــان در س ــن و ج ــان ك ــرك پيم ت
 

 تشخيص) -(جناس 

  ترتيب در كدام ابيات وجود دارد؟ به» حسن تعليل، ايهام تناسب، مجاز، تشبيه و استعاره«هاي  آرايه -11
 شـود گـدازم و روشـن نمـي الف) چون شـمع مـي

 

 كاين خود چه آتشي است كه در مـا فتـاده اسـت؟ 
 

 يا در هـم آمـد زيـن حـديث هولنـاكب) روي در 
 

 توان دانست بـر رويـش ز مـوج افتـاده چـين مي 
 

ــويم ــرهّ ش ــد غ ــروز چن ــكفتگي ام ــدين ش  ج) ب
 

ــرداييم  ــان ف ــه پژمردگ ــت ك ــن اس ــو روش  چ
 

ــد ــيد برآم ــه خورش ــد ك ــه گوين ــردم هم  د) م
 

ـــابي  ـــك نق ـــب تاري ـــي در ش ـــر برفكن  گ
 

ــاده ــد ي ــرك آم ــرغ زي ــت آن م ــرا حكاي  ) م
 

ــويش   ــاي خ ــه پ ــادمب ــقت افت ــو در دام عش  چ
 

  ه -ج -الف -ب -) د4  د -ه -ج -الف -) ب3  ب -ج -ه -الف -) د2  د -الف -ج -ه -) ب1  
  ترتيب در كدام گزينه آمده است؟ به» و ششم هارمچاول، دوم، «زمان فعل در جملات  -12

اي را از  جر نيمهآ و داشت  اي كه در چند قدمي او خم شده بود با نگاهي تند و تيز به بناّ و ديوار سفيد خيره شد. به سر طاس و قرمز بناّي خپله«  
  »زد. سختي پريده بود. قلبش مثل يك گنجشك اسير در سينۀ او پرپر مي به لرزيد و رنگش هايش مي ، نگاه كرد. دستداشت روي زمين برمي

  عيدبماضي  -ماضي ساده -ماضي بعيد -) ماضي بعيد1  
  عيدبماضي  -ماضي ساده -ماضي بعيد -) ماضي ساده2  
  ماضي استمراري -ستمرارياماضي  -دماضي بعي -) ماضي ساده3  
  ستمرارياماضي  -ستمرارياماضي  -ماضي بعيد -) ماضي بعيد4  

  شود؟ ديده مي» واو ربط«در كدام بيت  -13
ـــرد1 ـــم ز دســـت بب ـــاقي دل ـــان كرشـــمۀ س ) چن

 

ــنيد  ــت و ش ــرگ گف ــرم نيســت ب ــي دگ ــا كس ــه ب ك
 

ــانع بحــر را گــرداب از جــوش و خــروش2 ) نيســت م
 

يـــا مـــرا؟مهـــر خاموشـــي چـــه ســـازد بـــا لـــب گو  
 

ــان3 ــه گم ــن، انديش ــود م ــود و نب ــت ) در ب ــا داش ه
 

ــن  ــتم م ــه هس ــه ك ــن نكت ــد اي ــدا ش ــق هوي از عش
 

ــت4 ــت و نيس ــكرانگيز هس ــكر ش ــو نيش ــم چ ) نطق
 

جــــز زهــــرِ غصــــه بهــــري از آن نيشــــكر مــــرا 
 

  ترتيب در كدام گزينه آمده است؟ بهشده  هاي مشخص نقش دستوري واژه -14
ــرا  ــر م ــهس ــاله هم ــ س ــق توس ــارت ز عش  خمُ

 

ـــه دل  ـــرا هم ـــه  م ـــوا رويروزه ب ـــت ه  توس
 

  مسند -متمم -مسند -) صفت4  مسند -متمم -نهاد -) صفت3  متمم -مفعول -مسند -) قيد2  متمم -متمم -نهاد -) قيد1  
  در كدام گزينه در همۀ جملات، ترتيب اجزاي جمله درست است؟ -15

ــت )1 ــاقي اس ــت ب ــنج قناع ــود ك ــر نب ــنج زر گ گ
 

ـــه آن داد   ـــن دادآنك ـــدايان اي ـــه گ ـــاهان ب ـــه ش ب
 

  
ــــدم )2 ــــاد طمــــع ببري ــــن همــــان روز ز فره م

 

كـــه عنـــان دل شــــيدا بـــه لـــب شــــيرين داد 
 

  
) خــوش عروســي اســت جهــان از ره صــورت لــيكن3

 

ـــدو عمـــر خـــودش كـــاوين دادهر  كـــه پيوســـت ب
 

  (كاوين: مهريه) 
ـــد4 ـــون ش ـــافظ خ ـــۀ دوران دل ح ـــف غصّ ) در ك

 

ــــوام  ــــه ق ــــت اي خواج ــــراق رخ ــــدين داد از ف ال
 

  
  در كدام گزينه نقش دستوري ضمير پيوسته در هر دو مصراع يكسان است؟ -16

گــــرم زمانــــه ســــرافراز داشــــتي و عزيــــز )1
 

ـــــودي  ـــــتان ب ـــــاك آس ـــــزّتم آن خ ســـــرير ع
 

ــــدليب )2 ــــر آواز عن ــــم اث ــــرد در دل ــــون ك چ
 

هـــــيچ نمانـــــدم تحملـــــي چنانكـــــهگشـــــتم  
 

ـــان3 ـــي زم ـــق وي اي مفت ـــن ز عش ـــنعم مك ) م
 

ـــــدهمعـــــذور   ـــــو او را ندي اي دارمـــــت كـــــه ت
 

) دلــم كــه گــوهر اســرار حســن و عشــق در اوســت4
 

ـــو داري  ـــرش نك ـــو دادن گ ـــت ت ـــه دس ـــوان ب ت
 

  ...............  جز بهشود،  برداشت مي» خودستايي و كبِر«ها مفهوم  از همۀ گزينه -17
ــــوان1 ــــرّيخ را ت ــــد م ــــن نباش ــــل م ــــا عق ) ب

 

ــــا  ــــيد را ذكُ ــــد خورش ــــن نباش ــــل م ــــا فض ب
 

 ذكا: شدت گرمي)( 

ــــرده2 ــــم در جهــــان ) آنــــم كــــه بُ ــــمِ علِ ام علََ
 

بـــــــر گوشـــــــۀ ثريـــــــا از مركـــــــزِ ثَـــــــرا 
 

 (ثرا: زمين) 

) آمـــد نصـــيب مـــن ز همـــه مردمـــان دو چيـــز3
 

از دوســـــتان مـــــذلتّ و از دشـــــمنان جفـــــا 
 

  

ــه همــه وقــت چــون فلــك4 ــتم ب ) عــالي اســت همّ
 

ــه همــه وقــت چــون هــوا  صــافي اســت نظــم مــن ب
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  همۀ ابيات كدام گزينه با بيت زير تناسب مفهومي دارند؟ -18 3
ــــت نيســــت ــــن شــــرط آدميّ  گفــــتم اي

 

 گـــوي و مـــن خـــاموش مـــرغ، تســـبيح 
 

 

ــاغ ــاي ب ــد اســت زمســتان دع ــاكَ نعب ــف) ايّ  ال
 

ـــــاكَ نســـــتعين   در نوبهـــــار گويـــــد ايّ
 

ــت ــوراخ اس ــبيح از آن س ــۀ تس ــر دان  ب) جگ
 

ـــود را  ـــاندَ خ ـــار رس ـــتۀ زنّ ـــه سررش ـــه ب  ك
 

ــناج)  ــان آش ــا از طوطي ــد و ثن ــر از حم ــالمَ پ  ع
 

 رود پـَرَد چـون ذكـر مرغـان مـي مرغ دلـم برمـي 
 

 پـر نشسـته بـر سـر منبـر د) هزاران مرغ شيرين
 

 خوانــد كــه وقــت انتشــار آمــد ثنــا و حمــد مــي 
 

 خـوانم خندد ثنا و حمـد مـي ) چو رعد و برق ميه
 

 چــو چــرخ صــاف پرنــورم بــه گِــردِ مــاه، گَــردانم 
 

  ج -ب -) الف4  ه -د -) ب3  ه -د -) ج2  د -ج -) الف1  
  مفهوم كدام گزينه با ساير ابيات تفاوت دارد؟ -19

ــــلم )1 ــــرفرازي حاص ــــادگي آن س ــــته از افت گش
 

ـــت  ـــن اس ـــاه م ـــوار كوت ـــايۀ دي ـــمان در س كĤس
 

ز فــيض خاكســاري دانــه نخــل پايــداري شــد )2
 

شـــود پيـــدا تـــو گـــر از پـــا درآيـــي شهســـواري مي 
 

ري نتـــوان كـــرد لازم اســـت) ســـعدي چـــو ســـرو 3
 

ـــــخت  ـــــا س ـــــي ب ـــــه ضـــــرورت فروتن بازوان ب
 

ـــدان پســـت4 ـــن خاك ـــه ازي ـــزين ك ـــادگي گ ) افت
 

شـــبنم بـــه آفتـــاب ازيـــن بـــال و پـــر رســـد 
 

  ...............  جز بهها با عبارت زير تناسب مفهومي دارند،  همۀ گزينه -20
  » بدهد، از داور مستغني باشد. كه داد از خويشتنهراندر همه كاري داد از خويشتن بده، كه «  

ــيش1 ــرس ) پ ــروز بپ ــود ام ــوان خ ــن و دي ــتي ك دس
 

ـــوان را؟  ـــي دي ـــردا فكن ـــه ف چـــه ضـــرور اســـت ب
 

ـــو دي رفـــت و فـــردا نيامـــد بـــه دســـت2 ) چ
 

حســاب از همــين يــك نفــس كــن كــه هســت 
 

ــل3 ــاب خج ــيچ ب ــه ه ــر ب ــش محش ــيمَ ز پرس ) ن
 

گـــردد از حســـاب خجـــل كـــه خودحســـاب نمـــي 
 

ــــ4 ــــس را ك ــــارغ) نف ــــردا ف ــــۀ ف ردي از انديش
 

ــــردي  ــــابش ك ــــروز حس ــــر ام ــــابانه گ خودحس
 

  ها متفاوت است؟ مفهوم كدام گزينه با مفهوم ساير گزينه -21
ــــرو )1 ــــوند ب ــــدّ ره ش ــــرت س ــــوه گ ــــزار ك ه

 

هـــــزار ره گـــــرت از پـــــا درافكننـــــد، بايســـــت 
 

ســـختي ايـــام نتوانـــد مـــرا خـــاموش كـــرد )2
 

ــده  ــ خن ــد م ــر باش ــوه و كم ــك در ك ــون كب راها چ
 

) چه سازد سختي دوران به جان سـخت مـا صـائب؟3
 

ـــاري را  ـــك كوهس ـــت كب ـــروا نيس ـــوه پ ـــغ ك ز تي
 

) كمــر نبســته بــه قصــد هــلاك خــود چــون شــمع4
 

ــــرد؟  ــــواني ب ــــاج زر ت ــــان ت ــــزم جه ــــا ز ب كج
 

  مفهوم كدام گزينه با مفهوم بيت زير متناسب است؟ -22
 همه غيبـي تـو بـداني، همـه عيبـي تـو بپوشـي

 

 ي تـو فزايـيي تـو بكـاهي، همـه كمـّهمه بيشـ 
 

 

جويي كه تا فرمـان حـق نبـود چه مي ز حق جو آن )1
 

ــــردن  ــــوري رواك ــــد از ســــليمان حاجــــت م نياي
 

نيســـت در قســـمت حـــق ره كمـــي و بيشـــي را )2
 

ــرنج  ــيش م ــا ب ــو ي ــر رزق ت ــه نظ ــد ب ــم آي ــر ك گ
 

) چو خاك در شـدم در زيـر پـاي خـود عزيـزم كـن3
 

ـــتان  ـــيش آس ـــه پ ـــزت ك ـــدان ع ـــواريي دارمب ت خ
 

اسـت بـه حـق رسـيدهآنكـه نياز اسـت ز خلـق  ) بي4
 

ــود   ــظ ب ــارغ از لف ــمون زدههرف ــه مض ــه ب ــت ك اس
 

  است؟ تقابلكدام گزينه با يكي از مفاهيم مندرج در عبارت زير در  -23
آيد،  ود، ممُدّ حيات است و چون برمير  منتّ خداي را عزّوجلّ كه طاعتش موجب قربت است و به شكر اندرش مزيد نعمت. هر نفسي كه فرو مي«  

  »مفرحّ ذات. پردهٔ ناموس بندگان به گناه فاحش ندرد و وظيفۀ روزي به خطاي منكَر نبُرد.
) گـــر غبـــار بنـــدگي ســـازي طـــراز آســـتين1

 

بــــر درِ قربــــت تــــواني گشــــت خــــاك آســــتان 
 

 (طراز: نقش و نگار جامه) 

ــــو2 ــــان ت ــــه مهم ــــاي آر ك ــــه ج ــــكر ب ) شُ
 

ـــــي  ـــــود م ـــــ روزي خ ـــــوخ ـــــوان ت ورَد از خ
 

  

كنــــد كــــه رو در فســــق و عصــــيان مــــيهر) 3
 

ــــــي  ــــــم م ــــــدر رزق او ك ــــــزد ان ــــــد اي كن
 

  

پوشـي پـرده بـر افعـال خـود پوشـيدن اسـت ) پرده4
 

كس را كنـــي پوشـــيده، ســـتّار خـــوديهـــرعيـــب  
 

  

  ها دارد؟ كدام گزينه مفهومي متفاوت با ساير گزينه -24
دليــــــل عليــــــل و فكــــــر ســــــقيم بـــــه )1

 

ــــــي شنا  ــــــديم؟ك ــــــفات و ذات ق ــــــد ص س
 

  (سقيم: ناسالم) 
ـــــــــفته2 ـــــــــرد در ذات او آش ـــــــــي ) خ راي

 

ـــــــي  ـــــــب در راه او ب ـــــــت طل ـــــــايي دس وپ
 

  
ـــت3 ـــد گف ـــه خـــود توان ) وصـــف حـــق، حـــق ب

 

ــــــفت  ــــــد سُ ــــــرد ندان ــــــر را خ ــــــن گه اي
 

  
ـــــــال ) خـــــــواهي آن4 ـــــــزد متع ـــــــا ز اي ه

 

كــــــه بــــــود در قيــــــاس عقــــــل، محــــــال 
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  آمده است؟مفهوم بيت زير در كدام گزينه  -25  44
ـــاموز ـــه بي ـــق ز پروان ـــحر عش ـــرغ س  اي م

 

ـــ  ـــدك ـــد و آواز نيام ـــان ش ـــوخته را ج  ان س
 

  

ـــت1 ـــواد شهرهاس ـــن از س ـــي م ـــرمۀ خاموش ) س
 

ــرا  ــد م ــفر باش ــرت در س ــگ عش ــرس گلبان ــون ج چ
 

ـــي2 ـــا دل ب ـــكوت ب ـــر س آرزو خـــوش اســـت ) مه
 

ــــت آرزو  ــــو گوياس ــــود چ ــــه س ــــي چ از خامش
 

حــديث) بــا آنكــه اهــل مدرســه لالنــد از ايــن 3
 

آنجــا چـــو نيــك در نگـــري قيــل و قـــال توســـت 
 

قــراري برفروخــت ) عشــق در هــر دل كــه شــمع بــي4
 

ــــه  ــــين پروان ــــود اول ــــار ب ــــب اظه ــــر ل اش مه
 

 
  ۲۶-۳۵( الأصحّ و الأدقّ في الجواب للترّجمة أو التَّعریبعیّن(:  

لاةَ  موایأق و( -۲۶ کاةَ  آتوا و الصَّ   :)اللهِّ  عِندَ  تجَدوه رٍ یخ مِن لأنفسِکم تقُدّموا ما و الزَّ

  .دیابی یم را آن خداوند نزد ،دفرستی یم شیپ یخوب از هرچه و دیده زکات و دیدار یپا به را نماز و) ۱  

  .دیبای یم خدا نزد در ،دیبفرست شیپ خودتان یبرا ها یخوب از که آنچه همه و دیبده را زکات و دیکن برپا را نماز و) ۲  

  .افتندی خداوند نزد را آن ،فرستادند شیپ شیخو یبرا یخوب از که آنچه هر و دادند زکات و داشتند یپا بر را نماز و) ۳  

  .دیابی یم خداوند نزد را آن ،دیبفرست شیپ خودتان یبرا یخوب از هرچه و دیبده را زکات و دیدار یپا به را نماز و) ۴  

  »:!لسِانهِ یعل قلبِه مِن الحِکمةِ  عُ ینابیَ  ظهََرتَ صَباحاً  نَ یأربع لِلهّ أخلصََ  مَن« -۲۷

  !شود یم ظاهر او زبان بر یو  قلب از حکمت ۀچشم ،شود خدا مخلص صبح چهل هرکس) ۱  

  !گردد یم آشکار زبانش و قلب بر حکمت یها چشمه ،شود مخلص خدا یبرا صبح چهل که یکس) ۲  

  !دیگرد ظاهر زبانش و قلب در حکمت های شمهچ ،شد مخلص صبح چهل خدا یبرا که یکسهر ) ۳  

  !شود یم ظاهر زبانش بر قلبش از حکمت های چشمه ،شود مخلص خداوند یبرا صبح چهل هرکس) ۴  

   ............... آموز دانش »:!أسئلتَها أجابَتْ  ما لِذلکَ  و بِها الإستهزاءَ  تقَصدُ  المعُلمّةُ  أنَّ  تظَنُُّ  الطاّلبةُ  کانتِ « -۲۸

  ! نداد یپاسخ چیه الاتشؤ س به و دارد را کردنش مسخره قصد ممعلّ  خانم کرد یم رفک) ۱  

  !نداد پاسخ ممعلّ  الاتؤ س به نیبنابرا و دارد را او کردن مسخره قصد مشمعلّ  که کرد یم گمان) ۲  

  !نداد جواب یو  الاتؤ س به خاطر نیا به و دارد را کردنش مسخره قصد ممعلّ  که کرد یم گمان) ۳  

  !نداد جواب الاتؤ س به خاطر نیهم به و کند مسخره را او دارد قصد ممعلّ  خانم که بود کرده کرف) ۴  

  »:!نَ یالکافِر القومِ  یعل نصرََهَم و أقدامَهم ثبََّتَ  و صَبراً  نَ یمنؤ المُ  یعل أفرَغَ  ربُّنا« -۲۹

  !گرداند روزیپ افرانک بر و کرد استوار را ها قدم و کرد عطا منؤ م افراد به را صبر ما پرودگار) ۱  

  !گرداند روزیپ کافر قوم بر را ها آن و کرد استوار را شانیها گام و کرد عطا صبر منانؤ م به ما پرودگار) ۲  

  !گردان روزیپ کافر قوم بر را ها آن و کن استوار را شانیها گام و کن عطا نیمنؤ م بر را صبر پرودگارا) ۳  

  !گردان روزیپ کافران گروه بر را شانیا و کن استوار را شانیها قدم و نک عطا صبر منؤ م افراد به پرودگارا) ۴  

  »:!مَطراً  مِنها نزِلُ یُ  سوفَ  الّذي ذا مَن نفسي في أقولُ  و ومِ یالغ یإل أنظرُ  کنتُ « -۳۰

  !کند یم نازل ها آن از را یباران که ستیک نیا مگوی یم خود با و کنم یم نگاه ابرها به) ۱  

  !کرد خواهد نازل ها آن از را یباران که ستیک نیا گفتم یم خود با و ستمگرین یم ابرها به) ۲  

  !کرد خواهد نازل را یباران که است یکس چه نیا مگوی یم خودم با و کنم یم نگاه ابر به) ۳  

  !کند یم نازل را یباران ابرها از که ستیک نیا گفتم یم شتنیخو با و کردم یم نگاه ابرها به) ۴  

فِ  مِنَ  أخرُجَ  و کتفي یعل مَحفظَتي أعُلِّقَ  أن طَلَبني و البابِ  أمامَ  المعُلّمُ  أحضرني« -۳۱   »:!الصَّ

  !شوم خارج کلاس از دوشم بر فمیک انداختن با که خواست و آورد درب مقابل به را من ،ممعلّ ) ۱  

  !گردم خارج لاسک از و اندازم دوشم بر را فمیک که خواست من از و شد حاضر درب مقابل در مممعلّ ) ۲  

  !شوم خارج کلاس از و ندازمیب دوشم بر را فمیک که کرد درخواست من از و آورد درب یجلو  به مرا ممعلّ ) ۳  

  !بروم رونیب کلاس از و انداخته خود کتف بر را فیک که کرد درخواست و کرد احضار درب یجلو  به مرا ممعلّ ) ۴  
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  :الخطأ نِ یِّ ع -۳۲ 5

فِ  یإل متحانِ الإ  بِأوراقِ  المعُلمُّ  جاءَ ) ۱     !آمد کلاس به امتحان های برگه با ممعلّ : !الصَّ

  !نجات دهم خداغیر  پرستش از را خود که کردم تلاش: !اللهِّ  رِ یغ عِبادةِ  مِن نفسي انُقذَ  أن حاولتُ ) ۲  

  !شود یجار  مادرم و پدر یبرا من آمرزش طلب پاداش که دوارمیام: !لوِالديَّ  استِغفاري أجرُ  جريیَ  أن أرجو) ۳  

  !دمیپرس را یمهمّ  الؤ س ها آن از و کردم درنگ دوستانم نزد ای لحظه: !مُهمّاً  الاًؤ س سألتهُم و أصدقائي عِندَ  لحظةً  لبِثتُ ) ۴  

ح نِ یِّ ع -۳۳ جمةِ  في حَ یالصَّ   :الترَّ

  !کند یم یزندگ سال یس از تر شیب کلاغ: !أکثرَ  أو سَنةً  نَ یثلاث شُ یعیَ  الغُرابُ ) ۱  

  !میکن ادی را جنگ در زمانیعز یشهدا وستهیپ دیبا: !الحَربِ  في الأعزاّءَ  شُهدائنا دائماً  لنَِذکرْ ) ۲  

  ؟پرسید یم من از چرا :گفت و داد پاسخ تنبل آموز دانش به: تسَألنُي؟ لمَِ  :قالَ  و المتُکاسِلُ  الطاّلبُ  أجابهَ) ۳  

  !نشو وارد ها آن نیب در پس ،ندگوی یم راز هم با تدوستان که یهنگام: ! منَهیب تدَخُلْ  فلا تناجونَ یَ  لأصدِقاءُ ا کان إذا) ۴  

  »:!میدید تازه و تر یها شاخه یدارا یدرختان ،مگشتی یبرم سفر از که یهنگام« -۳۴

فرِ  مِنَ  نرَجعُ  کنّا لماّ) ۱     !النَّضرِةِ  الغُصُونِ  ذاتَ  أشجاراً  نایرأ السَّ

فرِ  مِنَ  نرُاجعُ  کنّا لماّ) ۲     !المسُتعِرةِ  الغُصُونِ  ذاتَ  أشجاراً  نایرأ السَّ

  !المسُتعِرةِ  الغُصُونِ  ذاتَ  أشجاراً  شاهدنا سفرٍ  مِن نرَجعُ  کنّا نمایح) ۳  

  !النَّضرِة الغُصُونِ  ذاتَ  أشجاراً  شاهدنا سفرنِا مِن رجعنا کنّا نمایح) ۴  

  »:!آمدم دنشید یبرا دوم بار یبرا من و باستیز چه عتشیطب و مازندران های جنگل« -۳۵

  ! ةِ یالثاّن للِمرةِّ  عتِهایطب ارةِ یلزِ جئتُ  أنا و مازندرانَ  غابات أجملَ  ما) ۱  

  !ةِ یالثان لمَِرةّ ةار یزّ لل جئتُ  أنا و عتهیطب و مازندرانَ  غابات أجملَ  ما) ۲  

  !ةِ یالثان للِمَرةّ ارتهایلز جئتُ  أنا و عتهایطب و مازندرانَ  غابات أجمل ما) ۳  

  !الثاني للِمَرةّ ارتهایلزِ جئتُ  أنا و جِدّاً  لةٌ یجم عتهُایطب و مازندرانَ  غاباتُ ) ۴  

 ۳۶ -۴۲( أجب عن الأسئلة بما یُناسِبُ النّصّ  ثمّ إقرأ النّصّ التّالي(:  

 من الشّمس ضوء مرورِ  عند. ضیأب ضوء عن جُ نتَ یُ  إنهّ و الشّمس أشعّة عن النّاتج الضوءِ  بسبب تتشکّلُ  ظاهرة) کمان نیرنگ( قزح قوس «

. نهع صدَرَت یتالّ  جهته عکس یف ریسیلِ  الماء قطرة یف الضّوءُ  نعکسُ ی و نعکاسٌ اِ  ثمّ  نکسارٌ اِ  لها حدثُ ی ،یالجوّ  الغلاف یف الماء قطرات خلال

 ضوء ینکسرُ  ،قزح قوس ظاهرة حدوث حال یف و مةیمستق ستیل و ةیمنحن جهات یف رُ یسی فإنهّ الماء، قطرة داخل الضّوء نکسرُ ی عندما

می و ضیالأب مسالشّ   !»المختلفة الألوان ذات الأشعّة من مجموعة یإل تقسَّ

  !قزح قوس...............  عن النَّصُّ  تحدّثی -۳۶

  ألوان) ۴  حدوث) ۳  خالق) ۲  جَمال) ۱  

  :حیالصّح نیّ ع -۳۷

  !الثلّج نزول بعد قزح قوس حدثی) ۲  !مختلفة قزح قوس ألوان سَتیل) ۱  

  !أضواءه انکسار قزح قوس جمال أسباب یإحد) ۴  !الشّمس من اءهیض قزح قوس خذُ أ ی لا) ۳  

  ............... قزح قوس تشکّلی نمایح -۳۸

  !الأنجم فی السّماء بسهولةٍ  شاهِدنُ ) ۲    !بسرعة بعده الأمطار تنزل) ۱  

  !الثلّوج بشکل حباّتٌ  تتساقط) ۴    !الشّمس ضوء نکسری) ۳  

  :الخطأ نیّ ع النصّ؟ حسب سيّ یالرئّ قزحِ  قوس لِ یتشک سببُ  هو ما -۳۹

  !الماء قطرات خلال من الشّمس ضوء مرور) ۲  !الشّمس أشعّة عن اتجالنّ  الضوء) ۱  

  !الماء قطرات یف النّور نعکاسإ ) ۴    !أسود ضوء عن نتاجهإ ) ۳  

 ۴۰-۴۲( الإعرابيّ  المحلّ  و الکلمات ةیّ نوع في حیالصّح نیّ ع(:  

  :»تتشکّل« -۴۰

  ةیفعل الجملة و »ظاهرة« فاعله / »ش ک ل« مادّته -مخاطب مذکر مفرد -مُضارعٌ  لٌ فع) ۱  

  ةیفعل جملة فاعله مع و فعلٌ  / نیحرف ادةیبز یثلاث دیمز -للغائبة -»تشکّلتِ « :هیماض) ۲  

  النّکرة الإسم بعد ةیّ فعل جملة المحذوف فاعله مع / المفعول یإل حتاجی -»لیتشک« مصدره -ماضٍ  فعل) ۳  

   ةیفعل جملة فاعله مع و فعل / للمعلوم -»لشکِّ تمُ « :فاعله اسم -غائب مؤنث مفرد) ۴  
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  :»صَدَرَت« -۴۱  66

  فاعل له سیل / المفعول یإل حتاجی لا -للمخاطب -ةیالماض الأفعال من) ۱  

  ةیّ فعل جملة فاعله مع / یّ ثلاث مجرد -للغائبة -ماضٍ  فعل) ۲  

  المستتر »یه« ریضم فاعله / للمعلوم -مخاطب مؤنث مفرد -»نیتصَدر« مضارعه) ۳  

  محذوف فاعله و فعلٌ  / المفعول یإل حتاجی -»ر د ص« مادّته - وحده مللمتکلّ ) ۴  
  :»ظاهرة« -۴۲

  »حدوث« للموصوف صفة / »ظهُور« :جمعها -نثؤ م -معرفة) ۱  

  »حدوث« للمضاف هیإل مضافٌ  / نکرة -مؤنث -مفرد) ۲  

  »حدوث« موصوفه و صفة / نکرة -»مظاهر« :جمعه -رمذکّ) ۳  

  »حدوث« للمضاف هیإل مضافٌ  / »ة ر ظ« مادّته -»فاعل« وزن یعل -نکرة) ۴  
  :نةیّ المعُ الکلمات قراءة أو الحرکات ضبط في الخطأ نِ یِّ ع -۴۳

عَة الحَضاراتُ  و مةُ یالقَد الآثارُ ) ۱     !نِ یبِالدّ  الإنسانِ  اهتِمامَ  تؤُکِّدُ  المتُنََوِّ

ةَ، الأصنامَ  النّاسُ  دَ شاهَ  لماّ) ۲     !حاکمََةللِمُ  میإبراه أحضرَوا المکَُسرَّ

ماواتِ  خَلقِ  في تتَفََکَّرونَ  کُنتمُ) ۳     ! بالغَِة بِدِقَّةٍ  الأرضِ  و السَّ

  ۴ ( 
َّ

  !الجَماعَةِ  مَعَ  البرََکَة فإَنَّ  ،نَ یالإثنَ  يکفیَ  الواحِدِ  طعَامَ  إن

  ) ۴۴-۵۰أجب عن الأسئلة التّالیة(:  

  :للفراغات حیالصّح عينِّ  -۴۴

ة  ............... ! ایالدّن هذه في الإنسانَ  هُ اللّ  ترکُیَ  لم) ۱     مُکسرَّ

  نضرَِةَ  ............... ! جَذوَتهُا يالتّ الشّمس یإل انظرُ وَ ) ۲  

رَ  ! الثلّج و المطَر مِنه نزلُِ یَ  السّماء في مُتراکمٌِ  بخُارٌ   ...............) ۳   َ   ةالشرَّ

نة في الثاّلث الفصلُ ) ۴     فیالخَر  ............... ! فصَلُ  ةِ یّ رانیالإ السَّ
  عن أسماء الإشارة: الخطأعیّن  -۴۵

  ) هذه الأشجار غُرسَت في حدیقتنا في السّنة الماضیة!۱  

  ) هؤلاء العلماء یحاولون لتنبیه بلادهم بکلّ جهد!۲  

  أرضکم بسحرهما!) هذان السّاحران یریدان أنْ یخرجاکم من ۳  

  ) علینا أن نشکر ربنّا لذلک النّعم!۴  
  فیه الترکیب الوصفی: لیسَ عیّن ما  -۴۶

  ) لماّ رجع النّاس شاهَدوا أصنامهم مکسرّة!۱  

  ) حمل إبراهیم فأساً و کسرّ جمیع الأصنام إلاّ الصّنم الکبیر!۲  

  ین!) حدّثنا القرآن عن سیرة الأنبیاء و صراعهم مع أقوامهم الکافر۳  

  ) أرسل اللهّ الأنبیاء لیُبیّنوا الصرّاط المستقیم للِنّاس!۴  
  فیه:» لا«نوع  یختلفعیّن ما  -۴۷

  ) لا تفکّروا في شؤون الآخرین!۲  ) اعَلم أنکّ لا تحصلُ علی النّجاح دون اجتهاد!۱  

  البة!) لا تخَرجُي من المدرسة أیَّتهُا الطّ ۴  ) المؤمنونَ لا یتخّذوا الکافرینَ أولیاء!۳  

  علی الجمع المکسرّ (جمع التکسیر)؟ تشتمل لاأیّ عبارة  -۴۸

  ) قد أثبتت التجّارب أنّ کلّ مائة غرام من العسل تعطي ثلاثمائة سُعرة حراریةّ!۱  

  ) التلّمیذان تحدّثا في الصّف حول مسألةٍ و أصدقاؤهما حاضرون في هذهِ الجلسة!۲  

  ینا!) نکُرمّ خادمي مدرستنا و هم مشفقون عل۳  

  ) هل سمعت القوانین التّي وضعوها للمساکین؟!۴  

  فیه المعدود: لیسَ عیّن ما  -۴۹

  ) جعل اللهّ الرّحمة مئة جزء فأمسک عنده تسعة و تسعین جزءاً!۱  

  ) سَبعٌ یجري للعبد أجرهنّ و هو في قبره بعد موته: من علمّ علماً ...!۲  

  حکمة من قلبه علی لسانه!) من أخلص للهّ أربعین صباحاً ظهرت ینابیع ال۳  

  ) النّملة تقدرُ علی حمل شیءٍ یفوقُ وزنها خمسین مرةّ!۴  
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  عن الأفعال في العبارات التّالیه:  حیالصّح عينِّ  -۵۰ 7

  ) هؤلاء الطاّلبات لا تکتبن بسرعةٍ!۲  ) فاطمة و مریم لا یکتبان واجباتهما!۱  

 ) سوف نکتبُ واجباتنا في دفاترنا في الیوم الماضی!۴  ) تکتب الطاّلبة ما تقول معلمّتها علی ورقةٍ!۳  

  
  باشد؟ يبه هدف م دنيرس ريگام در مس نياول  دهٔبنيز  فيكدام توص -51

  .باشد يراه حق م مودنياو در پ گريار يعامل مددرسان انسان كه  )1  
 .كمال ريدر مس يبطل زودگذر و راحت يها يانسان از خوش هٔ) عامل دوركنند2  
  .شود يها م و موانع حركت انسان ها هيدانش كه موجب شناخت سرما  نيسودمندتر  )3  
  .شود يم ژهيو  گاهياو در جا  ير يمخلوقات و قرارگ ريانسان بر سا  يدانش كه موجب برتر  نيسودمندتر  )4  
  دهد؟ يم نشان را مورد كدام با خود تقابل وضوح به انسان دشمن نيتر  دشمن -52

  ياخلاق وجدان و عقل) 2    گرا خدا فطرت و عقل) 1  
  ياخلاق وجدان و يكين به شيگرا ) 4    گرا خدا فطرت و يكين به شيگرا ) 3  
  است؟ مرگ با رابطه در معاد به نيمعتقد  دگاهيد  نيّمب نهيگز  كدام -53

  .است يماد بعد يبرا يغروب و يرماديغ بعد يبرا يطلوع) 2  .است انسان روح و جسم و ايدن بر يانيپا ) 1  
  .ديجد  ابعاد يبرا يآغاز  و انسان وجود ياصل قتيحق بر يانيپا ) 4  .است غروب كي يسو به طلوع كي از يپل) 3  
  شود؟ يم انيدوزخ هٔزمر در او ير يگ قرار موجب ياله يها هيسرما  از كي كدام به انسان يتوجه يب د،ييبگو  ميكر  قران اتيآ  به توجه با -54

  تعقل و ياخلاق وجدان) 2    تعقل و انيشوا يپ و امبرانيپ) 1  
  ارياخت و يامبران و پيشوايانپ) 4    ارياخت و ياخلاق وجدان) 3  
 در شـده انيب مفهوم از برخاسته آن عملكرد و ستيچ ،است دانسته ميكر  قرآن در خوردن قسم قيلا  را آن متعال خداوند كه نفس از مرتبه آن -55

  باشد؟ يم فهيشر  يۀآ  كدام
  )تقَواها وَ فُجورهَا فَاَلهمََها( -مطمئنه نفس) 2  )للِّه يممَات و حيايَمَ و ينُسكُ و يصَلات اِنَّ قُل( -مهالوّ نفس) 1  
  )للِّه يممَات و يَحيامَ و ينُسكُ و يصَلات اِنَّ قُل( -مطمئنه نفس) 4  )تقَواها وَ فُجورهَا فَاَلهمََها( -امهلوّ نفس) 3  
  اند؟ رسانده تحقق مرز به را مورد كدام رند،يگ يم ارقر  طانيش بيفر  معرض در يطولان يآرزوها با كه يكسان -56

  گرانيد  از نهيك داشتن و شراب و قمار به اشتغال) 1  
  يطلب راحت و زودگذر يها يخوش با شدن ريدرگ) 2  
  ها آن يبرا تيهدا  شدن روشن از پس حق به نمودن پشت) 3  
  او يجيتدر  يفراموش و او از يدور  و متعال خداوند از غفلت) 4  
 نيـا  با يمولو. »ستين باك را تو ينكن فراموش را آن و يكن فراموش را ها زيچ جمله اگر ست،ين يكردن فراموش آن كه است زيچ كي عالم در« -57

  است؟ داشته را فهيشر  يۀآ  كدام مفهوم سمت به يآدم توجه جلب قصد كلام
  )كفَورا اِمّا و شاكِرا اِمّا ليالسَّب ناهُيهَدَ انِّا() 2  )نيلاعِب نَهمُايبَ ما وَ الارَض وَ السمّاوات خلَقَنا ما وَ() 1  
  )سَوّاها ما و نفَسٍ وَ() 4  )االله يال الفقَُراءُ انَتمُُ النّاس هايُّا  اي() 3  
  خداست؟ به نسبت انسان يۀاول شناخت گاه هيتك و مبنا  هٔدهند نشان ريز  اشعار از كي كدام -58

ــــا  چــــو مــــا) 1 ــــوا و ميين ــــا در ن توســــت ز م
 

توســــت ز مــــا در صــــدا و ميكــــوه چــــو مــــا 
  

ــــا) 2 ــــدم م ــــا  ع ــــت و مييه ــــا يهس ــــا يه م
 

نمــــــا يفــــــان يمطلقــــــ وجــــــود تــــــو 
  

ـــت) 3 ـــنزد  دوس ـــن از تر كي ـــه م ـــن ب ـــت م اس
 

ــــــو   ــــــب ني ــــــه تر عج ــــــن ك دورم يو از م
  

ــ يا) 4 ــو لعق ــه ت ــ ب ــش در يباش ــب در و دان نشي
 

ــازد  ــر س ــل و نظ ــد عق ــه ص ــر لحظ ــه ه ــه ب ــا آنك ي
  

  است؟ افتهي يتجل ريز  ۀفيشر  اتيآ  از كي كدام در مطلب نيا  علت. كنند نابودش و رنديبگ را خدا وجود توانند ينم موجودات -59
  )الآخِرةَِ وَ الدُّنيَا ثَوَاب االلهِ فعَِندَ() 2  )هللا إِليَ الفقَُرَاءُ نتمُُأ النَّاسُ يُّهَاا اَيَ( )1  
   )الحمَِيدُ الغَنيُِّ هُوَ وَ االلهُ( )4  )رضِالأ  وَ السَّمَاوَاتِ فيِ منَ ۥلُهٌأيَس() 3  
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  باشد؟ يآدم يها استعداد تنوع و يطلب تينها  يب يگو پاسخ تواند يم كه است يز يچ گزينه حاكي از كدام -60  88
  .ها نشيب و ها شهياند  تنوع يايدن در يدمآ  ريتح و يسرگردان به توجه) 1  
  .طلبد يم محكم هٔاراد و همت البته و ماست يخوشبخت ضامن كه بزرگ يهدف) 2  
  .شود يم ديجاو  يسرا از بردن بهره موجب و است آن شيآرا  و ايدن يكالا ميكر  قرآن ريتعب به آنچه) 3  
  .ياخرو اهداف به لينِ جهت در توجه تمام ساختن مصروف و يويدن و يفرع اهداف از كمال و تمام ممانعت) 4  

  رد؟يگ يم شيپ در را ريمس كدام ،بچشاند او به را والا و قيعم معرفت لذت خداوند خواهد يم كه يكس -61
  .كند يبندگ را خدا ،نحو نيبهتر  به و برده بالا را خود يخودشناس تا كند يم تلاش )1  
  .كند يم حركت و گذارد يم قدم زيچهر  در خدا دنيد  ريمس در ميتصم و عزم با) 2  
  .دينما  يم درك را وندخدا يبانيپشت و حكمت و كند يم هيتك شيخو  فطرت بر) 3  
  .برد يم يپ خداوند يوجود يغنا به ،فقر به نسبت درك شيافزا  با) 4  

  م؟يكن يم اشاره مورد كدام به ميكن انيب را آن از يگر يد  محصول ميبخواه اگر و شود يم استعداد ييشكوفا  موجب فهيشر  عبارت كدام اميپ به توجه -62
  يجوان به دنيبخش طراوت -»قُدرَْتِهِ يفِ وَ االلهِ فيِ التَّفكَُّرِ اِدْمَانُ العِْبَادةَِ اَفْضَلُ« )1  
  يجوان به دنيبخش طراوت -»أبََداً عَينٍْ طَرْفَةَ نفَْسيِ إِليَ تكَلِْنيِ لاَ اَللَّهمَُّ«) 2  
  قلب يصفا و يپاك -»قُدرَْتِهِ يفِ وَ االلهِ فيِ التَّفكَُّرِ اِدْمَانُ العِْبَادةَِ اَفْضَلُ«) 3  
  قلب يصفا و يپاك -»أبََداً عَينٍْ طَرْفَةَ نفَْسيِ إِليَ تكَلِْنيِ لاَ اَللَّهمَُّ«) 4  
  باشد؟ يم نهيگز  كدام درشده  انيب مطالب بر ناظر بيترت به ريز  اتياب -63

 تـر يـا گلشـن و گـل در تـو اي باغ تويي خوش 
 

ــا   ــه ي ــازدآنك ــر س ــرگس ت ــد ن ــل ص ــرآرد گ    ب
 ـــفا ـــور و ص ـــت ن ـــز معرف ـــي ك ـــد دل  دي

 

ـــه   ـــدهر ب ـــدا دي ـــد اول خ ـــه دي ـــزي ك    چي
 ـــم ـــير عل ـــي ش ـــيران ول ـــه ش ـــا هم  م

 

ــــه  ــــاد باشــــد دم حمل ــــان از ب ــــه م    دم ب
  شيدا يپ در ازين -يبد  از يزار يب و يكين به شيگرا  -جامع اهداف انتخاب ضرورت) 1  
  بقا در ازين -يبد  از يزار يب و يكين به شيگرا  -خلقت بودن مانهيحك به توجه) 2  
  شيدا يپ در ازين -زيهرچ در خدا تؤير  ۀلازم -خلقت بودن مانهيحك به جهتو ) 3  
  بقا در ازين -زيچهر  در خدا تؤير  ۀلازم -جامع اهداف انتخاب ضرورت) 4  

  است؟ آمده رونيب سربلند فهيشر  يۀآ  كدام اميپ فهم از .دهد يم سر را »بَداًأ عيَنٍْ طَرْفَةَ نَفْسِي إلَِي تكَلِنِْي لاَ الَلَّهمَُّ« ينوا كه كس آن -64
  )الحمَِيدُ الغَنيُِّ هُوَ وَ االلهُ( )1  
  )شأَن فيِ هُوَ يَومٍ كُلَّ رضِالأ  و السَّماوَاتِ فيِ منَ ۥلُهُأيَس() 2  
  )الحَيَوَانُ لَهيَِ الآخِرةََ الدَّار إِنَّ وَ لعَبِ وَ لَهو إِلَّا الدُّنيَا الحَياة هَذِهِ مَا وَ() 3  
  )يَحزنَُونَ همُ لَا وَ علََيهمِ خَوفٌ فَلا صَالِحاً عمَِلَ وَ الآخِرِ اليَومِ وَ بااللهِ آمنََ منَ() 4  
  نمود؟ ارائه »هستند؟ يكس چه وامدار را خودي هست جهان، موجودات «الؤ س به يمناسب پاسخ توان يم فه،يشر  عبارت كدام به استناد با -65

  )رضااللهُ نورُ السَّماواتِ وَ الاَ() 1  
   )الĤْخِرةَِ وَ الدنُّْيَا ثَوَابُ اللَّهِ فعَِنْدَ الدنُّْيَا ثَوَابَ يُرِيدُ كَانَ منَْ() 2  
  )الْحمَِيدُ الغَْنيُِّ هُوَ االلهُ وَ االلهِ إِليَ الفْقَُراء نتمُُأ النَّاسُ يُّهَاأ  اي() 3  
  )بِالْحَقِّ إِلَّا خلَقَْناَهمَُا مَا بِينَلَاعِ بَيْنَهمَُا مَا وَ رْضَأالْ وَ السمََّاوَاتِ خلَقَْنَا مَا وَ() 4  

  است؟ كدام زير، تيب از مستنبط مفهوم -66
 خشــــك ابــــري كــــه بــــود ز آب تهــــي

 

ـــــــفت آب  ـــــــد از وي ص ـــــــي ناي    ده
  .ستين خودمان از وجودمان كه ميابي يم يا دهيپد  را خود كه است نيا  يخودشناس اثر نياول) 1  
  .نباشد يگر يد  به وابسته كه دارند بخشي يهست به ازين يابي يهست يبرا عالم يها دهيپد ) 2  
  .اوست قدرت و علم درك و خدا يبندگ و معرفت شيافزا  ،يهست جهان در ملأت ۀجينت) 3  
  .اند وابسته خداوند به آن هر در ،شدن جاديا  نخست ۀلحظ مانند موجودات ۀهم) 4  
  است؟ يتعال يبار  اقدس اتذ شناخت در انسان ييتوانا  عدم علتِ رگريتصو  نهيگز  كدام -67

  .باشد ها آن محاط كه دارد را يامور  درك قدرت انسان) 1  
  .باشد آن بر طيمح تواند ينم ما ذهن كه دارد يقتيحق خداوند) 2  
  .هاست آن از يذهن تصور ييتوانا  نامحدود، امور يهست شناخت ۀلازم) 3  
  .است آن هب انسان ذهن يدسترس و احاطه مستلزم خداوند، حضور درك) 4  
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  است؟ شده ميترس انسان يبرا ياخرو پاداش به دنيرس راه ،فهيشر  يۀآ  كدام در -68 9
  ).باشد مؤمن و كند كوشش و يسع آن يبرا و بطلبد را آخرت يسرا كه كس آن() 1  
  ).خداست نزد آخرت و ايدن پاداش و نعمت ،بخواهد را ايدن پاداش و نعمت هركس() 2  
  ).دار نگاه آتش عذاب از را ما و فرما مرحمت يكين زين آخرت درو  كن عطا يكين ايدن در ما به پروردگارا: ندگوي يم يبعض() 3  
  )د؟يكن ينم شهياند  ايآ  است؛ دارتريپا  و بهتر خداست نزد آنچه و است آن شيآرا  و ايدن يزندگ يكالا شده، داده شما به آنچه() 4  

  ست؟يچ ارهايمع آن به نسانا توجه بازتاب و است ياله صفت كدام ،آن ريغ از لياص يها هدف انتخاب اريمع و ملاك ۀارائ خاستگاه -69
   يزندگ هاي هدف قيدق و حيصح نشيگز  -حكمت) 1  
  يزندگ درست اهداف يبرا عمر ساختن مصروف -رحمت) 2  
  يويدن اهداف به توجه بدون ياخرو يها نعمت به دنيرس يبرا تلاش -رحمت) 3  
  خود نشيب و نگرش رد تفاوت جاديا  يبرا قرآن در ياله تيهدا  و ييراهنما  از يبرخوردار  -حكمت) 4  

  شود؟ يم اعتقاد نيكدام ظهور و بروز به منجر دهد، ليتشك را انسان افكار و اناتيب ۀشير  گمان و ظنّ كه آنجا -70
  »االله ذاتِ يف تفَكََّروا لا وَ ءيشَ كُلِّ يف تفَكََّروا«) 2  )ظُنّونيَ اِلّا همُ اِن علِم منِ بِذلكٍ لَهمُ ما وَ() 1  
  )ايالدُّن اتُنايحَ الّا يهِ ما قالوا وَ() 4  )حزنَونيَ همُ لا و همِيعلََ خَوفٌ لا و() 3  

  است؟ ها انسان از دسته كدام نگرش ميمستق بازتاب ،يزندگ يشاداب و نشاط دادن دست از -71
  . رديگ يم شيپ در را مرگ از يفراموش راه كه يطلب تينها  يب انسان) 1  
  .دارند هراس مرگ از گناه بار كوله داشتن ليدل به ،يقلب مانيا  رغم يلع كه معاد به نيمعتقد  از دسته آن) 2  
  . دنبران رونيب خود ذهن از را مرگ فكر دنتوان ينم و دانند يم ينابود را مرگ انسان، به يماد نگاه با كه ها آن) 3  
  .كنند يم جو و جست آخرت در را يقيحق يزندگ و نديب يم زودگذر و كوتاه يخواب همچون را ييا يدن يزندگ كه يافراد) 4  
  ابد؟ي يم تينيع تحت كدام شرايط بيترت به »او يبرا اضطراب و ميب از مونأم ياتيح« و »انسان يويدن اتيح يبرا تلخ يفرجام« خوردن رقم -72

  )حًاصَالِ عمَِلَ وَ الĤْخِرِ الْيَـوْمِ وَ بِاللَّهِ آمنََ منَْ( -شود يستين و فنا اريد  يراه باره كي به) 1  
  )صَالِحًا عمَِلَ وَ الĤْخِرِ الْيَـوْمِ وَ بِاللَّهِ آمنََ منَْ( -شود مواجه مرگ با گناه از يبار  كوله با) 2  
  »انِتَبَهوا ماتوا فَاِذا امٌين النّاس « -شود يستين و فنا اريد  يراه ارهب كي به) 3  
  »انِتَبَهوا ماتوا ذافَاِ امٌين النّاس« -شود مواجه مرگ با گناه از يبار  كوله با) 4  
  كرد؟ جو و جست توان يم نهيگز  كدام در را آن علت و باشد يم فهيشر  عبارت كدام از برداشت مورد مفهوم متعال، خداوند مستمر يرسان ضيف -73

  )االله يال الفقَُراءُ انَتمُُ( -)ديالحمَ يُّالغَن هُوَ االلهُ وَ() 2  )االله يال الفقَُراءُ انَتمُُ( -)نأ شَ يف هُوَ ومٍيَ كُلَّ() 1  
  )الارَض وَ السَّماوات يفِ منَ لُهُأسيَ( -)ديالحمَ يُّالغَن هُوَ االلهُ وَ() 4  )الارَض وَ السَّماوات يفِ منَ لُهُأسيَ( -)نأ شَ يف هُوَ ومٍيَ كُلَّ() 3  
  م؟يبر  يم يپ نهيگز  كدام درشده  انيب مطلب يدرست به م،يده قرار جهموردتو  را آن يبنا با مسجد كي  ۀرابط ميخواه يم كه آنجا -74

  .است متعال خداوند با مخلوقات  ۀرابط از يكوچك  ۀنمون هٔدهند نشان رابطه نيا ) 1  
  .ندارد بنا به يوابستگ چيه مسجد يبقا راستا نيهم در و است مسجد گر نشيچ و دهنده نظم بنّا) 2  
  .ستين او به وابسته مسجد يبقا اما ،كند يبخش يهست مسجد به توانسته دقت تمام با ابنّ آنكه رغم يعل) 3  
  .است آن از ابنّ ينگهدار  و حفاظت گرو در مسجد يبقا اما ،ندارد وجود ابنّ به يوابستگ چيه مسجد شيدا يپ در) 4  
  شود؟ يم ريضم روشن انسان يبرا قتيحق كدام درك موجب مداوم، و مستمر يآگاه و علم داشتن م،يكر  قرآن اتيآ  به استناد با -75

 )انِّا هَديناهُ السَّبيل اِمّا شاكِراً و اِمّا كفوراً() 1  
  )ةالآخِر وَ ايالدُّن ثواب االله فعَِندَ ايالدُّن ثوابَ دُير يُ كانَ منَ() 2  
   )وانيَالحَ يَلَهِ ةالآخِرَ الدّار اِنَّ و لعَبٌِ و لَهوٌ اِلّا ايالدُّن ةايالحَ هذِه ما وَ() 3  
  )حزنَونيَ همُ لا و همِيعلََ خَوفٌ فَلا صالِحا عمَِلَ و الآخر وميَال وَ االلهبِ آمنََ منَ() 4  

  

76- Where …………… beautiful pictures you took when they arrive back from the printers? 
 1) are you going to put these 2) are you going to put those  
 3) will you put these  4) will you put those 
77- A: I’ve decided to celebrate my birthday.  

B: Oh, have you? How many …………… ? 
 1) people will you invite  2) people are you going to invite 
 3) will you invite people  4) people you are going to invite 
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1010  78- One of the most famous sites is VC Notifier, …………… service that sends you …………… SMS or 
e-mail message whenever the system is updated in any way. 

 1) the/ an 2) the/ the 3) a/ a 4) a/ an  
79- A: What is the problem? There are strange noises coming from the engine. 

B: I guess …………… . Let’s get off! 
 1) a car will break down  2) a car is going to break down 
 3) the car will break down 4) the car is going to break down 
80- Of all colors, gray lenses in sunglasses best …………… the eyes against the sun’s harmful rays.  
 1) regard 2) hurt 3) decorate 4) protect  
81- With five of us working, I’m …………… we can finish the job today and deliver it on time, as we 

promised. 
 1) helpful 2) hopeful 3) interested 4) dedicated  
82- In her paper she goes on to argue that scientists do not yet know enough about the …………… of 

the world. 
 1) pressure 2) nature 3) diary 4) donation  
83- The cost of food and clothing has increased in recent years. Similarly, fuel prices have risen quite 

…………… . 
 1) simply 2) nationally 3) safely 4) considerably 
84- If you want to become a …………… individual, you will need to do something amazing in life so 

everyone will remember you.  
 1) distinguished 2) dedicated 3) experienced 4) responsible  
85- The rich nations of the world will have to …………… at least a portion of the debt owed by the 

developing countries in order for the poor nations to make any real improvement. 
 1) provide 2) regard 3) forgive 4) improve  
86- People can also …………… terrible COVID-19 if they breathe in droplets from a person with 

COVID-19 who coughs out. This is why it is important to stay more than 1 meter (3 feet) away from 
a person who is sick. 

 1) take 2) keep 3) obtain 4) catch 
87- Teachers, for example, often …………… after making an important point to check that students 

understand and to give them time to ask questions. 
 1) record 2) reply 3) pause 4) sense  

 Cloze Test 
Dr. Mohammad Gharib was born in Tehran, Iran, on July 5, 1909. After …(88)… high school in 

1927, he went to Reims, France. He received an M.D. degree in 1937 and, after one year of training 
in pediatrics in Paris, he returned home. In Iran, Dr. Gharib became chairman of the pediatrics 
department, a post he held until his death in 1975. In 1941, he was the author of the first Persian 
textbook …(89)… diseases of children. During a/an …(90)… of 37 years, Gharib taught the 
medicine of childhood to …(91)… students. Many of his students held important positions in 
Iranian medical education. Because of his endeavors and influence, the field was recognized as a 
specialty in 1950 and the Pediatrics Specialty Board was created in 1955. In 1960, he and his 
colleagues …(92)…the Iranian Pediatrics Society.  

88- 1) lowering 2) regarding 3) scheduling 4) completing 
89- 1) from 2) in 3) on 4) with 
90- 1) average 2) span 3) function 4) intonation 
91- 1) thousands 2) thousand 3) thousands of 4) thousand of  
92- 1) founded 2) spared 3) destroyed 4) identified 

  
 



 

 

صيلي 
سال تح

00
 - 

99
  

دفترچة شمارة 
1 -

 
آزمون شمارة 

1 
عمومي
  )

ضي
شي علوم ريا

گروه آزماي
 (

  

11  Reading Comprehension I 
In spring 2008, the polar bear was placed on the endangered species list. According to the USA’s 

Endangered Species Act, an endangered species is an animal, plant or any other kind of wildlife 
that is likely to face extinction in its natural habitat. 

The polar bear is the first animal that has been classified as endangered primarily because of 
global warming. Global warming is a form of climate change caused by increased levels of carbon 
dioxide and other greenhouse gases that become trapped in the atmosphere. 

The polar bear’s natural habitat is more at risk of global warming than many other species. 
Polar bears live mainly on the sea ice in the Arctic. This is where they hunt for fish and store fat. 
When the ice melts many polar bears move to land and live off their stored fat. The World Wildlife 
Fund estimates that over 25% of Arctic sea ice has disappeared in the past 30 years.  

It is important that animals such as the polar bear make it onto the endangered species list. 
Once they are on the list there are rules and laws that protect these animals from being hunted for 
food or sport. Agencies also receive money and tools to protect the habitat and save the species. 
Since the Endangered Species Act was introduced in the US in 1973, many species have been taken 
off the list due to increased populations. In fact, it is rare for a species to die out after they make the 
list. Sadly, many species go extinct while waiting for consideration. 

93- In which paragraph(s) has the author used defnition to make himself better understood? 
 1) Only paragraph 1 2) Only paragraph 2 3) Paragraphs 1 and 2 4) Paragraphs 2 and 3 
94- According to the passage, polar bears are more affected by global warming than other animals, 

because ……………  
 1) most of the fish they eat are either already dead or dying. 
 2) they have the lowest population and birthrate. 
 3) there is an ongoing loss of sea ice on which they depend. 
 4) they cannot adapt to the increased carbon dioxide levels. 
95- What does the last paragraph mainly discuss? 
 1) How agencies collect money to save the endangered species. 
 2) Laws that protect endangered animals from being over hunted. 
 3) Species that have been taken off the endangered list in the past years.  
 4) The importance of putting animals at risk of dying out on the endangered species list. 
96- The passage provides enough information to answer which of the following questions? 
 1) Which species is the most hunted in the world? 
 2) How can we save endangered species from global warming? 
 3) What was the latest animal to be placed on the endangered species list? 
 4) What effect is Endangered Species Act likely to have on polar bear populations? 

 Reading Comprehension II 
Not so long ago almost any student who successfully completed a university degree or diploma 

course could find a good career quite easily. Companies toured the academic institutions, 
competing with each other to recruit graduates. However, those days are gone, even in Hong Kong, 
and nowadays graduates often face strong competition in the search for jobs. Most career 
organizations highlight three stages for graduates to follow in the process of securing a suitable 
career: recognizing abilities, matching these to available vacancies and presenting them well to 
prospective employers. Job seekers have to make a careful estimate of their own abilities. One area 
of estimate should be of their academic qualifications, which would include special skills within 
their subject area. Graduates should also consider their own personal values and attitudes, or the 
relative importance to themselves of such matters as money, security, leadership and caring for 
others. An honest estimate of personal interests and abilities such as creative or scientific skills, or 
skills obtained from work experience, should also be given careful thought. 
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1212  97- According to the passage, job seekers should …………… 
 1) attempt to show the employer they have balanced abilities. 
 2) discuss their own abilities in relation to what the employer is looking for. 
 3) aim to give a balanced account of what the employer needs. 
 4) gain experience in word processing. 
98- The underlined word "which" in the text refers to …………… . 
 1) special skills 2) personal values 3) scientific skills 4) academic qualifications 
99- The author, by saying those days are gone, even in Hong Kong, suggests that ……………. 
 1) in the past, finding a good career was easier in Hong Kong than elsewhere. 
 2) it used to be harder to find a good job in Hong Kong than in other countries. 
 3) in the past, people were healthier both physically and mentally. 
 4) nowadays, everyone in Hong Kong has an equal chance of finding a good career. 
100- The passage implies graduates should …………… 
 1) include information about personal attitudes and values in their job applications. 
 2) qualify for any job in their field. 
 3) consider careers which are suited to them as people. 
 4) consider how lucky they are to be able to find careers that provide such things. 
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  1 ةمايشي شمارزمون آزآ
  

 اختصاصيمون زآ

 گیرند. می قرار قانونی پیگرد تحت متخلفین و منبع) ذکر با (حتی است ممنوع حقوقی و حقیقی اشخاص تمامی برای ، آزمون برگزاری از بعد یا و قبل ، ...) و (الکترونیکی روش هر به سؤالات انتشار و تکثیر ، چاپ حق

ماننــد خــود یــیطلا خــدمات از اســتفاده جهــت ،یگرامــ وطلــبدا
ــه ــا کارنام ــمند یه ــد هوش ــون، از بع ــ آزم ــون شیپ ــا آزم ــآنلا یه  ن،ی

،یآموزشـ کمـک یها جزوه هوشمند، اشکال رفع دو، نهیگز الؤ س بانک
ــ ــون ویآرش ــا آزم ــهیگز یه ــا ، ...و دو ن ــتفاده ب ــمار  از اس ــ ۀش یداوطلب

ــه( ــوان ب ــام عن ــاربر  ن ــد و )یک ــ ک ــود یمل ــه( خ ــوان ب ــز عن ــور رم )عب
  .دیشو gozine2.ir آدرس به دو نهیگز تیسا وب وارد
 هـمان شـما عبـور رمـز د،یـا کـرده نـام ثبـت ینترنتـیا کـه یصورت در 

 .دیا کرده انتخاب خودتان که است یرمز 

 بـا دـــتوانی یـم شـما ،همچنین

 رو روبــــه رـصویـــــت نـاسکــــ

 یـا و هوشـمند گوشی ۀوسیل هـب

ریحیـتشــ پاســخ خــود، تبلــت
 اختصاصیاختصاصی  وو  عمومیعمومی  هایهای  درسدرس

  نمایید. مشاهده را

  وقت پيشنهادي  تا شماره  از شماره تعداد پرسش  مواد امتحاني

  دقيقه 71  145  101  45  رياضيات

  دقيقه 44  180  146  35  فيزيـك

  دقيقه 30  210  181  30  شيمـي

  دقيقه 145گويي:  مدت پاسخ  110ها:  تعداد كل پرسش
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1   

  كدام گزينه درست است؟ -101
  است. Rباشد، دامنۀ آن نيز  Rدامنۀ تابعي  اگر هم) 2  است. Rآن نيز  ۀدامن باشد، هم Rاگر دامنۀ تابعي ) 1  
  ست.ا Rباشد، برد آن نيز  Rدامنۀ تابعي  اگر هم) 4  است. Rآن نيز  ۀدامن باشد، هم Rاگر برد تابعي ) 3  
fتابع  -102 (x) (a b)x b   yتابع ثابت با ضابطۀ  2    كدام است؟ aاست. مقدار  4

  1 (1  2 (2  3 (1-  4 (2-  
  ؟نيستندهاي دامنه و برد تابع، مساوي  در كدام گزينه، مجموعه -103

  1 (y x  2 (y
x


1  3 (y x  4 (y x   

xبرد تابع  -104 x
f (x)

x x
  

   

2 3 1
4   كدام است؟ ،0

  1 (R  2 (( , ) 1 4R  3 ( , 1 0R  4 ( , 1 4R   

 تابع -105 f ( , ) , ( , a) , (a , ) , ( a , b ) , (b , b) 21 2 2 2 2 1 aاست. يك  به يك ،2 b كدام است؟  

  2) 4  3) 3  2) 2  صفر) 1  
fاگر در تابع  -106 (x) ax b   بدانيمf ( ) 1 fو  2 ( ) 1 f، حاصل 0 ( )1   ست؟كدام ا 4

  1 (1  2 (5  3 (3  4 (7  
اگر  -107 f ( , ) , ( , ) , ( , ) 0 3 1 5 3 4 ،g(x) x  2 f)و  1 g)(m) n  مقدار .n كدام است؟  
  1 (8  2 (10  3 (6  4 (4  

xfاگر  -108 (x)
x






3
3

1
2

gof)داشته باشيم:  fعضو دامنه  xازاي هر  و به  )(x) x ضابطه ،g(x) كدام است؟  

  1 (xy
x





3 2 1
1  2 (xy

x





3 2 1
1  3 (xy

x





3 1
2 1  4 (xy

x





3 1
2 1   

yودار تابع واحد به بالا انتقال دهيم، به نم 2واحد به چپ و سپس  3كدام تابع را اگر  -109 x   رسيم؟ مي 2
  1 (y x x  2 6 11  2 (y x x  2 6 11  3 (y x x  2 6 7  4 (y x x  2 6 7   
yاگر برد تابع  -110 f (x)  ٔبازه[ , )0 y، برد تابع باشد 2 f ( x) 3 2   كدام است؟ 1

  1 ([ , )1 6  2 ([ , )1 5  3 ([ , )1 4  4 ([ , )1 2   
yنمودار تابع  -111 f (x )  yاست. نمودار تابع  رو روبهصورت  به 2 f ( x)    ؟كند نمياز كدام نواحي عبور  

  اول و دوم) 1  

  سوم و چهارم) 2  

  اول و سوم) 3  

  دوم و چهارم) 4  

fاگر  -112 (x) x x  2 2 g(x)و  2 x    گردد؟ بق ميمنط gبر نمودار تابع  fogنمودار تابع  ،، با كدام تبديل1
  يك واحد انتقال افقي و سپس عمودي در جهت چپ و بالا) 1  
  يك واحد انتقال افقي و سپس عمودي در جهت چپ و پايين) 2  
  يك واحد انتقال افقي و سپس عمودي در جهت راست و بالا) 3  
  يك واحد انتقال افقي و سپس عمودي در جهت راست و پايين) 4  

yنمودار تابع  -113 f (x) است. كدام نقطۀ زير روي نمودار تابع  رو روبهصورت  بهxy f ( )  2 1   قرار دارد؟ 12

  1 (( , )1 3   
  2 (( , )2 3   
  3 (( , )2 3   
  4 (( , )1 3   
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yار تابع نمود -114  22 f (x) است. در كدام بازهٔ زير نمودار تابع  رو روبهصورت  بهy a f ( x a)  2  بر محورxها منطبق است؟  
  1 ( ,4 8   
  2 ( ,0 4   
  3 ( ,6 10   

  4 (, 
  
3 5
2 2   

yتابع  -115 f (x) است. مجموع صفرهاي تابع  12برابر ها  آن داراي پنج صفر است كه مجموعy f ( x) 2   كدام است؟ 3

  1 (34-  2 (26-  3 (
2
3  4 (

10
3   

  

  باشد؟» باشند. هاي هر مثلث، داخل يا خارج مثلث همرس مي عمودمنصف«تواند يك مثال نقض براي گزارهٔ  كدام گزينه، مي -116
  الزاويه مثلث قائم) 4  الساقين مثلث متساوي) 3  مثلث با يك زاويۀ منفرجه) 2  الاضلاع مثلث متساوي) 1  
قطـع كنـد. اگـر  Nو  Mرا در نقـاط  ACو  ABهاي  زنيم تا ساق كماني مي A، به مركز 3به طول ضلع  ABCالاضلاع  در مثلث متساوي -117

AM / 1   كند؟ قطع مي  را در چند نقطه BC، اين كمان ضلع 5
  شمار بي) 4  هيچ) 3  2) 2  1) 1  
ABCD ،BEدر مربع  -118 DF .شكل، زاويۀ   با توجه به است كدام است؟  

  1 (15   

  2 (20   

  3 (25   

  4 (30   

  رد رسم كرد؟ف صورت منحصربه توان به هاي زير را نمي يك از چهارضلعي كدام -119
  است. cm10و  cm7ترتيب  كه طول ضلع و قطر آن به اي لوزي) 2  است. cm5مربعي كه طول قطر آن ) 1  
  است. cm6و  cm9كه طول اقطار آن  اي لوزي) 4  است. cm8و  cm6الاضلاعي كه طول اقطار آن  متوازي) 3  
x، مثلثي با اضلاع xازاي چند مقدار  به -120  4 ،x 2 xو  1 4   الساقين است؟ متساوي 5

  هيچ) 4  3) 3  2) 2  1) 1  
  كدام است؟ ADكنيم. طول  رسم مي 7خطي به طول  با زاويۀ  B، مطابق شكل از رأس 4و  3به اضلاع زاويۀ قائمه  ABCالزاويۀ  در مثلث قائم -121

  1 (4 

  2 (2 2  

  3 (6 

  4 (4 2   

Aگر ا  -122  
   

2 1
1 Bو  4

 
  
 

1 1
5   كدام است؟ AB2ترين درايۀ روي قطر اصلي ماتريس  ، بزرگ2

  1 (6  2 (14  3 (8  4( 12   
Aاگر «جاي خالي عبارت  -123 B  ماتريسي3 Aنگاه باشد، آ  2 B2   شود؟ با كدام گزينه كامل مي............... »  2
3ماتريسي ) 1   3ماتريسي ) 2  است. 2 6ماتريسي ) 3  است. 3   وجود ندارد.) 4  است. 4
124- A طوري كه  است، به 4 ماتريسي اسكالر از مرتبۀa 44   كدام است؟ A4هاي روي قطر اصلي ماتريس  ضرب درايه . حاصل4
  1 (44  2 (2564  3 (964  4 (164   
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3 
Aاگر  -125

 
   
  

0 2 3
0 0 4
0 0 0

nAو   O كمترين مقدار ،n كدام است؟  

  1 (n  2  2 (n  3  3 (n  4  4 (n  5   

ijAدر ماتريس  -126 a


   3 3 ،ij
m i : i j

a
m i : i j
 

   
هاي پـايين قطـر اصـلي  هاي بالاي قطر اصلي چهار برابر مجموع درايه و مجموع درايه 

  باشد؟ كدام مي mاست. 
  1 (2-  2 (3  3 (4-  4 (6  

Aاگر  -127
m
 

  
 

1 1
A(Aو  2 I) I 2 مقدار ،m كدام است؟  

  1 (1  2 (1  3 (3  4 (3  

128- A  يك ماتريس2 Aطوري كه  است به 2 A I 2 B. اگر 2  
  
 

3
ABو  4  

  
 

1
A، حاصل 2 B4 كدام است؟  

  1 ( 
 
 

1
3  2 ( 

  

3
4  3 ( 

 
 

4
6  4 ( 

 
 

6
3   

Cosاگر  -129 Sin Cos
A

Sin Cos Sin

   
 
    

2
2

15 15 15
15 15 15

  كدام است؟ A20هاي  ، مجموع درايه

  1 (1  2 (1
2  3 (2  4 (3

2   

در ماتريس  -130 m nA i j ij   3   تواند داشته باشد؟ ، درايۀ سطر آخر و ستون آخر، برابر صفر است. اين ماتريس حداكثر چند درايه مي2
  1 (1  2 (6  3 (8  4 (12  

  

  ؟نداردكدام حكم مثال نقض  -131
  1 (   A B A C B C  2 (A B A C B C      
nصورت  هر عدد طبيعي به) 3   12   است. 3مجموع هر سه عدد طبيعي متوالي همواره مضرب ) 4  همواره اول است. 1
xكدام گزينه مثال نقضي براي گزارهٔ  -132 x2   باشد؟ نمي 3

  1 (( ) 21 2  2 (1 3  3 (2  4 (2
2   

اگر  -133 S , , , 1 2 6  وA S  و براي هرn A  حاصل عبارتn (n )2 21
حـداكثر  Aعددي صحيح و فرد باشد، آنگاه مجموعۀ  4

  چند زيرمجموعه دارد؟
  1 (32  2 (16  3 (8  4 (4  
xyطوري كه  دو عدد صحيح بوده به yو  xاگر  -134  x، آنگاه عدد 20201399 y4   ، چگونه است؟4
   گاهي زوج و گاهي فرد )4  زوج )3  فرد )2  اول) 1  
عدد گنگ مختلف باشد و  دو و  اگر  -135   هاي  گويا باشد، عبارت  2  و  2   ترتيب ............... و ............... هستند. به 2
  همواره گويا -همواره گويا) 2    همواره گنگ -همواره گنگ )1  
  بعضي مواقع گنگ -همواره گويا) 4  مواقع گويابعضي  -همواره گنگ) 3  
  توان با برهان خلف ثابت كرد؟ هاي زير را نمي يك از گزينه كدام -136

عددي گنگ باشد،  aاگر ) 1  
a
  نيز گنگ است. 1

  نيز فرد است. aفرد باشد،  a2عددي صحيح و  aاگر ) 2  
  ضرب هر عدد گويا در يك عدد گنگ، عددي گنگ است. حاصل) 3  
  تفاضل يك عدد گويا و يك عدد گنگ، عددي گنگ است.) 4  
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  ارز هستند؟ كدام دو گزاره هم -137  44
  1 (x y  x)و  5 )(y )  2 3 0  2 (A 4 Aو  مربع كامل است 1 k(k )  1   
  3 (a b (a b)  2 2 aو  2 b  0 0  4 (a b 2 2 aو  0 b5 5   
aدو عدد حقيقي و  bو  aاگر  -138 b  aباشد، با توجه به تساوي  0 b (a b)  3 3 a«و » ab2«هـاي  د از عبـارتچه تعدا 3 b2 « و

»ba ab2   همواره صفر هستند؟» 2
  3) 4  2) 3  1) 2  صفر) 1  
ــر  -139 ــح a3و  a2و  a1اگ ــدد ص ــه ع ــه  b3و  b2و  b1يح و س ــراي ............... اينك ــند، ب ــر باش ــي ديگ ــي ترتيب ــداد ول ــان اع هم

(a b )(a b )(a b )  1 1 2 2 3   كنيم. همواره عددي زوج است، از روش ............... استفاده مي 3
  برهان خلف -اثبات) 2  ها نظر گرفتن همۀ حالت در -اثبات) 1  
  مثال نقض -رد كردن) 4    برهان خلف -رد كردن) 3  
nگيـريم و از هـر دو حالـت  هاي ممكن را در نظـر مـي ، همۀ حالت»ضرب دو عدد متوالي همواره زوج است حاصل«در اثبات حكم  -140 q و  2

n q 2   كنيم؟ ارزي استفاده مي كنيم. در اين صورت از كدام هم استفاده مي 1
  1 ((p q) r (p r) (q r)       2 ((p q) r (r p) (r q)        
  3 ((p q) r (p r) (q r)       4 ((p q) r (p r) (q r)        

، معادلۀ tو  x ،y ،zد براي چهار عدد طبيعي فر «وانيم ثابت كنيم ت با كدام استدلال مي - 141
x y z t
   

1 1 1 1   ؟»جواب ندارد 1

   اثبات بازگشتي )4  مثال نقض )3  اثبات مستقيم) 2  اثبات غيرمستقيم) 1  

nعددي حقيقي باشد و  nفرض كنيد  -142  n هٔ. گزار1
n




2   ارز است؟ با كدام گزاره هم 01

  1 (n n  2 2 0  2 (n n  2 2 0  3 (n n  2 2 0  4 (n n  2 2 0   

x)از رابطۀ  k، چهار عدد حقيقي مثبت باشند، حداكثر مقدار tو  x ،y ،zاگر  -143 y z t)( ) k
x y z t

      
1 1 1   كدام است؟ 1

  1 (4  2 (8  3 (16  4 (14  
xدر اثبات درستي رابطۀ  -144 y xy x y    2 24 9 1 6 2   رسيم؟ روش بازگشتي، به كدام رابطۀ همواره درست مي به 3
  1 (( x y) ( x ) ( y )     2 2 22 3 2 1 3 1 0  2 (( x y) ( x ) ( y )     2 2 22 3 2 1 3 1 0   
  3 (( x y) ( x ) ( y )     2 2 22 3 2 1 3 1 0  4 (( x y) ( x ) ( y )     2 2 22 3 2 1 3 1 0   
  ؟نيست 6اشد، كدام عدد مضرب عددي طبيعي ب aاگر  -145
  1 (a a3  2 (a a5  3 (a a3 5  4 (a a5 5  

  

  كدام تعريف در مورد يكاي نجومي درست است؟ -146
  كند. سافتي است كه نور در خلأ در مدت يك سال طي مييكاي طول است كه برابر با م) 1  
  بعد از خورشيد به زمين است. هٔترين ستار يكاي زمان است كه برابر با زمان رسيدن نور از نزديك) 2  
  يكاي طول است كه برابر با ميانگين فاصلۀ زمين تا خورشيد است.) 3  
  به زمين است.يكاي زمان است كه برابر با زمان رسيدن نور خورشيد ) 4  
  صحيح است؟شده  گيري گيري شده است. كدام نتيجه براي طول اندازه متري، طول جسمي اندازه كشي با درجات نيم سانتي توسط خط -147
  1 (L / cm / cm 17 8 0 3    2 (L / cm / cm 17 75 0 25  
  3 (L / cm / cm 17 8 0 5    4 (L / cm / cm 17 80 0 25   
ميليون سال نوري است. مرتبۀ بزرگي فاصلۀ اين ستاره از منظومۀ شمسـي برحسـب كيلـومتر كـدام  5/1اي از منظومۀ شمسي  فاصلۀ ستاره -148

mcاست؟ (
s

  83   تندي نور در خلأ) :10

  1 (2310  2 (2110  3( 1810  4 (1510   

 
 

  ۳ و ۱ های فصل :۱ فیزیک      »آزاد سقوط« یابتدا تا ۱ فصل :۳ فیزیک
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كيلوگرم بر ليتـر اسـت. اگـر ايـن  8/1متر مكعب قرار دارد و چگالي فلز  سانتي 12اي به حجم  متر، حفره سانتي 3درون مكعبي فلزي به ضلع  -149 5

JAافتد؟  مكعب را درون ظرف بزرگي از آب رها كنيم، چه اتفاقي مي
g( )

cm
  31   

  ماند. ور مي كنيم، درون آب غوطه در همان وضعيت كه رها مي) 1  
  شود. طور كامل روي آب شناور مي بالا آمده و به) 2  
  رسد. در آب فرو رفته و به ته ظرف مي) 3  

5  كه ي طور  شود؛ به بالا آمده و روي آب شناور مي) 4  
  رود. ن در آب فرو ميحجم آ  9

تشـكيل  Bمتر مكعب باشد، چند درصد حجم جسم از فلـز  گرم بر سانتي 2/5تشكيل شده است. اگر چگالي جسم  Bو  Aجسمي از دو فلز  -150

Aشده است؟ B
g g( , )

cm cm
   3 36 4   

  درصد 40) 4  درصد 48) 3  درصد 52) 2  درصد 60) 1  
صورت زير است. عددي كه براي چگالي اين مـاده بايـد  گيري به بار تكرار شده و نتايج اندازه 5ي يك ماده، دست آوردن چگال آزمايشي براي به -151

  گزارش شود، كدام است؟
g g g g g/ , / , / , / , /

cm cm cm cm cm3 3 3 3 33 2 3 3 3 1 3 9 3 0  

  1( g/
cm33 15  2 (g/

cm33 2  3 (g/
cm33 35  4 (g/

cm33 4   

  علت ............... است.  به اي مويين بالارفتن آب از لولۀ شيشه -152
  نيروي كشش سطحي آب) 1  
  چسبي آب نيروي هم) 2  
  هاي آب چسبي بين مولكول بيشتر بودن نيروي دگرچسبي بين شيشه و آب از نيروي هم) 3  
  هاي آب و شيشه يروي دگرچسبي بين مولكولهاي آب از ن چسبي بين مولكول بيشتر بودن نيروي هم) 4  
  معمولي است.هاي  ذوب طلا در اندازه ۀطقننقطۀ ذوب طلا در مقياس نانو ...............  -153
  بيشتر يا مساوي با) 4  كمتر از) 3  بيشتر از) 2  برابر با) 1  
شكل با سطح مقطع يكسان در دو شاخه، در حال تعادل هسـتند. Uدرون لولۀ  2و  1هاي  نشدني با چگالي دو مايع مخلوط ،مطابق شكل -154

نشان دهيم، نسبت  BPو  APترتيب با  را به Bو  Aاگر فشار در نقاط 

2
1

Bو  
A

P
P

  نشان داده شده است؟ درستي  ينه بهدر كدام گز  

  1 (/




2
1

0 Bو  4
A

P
P

 1   

  2 (



2
1

2
Bو  3

A

P
P

 1   

  3 (



2
1

3
B و 2

A

P
P

 1   

  4( /




2
1

0 B و 4
A

P
P

 1   

1، چگالي مايع داخل ظرف و لوله رو روبهدر شكل  -155
چگالي جيوه است و مساحت سطح مقطع  8

  كند، چند نيوتون است؟  متر مربع است. نيرويي كه مايع به انتهاي لوله وارد مي سانتي 2لوله 
  پاسكال است.) 1350متر جيوه برابر با  جيوه بوده و هر سانتيمتر  سانتي 75(فشار هواي محيط   
  1 (4/36  
  2 (3/24  
  3 (2/16  
  4 (2/4  
اي  اتمسفر موجود است. اگر مخزن محتوي گاز را از سطح زمين به بالاي كوه ببريم، فشار پيمانه 3درون يك مخزن، مقداري گاز با فشار ثابت  -156

  گاز درون مخزن ...............
  تر يا بيشتر شود. ممكن است كم) 4  كند. تغيير نمي) 3  شود. بيشتر مي) 2  شود. كمتر مي) 1  

 
 

h3
2

hA B

2

1

cm120

A cm 22
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چوبي روي سطح آب درون ظرف شناور اسـت و مجموعـه روي نيروسـنجي قـرار دارد.  مطابق شكل، قطعه -157  66
  دهد، ............... عددي كه نيروسنج نشان مي

  حتوي آب است.برابر با مجموع وزن چوب و ظرف م) 1  
  از وزن ظرف محتوي آب بيشتر و از مجموع وزن ظرف محتوي آب و چوب كمتر است.) 2  
  از مجموع وزن ظرف محتوي آب و چوب است. مترك) 3  
  كمتر از وزن ظرف محتوي آب است.) 4  
كند. آهنگ  اي در لوله شارش مي طور لايه ع به، قطر مقطع قسمت ضخيم لوله دو برابر قطر مقطع قسمت نازك لوله بوده و مايرو روبهدر شكل  -158

  جريان شاره در قسمت نازك ............... برابر قسمت ضخيم و فشار در قسمت نازك ............... قسمت ضخيم است.
  كمتر از ،2) 1  
  كمتر از ،1) 2  
  بيشتر از ،4) 3  
  برابر با ،1) 4  
  ا تندي زياد ............... دميده شود، مايع داخل لولۀ قائم ...............، اگر هوا در لولۀ افقي برو روبهدر شكل  -159

  رود. پايين مي -از راست به چپ) 1  

  رود. پايين مي -از چپ به راست) 2  

  دهد. تغيير ارتفاع نمي -چه از راست به چپ و چه از چپ به راست) 3  

  رود. بالا مي -از چپ به راست) 4  

mvثانيه با تندي ثابت  30 مدت  به متحركي -160
s

1 متـر را بـا تنـدي  800كنـد و سـپس  طـرف شـمال حركـت مـي  به روي خط مستقيم 20

mv
s

2   كند. بزرگي سرعت متوسط آن در كل اين حركت چند متر بر ثانيه است؟ طرف غرب حركت مي  به بر مسير مستقيم 16

  1 (5/10  2 (5/12  3 (15  4 (18  
tزمان يك متحرك در حركت آن روي خط راست مطابق شكل باشد، بزرگي شتاب متوسط متحرك در بازهٔ زماني  -اگر نمودار مكان -161 s تـا  3

t s   چند متر بر مجذور ثانيه است؟ 18

  1 (4
3   

  2 (2
3   

  3 (2
9   

  4 (14
9   

xصورت  به SIكند، در  زمان متحركي كه روي خط راست حركت مي -معادلۀ مكان -162 t t   26 60 است. نوع حركت متحرك در كـدام  20
  درستي نوشته شده است؟ لحظه به

  1 (t s t) 2  كندشونده حركت ،3 s t) 3  حركت تندشونده ،4 s t) 4  حركت تندشونده ،2 s   حركت كندشونده ،10
ثانيـۀ چهـارم  3كند. شتاب متوسط متحـرك در  دهد كه روي خط راست حركت مي زمان متحركي را نشان مي -، نمودار سرعترو روبهشكل  -163

tحركت ( s tتا  9 s   ) چند متر بر مربع ثانيه است؟12

  1 (10  

  2 (5/7  

  3 (5  

  4 (5/2  

 
 

40

40
60

x(m)

t(s)10 15
21

mv( )s

t(s)8

20

20

[¹w»oÃº

J¼a

[¹w»oÃº



 

 

صيلي 
سال تح

00
 - 

99
  

دفترچة شمارة 
2 -

 
آزمون شمارة 

1 
صاصي 

اخت
ضي )

شي علوم ريا
( گروه آزماي

  

tاز ها  آن كه حركت Bو  Aزمان دو متحرك  -نمودار مكان -164 7  شروع  0
رسند، چنـد  شود، مطابق شكل است. مكاني كه دو متحرك به هم مي مي

  فاصله دارد؟ Aمتر با نقطۀ شروع حركت متحرك 

  1 (575  

  2 (550  

  3 (525  
  4 (500  
tكند، مطابق شكل است. اگر در مدت  زمان متحركي كه روي خط راست حركت مي -نمودار مكان -165 t tتا  1 t تندي متوسط متحرك بـا  2

  د باشد؟نتوان كدام مي t2و  t1بزرگي سرعت متوسط آن برابر باشد، 

  1 (t s1 6، t s2 18   

  2 (t s1 3، t s2 9   

  3 (t s1 8، t s2 26   

  4 (t s1 4، t s2 21   

داً از مكـان ثانيه بعد از آنكـه متحـرك مجـد 2رو است.  كند، مطابق سهمي روبه زمان متحركي كه روي خط راست حركت مي -نمودار مكان -166
x m   كند، تندي آن چند متر بر ثانيه است؟ عبور مي 30

  1 (32  

  2 (20  

  3 (16  

  4 (10  

tاتومبيلي در  -167  mثانيه، تندي خود را به  12آيد و در مدت  از حال سكون با شتاب ثابت به حركت درمي 0
s

رساند. مسافتي كه ايـن  مي 48

  كند، چند متر است؟ ثانيۀ دوم حركت خود طي مي 6اتومبيل در 
  1 (288  2 (216  3 (144  4 (72  
tدهد. از  زمان يك متحرك در حركت روي خط راست را نشان مي -، نمودار مكانرو روبهسهمي شكل  -168   تا لحظۀ عبـور متحـرك از مبـدأ 0

  كند؟ مكان، متحرك چند متر مسافت را طي مي

  1 (48  

  2 (74  

  3 (82  

  4 (98  

tكند، مطابق شكل است. در مدت  ها) حركت ميxزمان متحركي كه روي خط مستقيم (محور  -نمودار سرعت -169  tتا  0 s ، مسافتي كه 27
  كند؟ طي مي xجهت با محور  كند، چند برابر مسافتي است كه هم طي مي xمتحرك در خلاف جهت محور 

  1 (3
2   

  2 (5
2   

  3 (3  

  4 (5  
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tرك در مدت . اگر سرعت متوسط متحكند كه روي خط راست حركت مي دهد نشان ميرا  يمتحركزمان  -، نمودار شتابرو روبهشكل  -170  88  تا  0

t s mبرابر  10
s

tباشد، بزرگي سرعت متحرك در لحظۀ  20 s   چند متر بر ثانيه است؟ 6

  1 (36  

  2 (32  

  3 (28  

  4 (24  

tاسـت. شـتاب متوسـط آن در مـدت  طـابق شـكلم زمان متحركي در حركت روي خط راسـت، -نمودار مكان -171 s tتـا  8 s   چنـد  24
  متر بر مربع ثانيه است؟

  1 (8/0  

  2 (6/0  

  3 (5/0  

  4 (4/0  

رود و تندي متوسـط آن در ايـن  مي Bبه نقطۀ  Aوي مسير مستقيم و بدون بازگشت، از نقطۀ دقيقه ر  10مطابق شكل، يك اتومبيل در مدت  -172

mمدت 
s

mرا روي خط مستقيم و بدون بازگشت با تندي متوسط  Cتا نقطۀ  Bاست. سپس از نقطۀ  30
s

ACكند. اگر  طي مي 50 km 12 

  پوشي باشد، بزرگي سرعت متوسط اتومبيل در كل اين حركت چند متر بر ثانيه است؟ چشم قابل Bو زمان توقف در نقطۀ 
  1 (10  2 (20  

  3 (25
2   4 (35

2   

 v1برابـر  ABآيد. اگر بزرگي سرعت متوسط آن در مسـير  از حال سكون و با شتاب ثابت به حركت درمي Aمطابق شكل، متحركي از نقطۀ  -173
  است؟  v1چند برابر  ACباشد، بزرگي سرعت متوسط متحرك در مسير 

  1 (5   
  2 (2  

  3 (2 5   
  4 (4  
اي كه يكـي از دو متحـرك از مبـدأ  كنند. در لحظه است كه روي خط راست حركت مي Bو  Aزمان دو متحرك  -، نمودار مكانرو روبهشكل  -174

د متر از يكديگر چنها  آن رسند، فاصلۀ دو متحرك به هم ميآنكه ثانيه بعد از  3متر است.  30كند، فاصلۀ دو متحرك از يكديگر  مكان عبور مي
  است؟

  1 (12  

  2 (18  

  3 (20  

  4 (24  
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tكنـد و در  زمان متحركي كه روي خط راست حركت مي -نمودار سرعت -175 9 s از مكـان  1
x m 30 گـذرد، مطـابق شـكل اسـت. تنـدي متحـرك هنگـام عبـور از مكـان  مي
x m 90 د متر بر ثانيه است؟چن  

  1 (28  
  2 (32  
  3 (34  
  4 (36  
اسـت. در  رو روبهشكل   بهكند  حركت مي روي خط راست كه يمتحركزمان  -نمودار مكان -176

  شود؟ متر مي 120اي فاصلۀ متحرك از مبدأ مكان  چه لحظه

  1 (t s 12   

  2 (t s 24   

  3 (t s 36   

  4 (t s 48   

tمتحركي در  -177  xاز نقطۀ  0 m 20 زمـان آن -كند و نمـودار سـرعت عبور مي 
tهاي بعد از  است. در زمان رو روبهشكل   به    كند؟ ، متحرك از كدام نقطه عبور مي0

  1 (x m 110   

  2 (x m 100   

  3 (x m 90   

  4 (x m 70   

يكديگر طرف   به روي يك مسير مستقيم Bو  Aثابت، از نقاط  هاي طور همزمان از حال سكون با شتاب ) به2) و (1هاي ( مطابق شكل، اتومبيل -178
ABگذرند. اگر  از كنار هم مي Mكنند و در نقطۀ  شروع به حركت مي m BMو  400 m اي كه دو اتومبيل از كنار هم  باشد، در لحظه 100

  ) است؟2) چند برابر تندي اتومبيل (1كنند، تندي اتومبيل ( عبور مي
  1 (2   
  2 (2  
  3 (3   
  4 (3  
كند، مطابق شـكل اسـت. اگـر  زمان متحركي كه روي خط راست حركت مي -نمودار سرعت -179

tمتحرك در  s xاز نقطۀ  1 m   كدام است؟ SIزمان آن در  -عبور كند، معادلۀ مكان 25
  1 (x t t  2 20 44   
  2 (x t t   2 20 6   
  3 (  x t t2 20 25   
  4 (x t t   2 20 25   
دهد كـه روي خـط راسـت  را نشان مي Bو  Aزمان دو متحرك  -، نمودار سرعترو روبهشكل  -180

tكنند. اگر در لحظۀ  حركت مي  xاز نقطـۀ  B، متحرك 0 m از نقطـۀ  Aو متحـرك  200
x    رسند؟  عبور كند، دو متحرك در كدام مكان به هم مي 0

  1 (x m 600   
  2 (x m 400   
  3 (x m 300   
  4 (x m 250   
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1010    

  ها، كدام مجموعه ايجاد شده است؟ تشكيل عنصرها، پس از توليد گازهاي هيدروژن و هليم و تراكم آن فراينددر  -181
  ها ) سحابي2  ) عناصر سبك مانند ليتيم و كربن1  
  ) عناصر سنگين مانند آهن و طلا4    ها ها و كهكشان ) ستاره3  
Xاتمي  اگر در يون تك -182 70 هـاي  هاي اين يون بـا مجمـوع شـمار ذره باشد، شمار الكترون 11ها برابر با  ها و نوترون ، اختلاف شمار الكترون3

  برابر است. زيراتمي در ...............
  1 (H71  2 (Ne2110  3( B115  4 (F199   
  هاي پرتوزاي هيدروژن درست است؟ كدام مقايسه دربارهٔ پايداري ايزوتوپ -183
  1 (H H H H H   3 4 5 6 7  2 (H H H H H   3 5 6 4 7   
  3 (H H H H H   3 4 7 5 6  4 (H H H H H   5 6 3 4 7   
  هاي زير درست است؟ چه تعداد از عبارت -184
  باشد، ناپايدارند. 5/1برابر يا بيشتر از ها  آن هاي ها به نوترون هايي كه نسبت شمار پروتون الف) اغلب هسته  
  يكساني هستند.  هاي سازنده، داراي عدد جرمي متفاوت و عدد اتمي ب) اغلب در يك نمونۀ طبيعي از عنصري معين، اتم  
  روند. كار مي عنوان سوخت در راكتورهاي اتمي به هاي اورانيم، اغلب به ) ايزوتوپپ  
  شوند. اي در طبيعت يافت مي از عنصرهاي جدول دوره %92ت) به تقريب   
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
گـرم از ايـن نمونـه  7/48اسـت.  15و  5، 80ترتيب برابر با  اي از منيزيم به در نمونه Mg2612و  Mg2412 ،Mg2512هاي  درصد فراواني ايزوتوپ -185

  داراي چند مول نوترون است؟ (مقدار عددي جرم اتمي و جرم مولي را با عدد جرمي برابر در نظر بگيريد.)
  1 (3/24  2 (7/24  3 (2/25  4 (7/25  
186- A ،B ،C ،D ،E  وF متوالي دورهٔ پنجم جدول تناوبي هستند. براي عنصر  عناصرD  .در جدول تناوبي، جرم اتمي ميانگين تعريف نشده است

  كدام است؟ Fگروه است و اختلاف عدد اتمي گاز نجيب دورهٔ سوم با عدد اتمي  اي هم با كدام عنصر در جدول دوره Aعنصر 
  1 (Cr24، 29  2 (Cr24، 27  3 (Ti22، 27  4 (Ti22، 29  
دهـد، جـرم مـولي  اي از گاز اكسيژن را نشان مـي كه نمونه رو شكل روبهبا توجه به  -187

ميانگين گاز اكسيژن چند گرم بر مول است؟ (مقدار عددي جرم مولي را با عدد جرمي 
   ظر بگيريد.)برابر در ن

  1 (3/32  
  2 (9/32  
  3 (1/33  
  4 (4/33  
xگرم از تركيبي به فرمول  4ها در  شمار اتم -188 yN O ،7 گرم فلز  1ها در  برابر شمار اتمAl2713  است. نسبتy  بهx كدام است؟  

(N , O g mol )   114 16   
  1 (5/1  2 (2  3 (5/2  4 (3  
سـنجي هيـدروژن، آشكارسـاز فروسـرخ  اگر در مقابل منشور پس از طيف -189

، چنـد خـط بـه رو وبـهر شكل   جاي فيلم عكاسي استفاده شود، با توجه به به

  شود؟  خطوط رنگي طيف نشري خطي اتم هيدروژن افزوده مي

  (برانگيختگي تا لايۀ ششم صورت گرفته است.)  

  1 (3  

  2 (6  

  3 (9  

  4 (11  

  )۳۴ (صفحۀ »آن رفتار و اتم ساختار« ابتدای تا ۱ فصل :۱ شیمی      )۱۳ (صفحۀ »بازها و اسیدها« ابتدای تا ۱ فصل :۳ شیمی

´ 30
 پيشنهادي زمان
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  هاي زير درست است؟ چه تعداد از عبارت -190 11
  گيرد. فقط باريكۀ بسيار كوتاهي از گسترهٔ طيف مرئي را در برمي ،ها الف) رنگ شعلۀ حاصل از نمك  
  شود.  هاي يك فلز، تغيير محسوسي در رنگ شعله حاصل نمي ب) با تغيير در آنيون نمك  
  خط رنگي در طيف نشري خطي خود دارد. 4پ) هليم،   
  يابد. اي كه باشد، در همۀ نقاط پيرامون هسته حضور مي ت) الكترون در هر لايه  
  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1  
  پذيرد؟ مطابق قاعدهٔ آفبا، كدام زيرلايه زودتر الكترون مي -191

  1 (s6  2 (d4  3 (p6  4 (d5   
  ؟كند نميها از قاعدهٔ آفبا پيروي  آرايش الكتروني كدام اتم -192
  1 (Cu29  وCr24  2 (Cu29  وGa31  3 (Ge32  وGa31  4 (Cr24  وCa20   
  هستند؟ 1هاي ظرفيت داراي عدد كوانتومي فرعي  درصد الكترون 50يك از عنصرهاي زير، بيش از  در اتم كدام -193
  1 (Si14  2 (Ga31  3 (Fe26  4 (Se34   
n)ها با  در اتم عنصري، تعداد الكترون -194 l)  n)با   ، دو برابر تعداد الكترون5 l)    است. شمارهٔ دوره و گروه اين عنصر كدام است؟ 4
  8گروه  ،5) دورهٔ 4  2گروه  ،5) دورهٔ 3  18گروه  ،4) دورهٔ 2  16گروه  ،4) دورهٔ 1  
  است؟ نادرست عبارت كدام -195
  شود.  ند، آن ماده در حلال حل ميني حلال جاذبۀ مناسب برقرار ك ها با مولكول  اي اگر ذرات سازندهٔ ماده) 1  
  شوند.  قطبي مانند آب حل مي هاي ي قطبي، در حلال ها دليل داشتن مولكول موادي مانند اتيلن گليكول، اوره و سديم كلريد به) 2  
  يي قطبي است.  ها دهد كه عسل حاوي مولكول شدن عسل با آب نشان مي شسته) 3  
  شوند. ناقطبي مانند هگزان حل مي هاي بنزين و وازلين در حلال) 4  
  توان نسبت داد؟ ها مي را به كدام ويژگي اين تركيب» اوره اتيلن گليكول «مقايسۀ  -196
  ) شمار عنصرهاي سازنده2  هاي ناپيوندي لكترون) شمار جفت ا1  
  كربن به اكسيژنهاي  ) نسبت شمار اتم4    ) شمار پيوندهاي اشتراكي3  
  شده درست است؟  در ارتباط با ساختار داده  هاي زير چه تعداد از عبارت -197
  چرب است. الف) مربوط به يك اسيد  
  ي هيدروژن هستند. ها اتم ي عاملي موجود در ساختار آن، داراي ها ب) گروه  
  شود.  ، در آب محلول محسوب ميAدليل داشتن بخش  پ) به  
  والس و پيوند هيدروژني است. در مولكولي آن از نوع وان ت) نيروهاي بين  
  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1  
Cصورت  يب بهترت اگر فرمول مولكولي الكل و اسيد چرب سازندهٔ يك استر بلند زنجير با سه عامل استري به -198 H O3 8 Cو  3 H COOH15 31 

  باشد، فرمول مولكولي اين استر كدام است؟
  1 (C H O51 98 6  2 (C H O48 92 6  3 (C H O48 98 6  4 (C H O51 104 6   
  هايي ............... هستند. مخلوطها  آن يي پايدار و برخلاف ها ............... مخلوطمانند   ها كلوئيد -199
  همگن -ها ) محلول4  ناهمگن -ها ) محلول3  همگن - ها ) سوسپانسيون2  ناهمگن - ها ) سوسپانسيون1  
Cمولكـولي   ترتيب داراي فرمـول استئاريك اسيد، اولئيك اسيد و گليسرول به -200 H COOH17 35 ،C H COOH17 Cو  33 H (OH)3 5 3 

H)است؟  نادرستهستند. كدام گزينه  , C , O g mol )    11 12 16   
  ) زنجير هيدروكربني اولئيك اسيد برخلاف استئاريك اسيد، سيرنشده است.1  
  آيد. دست مي   به ل روغن زيتونمو  1مول اولئيك اسيد،  3مول گليسرول با  1) از واكنش 2  
  ) استئاريك اسيد داراي نقطۀ جوش بالاتري نسبت به استيك اسيد است.3  
  گرم است. 28) تفاوت جرم مولي گليسرول و اتيلن گليكول برابر با 4  
  است؟ نادرستهاي موردنظر،  شده براي مخلوط هاي نوشته در جدول زير، چه تعداد از ويژگي -201

  1 (3  
  2 (4  
  3 (5  
  4 (6  

  

  سوسپانسيون  كلوئيد  محلول خلوطنوع م /ويژگي
 كند نور را پخش مي كند نور را پخش نمي كند نور را پخش مي  رفتار در برابر نور

   ها و يون  ها مولكول  ي مولكولي ها توده  ي ريز ماده ها ذره  ي سازنده ها ذره

(A)
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  شده باشد؟ اتمي و زنجير هيدروكربني سير  صابوني مايع با كاتيون تكتواند مربوط به فرمول شيميايي  كدام گزينه مي -202  1212
  1 (C H COONa15 31  2 (C H O K16 31 2  3 (C H O Na16 32 2  4 (C H COOK16 31   
  ي زير درست است؟ ها چه تعداد از عبارت -203
Cصورت  توان به طور ميانگين مي ين را بهالف) فرمول مولكولي وازل   H18   نشان داد. 38
  اي از كلوئيدها است.  ب) رنگ پوششي مانند شير، نمونه  
  ي بيشتري در آب دارد. پذير كربن خود، انحلال پ) صابون در مقايسه با اسيد چرب هم  
  شوند.  ش قطبي خود در آب پخش ميكمك بخ  به شوند، ي صابون وقتي وارد آب مي ها ت) ذره  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  است؟ نادرستكدام عبارت  -204
  كنندگي صابون در آب چشمه بيشتر از آب دريا است. ) قدرت پاك1  
  وسيلۀ صابون در آب پخش شده است، داراي بار منفي است. ) سطح بيروني يك قطرهٔ روغن كه به2  
  دهد. را افزايش ميها  آن كنندگي قدرت پاك  ها، ابوندار به ص كلسيم  ) افزودن تركيب3  
   سمت درون قطرهٔ چربي است. شود، سر ناقطبي مولكول صابون به كمك صابون تشكيل مي ) در مخلوط چربي در آب كه به4  
فرمول شـيميايي صـابون مـوردنظر شود.  گرم رسوب تشكيل مي 9/30 ،به مقدار كافي محلول منيزيم كلريدمول از يك صابون  1/0با افزودن  -205

H)كدام است؟  , C , O , Mg g mol )     11 12 16 24   
RCOONa(aq)(معادله موازنه شود.)  MgCl (aq) (RCOO) Mg(s) NaCl(aq)  2 2   

  1 (C H COONa18 37  2 (C H COONa17 35  3 (C H COONa16 33  4 (C H COONa15 31   
  مانده روي لباس بيشتر است؟ رو، در كدام آزمايش درصد لكۀ چربي باقي به جدول روبهبا توجه  -206

  1 (1  

  2 (2  

  3 (3  

  4 (4  

  است؟ نادرستهاي غيرصابوني  كننده كدام گزينه دربارهٔ پاك -207
  در مقياس انبوه، به مقدار زياد چربي نياز است.ها  آن ) براي توليد2  ها دارند. كنندگي بيشتري نسبت به صابون ) قدرت پاك1  
  ها است. كنش ميان ذره ها، برهم كنندگي آن ) نوع عملكرد پاك4  شود. در آب مي ن چربيشد ها، باعث پخش در آن SO3) گروه 3  
  شده دارد) چند گرم است؟  كربن خودش (كه زنجير كربني سير كنندهٔ زير با جرم مولي صابون جامد هم تفاوت جرم مولي پاك -208

(H , C , O , Na , S g mol )      11 12 16 23 32   

  1 (32  2 (42  

  3 (56  4 (12  
  ...............  جز بههاي زير دربارهٔ صابون مراغه درست هستند،  ۀ عبارتهم -209
  ترين صابون سنتي ايران است. ) معروف1  
  شود. ) خاصيت بازي مناسبي دارد و براي موهاي چرب استفاده مي2  
  كنند. كشي، به آن مادهٔ شيميايي كلردار اضافه مي منظور افزايش خاصيت ميكروب ) به3  
  سفند و سودسوزآور از جمله مواد اوليه براي تهيۀ آن هستند.) پيه گو 4  
شود. كدام عبـارت در ارتبـاط بـا  از مخلوطي شامل سديم هيدروكسيد و پودر آلومينيم استفاده مي  ها، در برخي موارد براي پاك كردن آلاينده -210

  است؟  نادرست  كننده  استفاده از اين پاك
  شود.  استفاده مي  ها با چربي شده  مسدود ) از آن براي بازكردن مجاري1  
  يابد. دليل انجام واكنش شيميايي افزايش مي همراه آب، دماي محل استفاده به  به كننده ) ضمن استفاده از اين پاك2  
  د.كن شود و با انجام واكنش شيميايي، آلاينده را پاك مي ي خورنده محسوب مي ها كننده كننده از دستۀ پاك ) اين پاك3  
  بخشد.  شود كه عملكرد آن را بهبود مي عنوان يك فراوردهٔ جانبي توليد مي  به كننده با آب، گاز اكسيژن نيز ) در واكنش اين پاك4  

  

)دما   نوع پارچه   نوع صابون  آزمايش  C)  
  40  پلي استر  دار صابون آنزيم  1
  30  پلي استر  صابون بدون آنزيم  2
  30  نخي  دار صابون آنزيم  3
  40  نخي  صابون بدون آنزيم  4

SO Na3CH (CH )3 2 11



دفترچۀ پاسخ های تشریحی
آزمــون آزمـایشــی شمـارۀ ۱
ویژۀ داوطلبان آزمون سراسری سال ۱۴۰۰

گروه آزمایشی علوم ریاضی

سال تحصیلى
99-00



 
 

 

 اسکن با توانید می شما گرامی، داوطلب

  هوشمند گوشی ۀوسیل به بالا تصویر
اـگرام  صفحۀ به خود، تبلت یا و اینست

  شوید. وارد دو گزینه مؤسسه

 gozine2.ir 
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سؤال طراحان اسامی
عمـومی هـای درس ریحیـتشـ پاسخ

 

اختصاصی های درس ریحیـتش پاسخ
 

  

۲  
۳  
    :مهم هایر تذک   ۱۴

  

  

 برگــزار ۹۹ آبــان ۱۶ جمعــه روز در ،دو گزینــه ۲ مرحلــۀ آزمایشــی آزمــون

  گردد. می

 ماننــد خــود یــیطلا خــدمات از اســتفاده تجهــ ی،گرامــ داوطلــب 

ــه ــمند یهــا کارنام ــون، از بعــد هوش ــون یشپــ آزم  یــن،آنلا یهــا آزم

 ی،آموزشـ کمـک یهـا جـزوه هوشمند، اشکال رفع دو، ینهگز الؤ س بانک

ــ ــون یوآرش ــا آزم ــهگز یه ــا ،... و دو ین ــتفاده ب ــمار  اس ــ ۀاز ش  یداوطلب

 یتسا وب وارد عبور) رمز عنوان (به خود یکد مل و )یکاربر  نام عنوان (به

  .یدشو gozine2.irwww.آدرس  به دو ینهگز

 یرمـز  همان شما عبور رمز ید،ا کرده نام ثبت ینترنتیا که یصورت در 

  .اید نموده انتخاب خودتان که است

 ــه ــون های کارنام ــی آزم ــۀ آزمایش ــه ۱ مرحل ــورت ب ــل ص ــا ،کام ــلۀ ب فاص

ــانیز  ــاهی م ــس کوت ــون از پ ــابق آزم ــۀعلا طا مط ــلام ی ــر شــده، اع روی ب

گیـرد. می قـرار gozine2.irwww. آدرس بـه دو گزینـه اینترنتـی پایگاه

 نماینـدگی طریـق از را موضوع کارنامه، دریافت در اشکال بروز صورت در

  پیگیری نمایید. خود شهر
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 ۱۴۰۰سراسری آزمون داوطلبان ویژۀ علمی تئهی اسامی

ــی گـروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ  عموم
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|.................................. رسیزبان و ادبیات فا
 الدین افشین محیمسئول درس: 

موسوی نرگس  شجاعی علیرضا  الدین محی افشین  غلامی ابوالفضل

|....................................................... زبان عربی
 پویا رضادادمسئول درس: 

   پویا رضاداد  ثانی بهمن دانشیان  مصطفی خاکبازان

  طاهری محمدمهدی  پدرام علیمرادی
 

|.................................................. دین و زندگی
 اکبر آخوندی علیمسئول درس: 

 زهرا محمدی  اکبر آخوندی علی  علیرضا دلشاد

|.............................................. زبان انگلیسی
 یحسان حیدرامسئول درس: 

 طلب ندا باران  علیزاده جواد  قریشی سید میلاد

ــی گـروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ  سید امیرمحمد سید شاکریمسئول درس:           ریاضـ

 
روه

ر گ
دی
م

  :
ری

شاک
ید 

 س
مد

مح
میر

د ا
  ریاضیاتسی

  مسئول درس:
سید امیرمحمد سید شاکری

|.......... گروه ریاضی  
 

  

  یاسر ارشدی  زاده حسین شفیع مهرداد کیوان 
 پورحسینی امیدرضا  میراسلامی محسن سید   یبیخط شریف لیرضاع

 سعید اکبرزاده زاده  علی افضل|........... گروه تجربی

 فراهانی علی شهرابی مهران موحدی |.......... گروه انسانی

ــوم گـروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ   عل
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|.............................................................. فیزیک
 فرد حمید فداییمسئول درس: 

 احمد رضوانی  بهمن شاهمرادی  علی نعیمی

|............................................................ شیمی
 یاسر عبدالهیمسئول درس: 

 علی فرزادتبار  پور بهنام ابراهیم  ماشاءالله سلیمانی

|............................................. شناسی زیست
 زاده علی قلیمسئول درس: 

 حسن نشتایی  بهرام میرحبیبی  محمد پازوکی

 فرزانه رجایی|................................................شناسی  زمین

ــی گروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ   انسان
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|............................................................ اقتصاد
 امیر محمدبیگیمسئول درس: 

 ساز میترا چینی

|....................................... ادبیات اختصاصی
 چی محمدرضا لمسهمسئول درس: 

 ابوالفضل قاضی

|........................................... عربی اختصاصی
 زاده صادق رمضانیمحمدمسئول درس: 

 سید اسحق بلندنظر

|............................................................... تاریـخ
 پور محمداسماعیل سلمانس: مسئول در 

 زهرا نعمتی

|............................................................ جغرافیا
 پور محمداسماعیل سلمانمسئول درس: 

 محمدصالح فتاحی

|.............................................. شناسیجامعه
 عاطفه محمدیمسئول درس: 

 محمدزمان کبیر

|............................................. منطق و فلسفه
 حمید سودیان طهرانیمسئول درس: 

 حمید سودیان طهرانی  اکرم صفرنورالله

|................................................. شناسیروان
 ضحی سکاکیمسئول درس: 

 نرگس نظرپور  سیمین زاهدی
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  )یـیاضر علوم آزمایشی گروه( ۱ شمارۀ آزمون عمومـی های درس شریحیت پاسخ
  

  
  1فارسي  153 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -1

  است نادرست است. كه يك صفت» درخشان«پس   ،»روشنايي و پرتو«معني  فروغ اسم است و به  نادرست است،» فروغ«معني واژهٔ  4در گزينۀ   
  1فارسي  155تا  153هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -2

  ها: معني درست واژه  
  آخره: چنبرهٔ گردن، قوس زير گردن  
  كراي: كرايه  
  بنشن: خوار و بار  
  بهيمه: ستور (بهايم: ستوران، چهارپايان)  

  3 فارسي 14تا  10هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -3
  ها: معني درست واژه  
  قسيم: صاحب جمال  
  سنا: نور و روشنايي (ثنا: ستايش و سپاس)  
  رساننده كننده، ياري ممد: مدد  
  بنان: انگشت، سرانگشت  
  وجوي چيزي، تلاش، رفتن دست آوردن و جست سوي مقصد براي به پوييدن: حركت به  

  1فارسي  45تا  10هاي  صفحه*  متوسط : *سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -4
  است.» خُرده«نادرست است و شكل صحيح آن » خورده«در اين گزينه   
  شوند: نوشته مي» واو«دهند همگي بدون  هايي كه معني كوچك و ريز مي توجه: واژه  
  هاي گچ ... پول خُرد، خُرده ريزه، خُردسال، خُرد و خمير، خُرده  

  3فارسي  13و  12، 10هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال تمشخصا ▲  1 گزينۀ: پاسخ -5
  اصلاح شود.» فزايي«شكل  نادرست است و بايد به» فضايي« 1در گزينۀ   

  3فارسي  1و درس  1فارسي  5و  3هاي  درس*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -6
  .غلط املايي است 2در عبارت گزينۀ » شدن نزديك«معناي  به» قربت«واژهٔ   

  1فارسي  46و  40، 35، 32، 27، 18، 12، 10هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -7
 نادرسـت آمـده» ديـوار«منثور نيست و نام پديدآورندهٔ » نامه الهي«  تعليمي نيستند،» زده نامه، سفرنامه، ديوار، اتاق آبي و ارزيابي شتاب الهي«  

  شان هم درست است. آورنده منثور و تعليمي هستند و نام پديد» نامه و گلستان بوسقا«شده  است. از ميان آثار ذكر
  هاي ادبي جامع آرايه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -8

  ها: هاي هركدام از گزينه بررسي آرايه  
  ند.) جناس: مست و است/ تشبيه: چشم ميگون، جام غم، مي لعل و مي خون است، همگي تشبيه هست1  
  خاطر ناكامي فرهاد دانسته است./ تلميح: به داستان فرهاد و شيرين اشاره دارد. داشتن لاله به ) حسن تعليل: شاعر علت سياهي لاله را داغ2  
  باكي به عشق تشخيص است. ) تناقض: ندارد./ تشخيص: نسبت دادن بي3  
  ) تضاد: گل و خار/ تشبيه: گلزار اتحاد اضافۀ تشبيهي است.4  

  هاي ادبي جامع آرايه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -9
  آميزي دارند. حس» سخن سرد« ،»ج«بيت و در » بو شنيدن« ،»ب«و » الف«ابيات در   

  هاي ادبي جامع آرايه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -10
  درتمند و زورگوست.كنايه از ق» سرپنجه«اما  ،كار نرفته است در اين گزينه ايهام به  
  ها: ساير گزينه  
  استعاره از چشم است.» نرگس«: مجاز: سر (اول) مجاز از قصد و نيتّ/ استعاره: 1گزينۀ   
  نام و بدنام نام كسي است كه بدنام باشد/ تضاد: نيك : تناقض:نيك2گزينۀ   
  شخيص: پيمان بستن با مي و پيمانه: جناس: پيمانه و پيمان/ ت4گزينۀ   
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  هاي ادبي جامع آرايه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: خپاس -11
  سازد. معني آشكار است، اما در معني فروزنده و نوراني با شمع ايهام تناسب مي در بيت به» روشن«الف) ايهام تناسب:   
  ب) حسن تعليل: علت مواّج بودن دريا، شنيدن اين سخن هولناك است.  
  و امروز مجاز از زمان حال است.ينده ج) مجاز: فردا مجاز از زمان آ   
  استعاره از چهرهٔ يار است.» خورشيد«د) استعاره:   
  ) تشبيه: دام عشق (اضافۀ تشبيهي)ه  

  1فارسي  20 صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -12
  است.)» مسند«ماضي ساده (خيره در اين جمله  فعل جملۀ اول: شد   
  ماضي بعيد د فعل جملۀ دوم: شده بو   
  د آن را دو فعل به حساب نياوريد.)يماضي استمراري (بايد دقت كن  داشت فعل جملۀ سوم: داشت برمي  
  ماضي ساده : كرد چهارمفعل جملۀ   
  بعيدماضي   پريده بودفعل جملۀ ششم:   

  1فارسي  41 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -13
قـرار دارد و دو » نيسـت«و » هسـت«بين دو فعل  4ولي در گزينۀ  ،وند است» بود و نبود«و » جوش و خروش«، »و شنيد گفت«هاي  واو در واژه  

  آيد. دهد و واو ربط به حساب مي جمله را به هم پيوند مي
  1فارسي  41 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -14

  صورت مرتب شدهٔ بيت چنين است:  
  وجود دارد) قيد) از عشق تو، در سر من است ( هميشه ساله ( اد) همهنه خمُار (  
  وجود دارد) متمم) است ( نهاد) به روي تو ( قيد)، هوا ( متمم) همه روزه ( در دل من (  

  1فارسي  15 صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -15
  جمله درست است. همۀ جملات مرتب است و ترتيب اجزاي  2در گزينۀ   
  ها: بررسي ساير گزينه  
  به گدايان اين داد.  متعلق به جملۀ اول مصراع است و بايد قبل از فعل داد بيايد: آنكه آن به شاهان داد،» به شاهان«) در مصراع دوم 1  
  دش را كاوين داد.شدهٔ بيت به اين صورت است: جهان از ره صورت خوش عروسي است ليكن هركه بدو پيوست، عمر خو  ) مرتب3  
  الدين، دل حافظ در كف غصّۀ دوران از فراق رخت خون شد.  شدهٔ بيت به اين صورت است: اي خواجه قوام ) مرتب4  

  3فارسي  15 صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -16
  ها: بررسي نقش ضمير پيوسته در هركدام از گزينه  
  اليه است: سرير عزت من آن خاك آستان بودي. در مصراع دوم مضاف» م«گر زمانه مرا سرافراز و عزيز داشتي/   در مصراع اول مفعول است:» م« )1  
در مصراع دوم متمم است: آن چنان گشتم كه هـيچ تحملـي » م«اليه است: چو آواز عندليب در دل من اثر كرد./   در مصراع اول مضاف» م) «2  

  براي من نماند.
  اي. زيرا تو او را نديده ،در مصراع دوم هر دو مفعول هستند: اي مفتي زمان من را از عشق وي منع مكن، تو را معذور دارم» ت«ل و در مصراع او » م« )3  
  در مصراع دوم مفعول است: اگر او را نكو داري.» ش«اليه است: دل من كه گوهر اسرار حسن و عشق در اوست./  در مصراع اول مضاف» م) «4  

  1فارسي  14و  13هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 ينۀگز : پاسخ -17
  شكايت از دوستان و گلِه از جفاهاي دشمنان است. 3مفهوم گزينۀ   

  1فارسي  35 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -18
گوينـد. مفهـوم بيـت  حمد و تسبيح خداوند را ميجز انسان نيز  مفهوم مشترك ابيات الف، ج، د و بيت صورت سؤال اين است كه موجوداتي به  

  ستايش خداوند در همۀ لحظات و همۀ حالات است.» ه«نقد زاهدان رياييِ تسبيح به دست است و مفهوم بيت » ب«
  1فارسي  16 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -19

كنـد:  متفاوت است و سعدي توصيه مي 3و بلندمرتبگي است، اما مفهوم گزينۀ اين است كه افتادگي سبب سربلندي  4و  2، 1هاي  مفهوم گزينه  
  تواني سروري كني، لازم است در برابر قدرتمندان افتادگي پيشه كني.  وقتي نمي

  1فارسي  18 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -20
  ها همانند عبارت صورت سؤال توصيه به محاسبۀ نفس در همين دنياست. نهغنيمت دانستن فرصت است، اما مفهوم ساير گزي 2مفهوم گزينۀ   

  1فارسي  45 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -21
از » تر بست هرچه بر او تنگ گرفتند، كمربند خود را تنگ«ها است و با عبارت   تسليم نشدن در برابر سختي 3و  2، 1هاي  مفهوم مشترك گزينه  

  شود به كمال رسيد. كردن خود نمي متفاوت است: بدون هلاك 4تناسب مفهومي دارند؛ اما مفهوم گزينۀ » پيرمرد چشم ما بود« درس
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  3فارسي  10 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -22
  اين است كه هر عزت و ذلت و بيش و كمي در دست خداست. 1مفهوم مشترك بيت سؤال و گزينۀ   
  ها: هوم ساير گزينهمف  
  اندازه است و كم و زياد نيست. ) روزي و نعمت خداوند به2  
  است، انتظار دارد كه معشوق او را عزيز گرداند.  ) عاشقي كه خود را در درگاه معشوق خوار و ذليل كرده3  
  است به مخلوقات نياز ندارد. ) كسي كه به حق رسيده4  
  3فارسي  12 صفحۀ*  متوسط : *سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -23

  است.» وظيفۀ روزي به خطاي منكر نبرُد«كند، اين نكته، كاملاً مقابل و متضاد عبارت  شاعر معتقد است كه خدا رزق گناهكاران را كم مي 3در گزينۀ   
  3فارسي  10 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -24

  ها عجز عقل و خرد از وصف و شناخت خداوند است. نه از خدا داشتن است، اما مفهوم مشترك ساير گزينهتوصيه به درخواست عاقلا 4مفهوم گزينۀ   
  3فارسي  14 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -25

  كنند. : عاشقان، اسرار عشق را فاش نمي4مفهوم مشترك بيت سؤال و گزينۀ   
  ها:  مفهوم ساير گزينه  
  دليل ماندن در شهر است.) زدگي از ماندن در شهر و ميل به سفر (سكوت من به : دل1گزينۀ   
  كنند.  فايده بودن سكوت وقتي آرزوها، راز را فاش مي : بي2گزينۀ   
  : اهل مدرسه (دانش) از بيان سخن عشق ناتوانند. (تقابل عقل و عشق)3گزينۀ   

  

  ۱عربی، زبان قرآن  ۲۱صفحۀ *  متوسطصات سؤال: * مشخ ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۶

  )۱ ۀنیگز رد ( خودتان یبرا: لأنفسِکم / )۳ ۀنیگز رد ( بدهید: آتوا / )۳ ۀنیگز رد ( دیدار یپا بر: موایأق  

  ) ۳ و ۱ های نهیگز رد (؛ فعل شرط  دیبفرست شیپ: تقُدّموا / )۲ ۀنیگز رد ( یخوب: رٍ یخ  

  ) ۳ و ۲ های نهیگز رد ( دیابی یم را آن: تجَدوه  

  ۱عربی، زبان قرآن  ۱۲صفحۀ *  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۷

   زبـانش بـر قلـبش از: لسِـانهِ یعلـ قلبِـه مِـن /)۱ ۀنـیگز رد ( هـا چشـمه: عینـابیَ  / )۱ ۀنـیگز رد ( ؛ فعـل شرطشود مخلص خدا یبرا: لِلهّ أخلصََ   

  )۳ و ۲ های نهیگز رد (

  ۳عربی، زبان قرآن  ۳صفحۀ *  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳نۀ پاسخ: گزی -۲۸

  الاتشؤ ســ: أســئلتَها / )۲ ۀنــیگز رد( ممعلّــ) خــانم: ( المعُلمّــة / )۴ ۀنــیگز رد( کــرد؛ ماضــی اســتمراری یمــ فکــر کــرد، یمــ گــمان:  تظَُــنُّ ...  کانــت  

  )۱ ۀنیگز رد( نیبنابرا: لِذلکَ / )۴ و ۲ های نهیگز رد( 

  !است آمده اضافه ۱ ۀنیگز در »چیه«ۀ کلم ضمن در  

  ۱عربی، زبان قرآن  ۲۱صفحۀ *  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۹

 گرداند روزیپ را ها آن: نصرََهَم /)۱ ۀنیگز رد ( شانیها قدم: أقدامَهم / )۴ و ۳ های نهیگز رد ( کرد عطا: أفرَغَ  / )۴ و ۳ های نهیگز رد ( ما پرودگار: ربُّنا  

  ها) نهیگزسایر  رد (

  ۱عربی، زبان قرآن  ۳صفحۀ *  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۰

  ) ۳ ینۀگز رد ( ابرها: ومیالغ / )۳ و ۱ های نهیگز رد ( ستمنگری یم کردم، یم نگاه: أنظرُ  کنتُ   

  )۴ و ۱ های نهیگز رد ( کرد خواهد نازل: نزِلُ یُ  سوفَ  /)۳ و ۱ های نهیگز رد ( گفتم یم: أقولُ [کُنتُ]   

  ۳عربی، زبان قرآن  ۳صفحۀ *  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۱

  )۴و  ۱های  هنیگز رد ( خواست من از: طَلَبني / )۲ ۀنیگز رد ( کرد مرا احضار آورد،مرا : أحضرني / )۲ ۀنیگز رد ( ممعلّ : المعُلّمُ   

  )۴ ۀنیگز رد ( فمیک: مَحفظَتي / )۴ و ۱ یها نهیگز رد ( ندازمیب که: أعُلِّقَ  أن  

  ۱عربی، زبان قرآن  ۱۹صفحۀ *  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۲

  (جاء بِـ: آورد) !آورد کلاس به را امتحان یها برگه ممعلّ ترجمۀ صحیح:   

  ۳بی، زبان قرآن عر  ۳و صفحۀ  ۱عربی، زبان قرآن  ۲۰و  ۱۲های  صفحه*  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۳

  ها: سایر گزینهصحیح ترجمۀ   

  !کند یم یزندگ شتریب ای سال یس کلاغ) ۱  

  ؟پرسی یم من از چرا :گفت و داد پاسخ او به تنبل آموز دانش) ۳  

  !نشو وارد ها آن نیب در پس ،گفتند یم راز هم با دوستان که یهنگام) ۴  
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  ۳عربی، زبان قرآن  ۳و صفحۀ  ۱عربی، زبان قرآن  ۲صفحۀ *  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۴

فرِ  مِنَ : سفر از / )۴و  ۲ های نهیگز رد( نرَجعُ  کنّا: مگشتی یبرم     )۳ و ۲ های نهیگز رد( النَّضرِة: تازه و تر /) ۴ و ۳ های نهیگز رد( السَّ

  ۱عربی، زبان قرآن  ۱۶صفحۀ *  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۵

  )۲ و ۱ یها نهیگز رد ( طبیعتها و مازندرانَ  غابات: عتشیطب و مازندران های جنگل /)۴ ۀنیگز رد ( أجمل ما: باستیز چه  

  )۲و  ۱های  دیدنش: لزِیارتها (رد گزینه /)۴ و ۲ های نهیگز رد ( ةِ یالثان لِلمَرةّ: دوم بار یبرا  

 ترجمۀ متن:   

نـور  عبـور هنگـام. گـردد یمـ دیتول دیسف ینور  از آن و شود یم لیتشک دیخورش ۀاشع از دآمدهیپد نور سبب به که ستیا دهیپد کمان نیرنگ  «

 در تـا شود یم منعکس آب ۀقطر  در نور و دیآ یم دیپد یانعکاس سپس و شکست شیبرا  ،ی (اتمسفر)جوّ  پوشش در آب قطرات خلال از دیخورش

 در. کنـد یمـ حرکـت میمسـتق نـه و یمنحنـ یها جهت در شکند، یم آب ۀقطر  اخلد نور یوقت. کند حرکت ،آمده وجود به آن از که یجهت عکس

  ».گردد یم میتقس مختلف یها رنگ یدارا یپرتوهاای از    مجموعه به و شکند یم دیخورش دیسف نور ،کمان نیرنگ ۀدیپد جادیا حال

   سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۶

  !کند یم صحبت کمان نیرنگ........... دربارۀ .... متن: الؤ س صورت ۀترجم  

  ها: ترجمۀ گزینه  

  ها ) رنگ۴  وجود آمدن ) به۳  ) آفریننده۲  ییبایز) ۱  

   دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۷

  ها: ترجمۀ گزینه  

  ).ستندین هم به هیشب کمان نیرنگ یها رنگ ر،یخ( !ستندین متفاوت کمان نیرنگ یها رنگ) ۱  

  ).برف نه دهد، رخ می باران زشیر از پس(دهد!  رخ می برف زشیر از پس نکما نیرنگ) ۲  

  !ردیگ ینم دیخورش از را نورش کمان نیرنگ) ۳  

  !است شینورها شکستن کمان نیرنگ ییبایز یها تعلّ  از یکی) ۴  

   متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۸

  ها: بررسی گزینه  

  ).شود یم لیتشک کمان نیرنگپس از باراش باران، ( !زدیر یم سرعت به بعدش ها باران) ۱  

  ).است امدهین متن در( بینیم! راحتی می ستارگان را در آسمان به) ۲  

  ).است هآمد متن در حاً یصر( !شکند یم دیخورش نور) ۳  

  ).شود ینم لیتشک برف از بعد کمان نیرنگ( !ندیآ یم فرود برف شکل به ییها دانه) ۴  

   دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳نۀ پاسخ: گزی -۳۹

  ها: بررسی گزینه  

  ! دیخورش ۀاشع از آمده دیپد نور) ۱  

  !آب قطرات خلال از دیخورشنور  عبور) ۲  

  !اهیس ینور  از آمدنش دیپد) ۳  

  !آب قطرات در نور انعکاس) ۴  

   متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۰

  :ها نهیگز ریسا یبررس  

  المستتر »هي« ریضم فاعله » ظاهرة« فاعله / غائب نثؤ م  مخاطب رمذکّ) ۱  

  »تشکّلَتْ « :هیماض  »تشکّلتِ « :هیماض) ۲  

  المفعول یإل حتاجی لا  المفعول یإل حتاجی / »تشکّل« مصدره  »لیتشک« مصدره / مضارعٌ  فعلٌ   ماضٍ  فعلٌ ) ۳  

   سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۱

  :ها نهیگز ریسا یبررس  

  المستتر »یه« ریضم فاعله  فاعل له سیل / للغائبة  للمخاطب) ۱  

  غائب نثؤ م مفرد  مخاطب نثؤ م مفرد /»تصدُر«مضارعه   »نیتصَدر« مضارعه) ۳  

  المفعول یإل حتاجی لا  المفعول یإل حتاجی /للغائبة  وحده مللمتکلّ ) ۴  

   متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۲

  :ها نهیگز ریسا یبررس  

  »حدوث« للمضاف هیإل مضافٌ   »حدوث« للموصوف صفة /»ظواهر« :جمعها » ظهور« :جمعها /نکرة  معرفة) ۱  

  »حدوث« للمضاف هیإل مضافٌ   »حدوث« و موصوفه صفة /»ظواهر: «جمعها » مظاهر« :جمعه /مؤنث  رمذکّ) ۳  

  »ره  ظ « مادّته  »ة ر ظ« مادّته) ۴  
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  ۳عربی، زبان قرآن  ۳و  ۲های  و صفحه ۱عربی، زبان قرآن  ۱۲و  ۹های  صفحه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴گزینۀ  پاسخ: -۴۳

  .است جمع ۀنشان که »نَ ی« با نهَ میکن یم انیب یمثنّ  یها نشانه با را یاصل ۲ عدد رایز باشد، یم »نِ یالإثنَ « کلمه درست صورت نه،یگز نیا در  

  ۳عربی، زبان قرآن  ۲و صفحۀ  ۱عربی، زبان قرآن  ۱۷و  ۷، ۲های  صفحه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۴

  :ها نهیگز ی سایربررس  

ة«)۱     .شود آن نیگزیجا دیبا »پوچ و هودهیب: یً سُد« واژه و ستین مناسب »شده شکسته« یمعنا به »مُکسرَّ

  .است یخال یجا مناسب »فروزان: مُستَعِرة« هواژ  و است نامناسب »تازه و تر« یمعنا به »نضرَِةَ« )۲  

رة« )۳   َ   .دارد جمله با یشتر یب تناسب »ابر: میالغَ «ۀ کلم که  یحال در است »آتش ۀپار « یمعنا به »الشرَّ

  ۱عربی، زبان قرآن  ۷صفحۀ *  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۵

» لـِکَ ذٰ «جـای  بـه» تِلـکَ «رود. بنـابراین بایـد از  کـار مـی صورت مفرد مؤنـث بـه و... بهنکتۀ مهم: برای جمع غیرعاقل (غیرانسان) اسم اشاره   

  استفاده شود. 

  به جدول زیر دقّت کنید:  

  اشاره به دور  اشاره به نزدیک

  مؤنث  مذکر  مؤنث  مذکر  

 تِلکَ  لِکَ ذٰ  هذه هذا مفرد

 مثنیّ
  هٰذانِ 

 هذینِْ 

  هٰاتانِ 

 هاتیَنِ 
  

 اولئکَ  اولئکَ  هؤلاء هؤلاء جمع

  ۳عربی، زبان قرآن  ۳و  ۲های  و صفحه ۱عربی، زبان قرآن  ۱درس *  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۶

موضوع ترکیب وصفی از جمله موضوعاتی است که در متوسطۀ اول با آن آشنا شدید و لازم است آن را کـاملاً بلـد باشـید و بتوانیـد آن را از   

  ید.ترکیب اضافی تشخیص ده

  ترکیب وصفی هستند.» الصرّاط المستقیم« ۴و در گزینۀ » أقوامهم الکافرین« ۳، در گزینۀ »الصّنم الکبیر« ۲در گزینۀ   

الیه و سـپس صـفت آن ذکـر  الیه و هم دارای صفت باشد، ابتدا مضاف دقت کنید که اگر اسمی هم دارای مضاف» أقوامهم الکافرین«دربارۀ   

  فارسی) شود. (دقیقاً برخلاف می

  ۱عربی، زبان قرآن  ۵صفحۀ *  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۷

  کار رفته است. نهی به» لا«ها  کار رفته است، ولی در سایر گزینه نفی به» لا« ۱در گزینۀ   

  آوری!) دست نمی دانم که تو موفقیت را بدون تلاش به تشخیص است. (می : از ترجمه قابل۱گزینۀ   

  کار رفته است. برای نهی به» لا«دهندۀ این است که  نشان» ن«ها: حذف  زینهسایر گ  

  ۱عربی، زبان قرآن  ۷صفحۀ *  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۸

  ها: بررسی گزینه  

  است.» التجربة«جمع مکسرّ » التّجارب) «۱  

  است.» الصدیق«جمع مکسرّ » أصدقاء) «۲  

  جمع مذکّر سالم هستند.» شفقونم«(خادمین) و » خادمی) «۳  

  است.» المسکین«جمع مکسرّ » المساکین«و » القانون«جمع مکسرّ » القوانین) «۴  

اسـت. اگـر » یـن«ها حذف  نکته: کلماتی مانند قوانین، مساکین، شیاطین و... جمع مذکّر سالم نیستند و جمع مکسرّ هستند. راه تشخیص آن  

  سالم است و اگر به مفرد کلمه نرسیدید، جمع مکسرّ است.به مفرد کلمه رسیدید، جمع مذکّر 

  ۱عربی، زبان قرآن  ۱۴صفحۀ *  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۹

  شود. گفته می» معدود«شود،  آید و شمرده می دقّت کنید که به اسمی که بعد از عدد می  

  معدود هستند.» مرةّ« ۴و گزینۀ » صباحاً « ۳، گزینۀ »جزءاً «و » جزءِ « ۱در گزینۀ   

  کار نرفته است. معدودی به ۲در گزینۀ   

  ۱عربی، زبان قرآن  ۶صفحۀ *  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۵۰

  ها: بررسی گزینه  

  للغائبتینِ) -درست است. (مثنّی مؤنث غائب» لا تکتبان) «۱  

  للغائبات) -درست است. (جمع مؤنث غائب» لا یکتبنَ ) «۲  

  فرد مؤنث غائب (للغائبة) است و هر دو فعل صحیح هستند.) م۳  

  که برای آینده است، استفاده کرد.» سوف«توان از  نمی» الیوم الماضي«) با توجّه به ۴  
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  1دين و زندگي  28مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -51
 نيا  ير يكارگ به يچگونگ و او ياستعدادها و ها ييها،توانا   هيسرما  شناخت يعني است؛ انسان شناخت ر،يمس نيا  در انسان حركت يبرا گام نياول  

  .موانع نيا  از يدور  اي مقابله هٔنحو و خداوند به تقرب ريمس در انسان حركت موانعِ شناخت نيهمچن و ها هيسرما 
  .است شده شمرده ها دانش نيسودمندتر  يخودشناس كه است ليدل نيهم به  
  1دين و زندگي  33مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -52

   اميرالمؤمنين  سخنان بر بنا كه ديكن دقت ،است اماره نفس همان انسان دشمن نيتر  دشمن.  
   وجـدان و عقـل از يرويـپ از و كند يم دعوت گناه به ،ييا يدن زودگذر يها لذت به دنيرس يبرا را ها انسان كه است يدرون يعامل ،اماره نفس 

  .دانست وجدان و عقل با تقابل در را آن توان يم، پس دارد يبازم
  1دين و زندگي  41مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -53

 يطلـوع و) يمـاد بعـد( انسـان تـن و جسـم يبرا يغروب را آن بلكه پندارند؛ ينم يزندگ دفتر بخش انيپا  را مرگ آنان روانيپ و ياله امبرانيپ  
 )آخرت( بالاتر يِهست به) ايدن( يهست ۀمرحل كي از را يآدم كه آورند يم حساب به يپل اي دانند يم) يماد ريغ بعد( انسان روح يبرا تر درخشان
  كند. مي منتقل

  1دين و زندگي  31و  29هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -54
 موجـب آنچـه هيآ  نيا  اساس بر. ديكن دقت )مينبود  انيدوزخ انيم در م،يكرد  يم تعقل اي ميداشت شنوا گوش ما اگر: نديگو  يم و( ۀفيشر  يۀآ  به  

  .است نكردن تعقل و) انيشوا يپ و امبرانيپ نيفرام به نسبت( شنوا گوش نداشتن است، شده انيدوزخ هٔزمر در ير يگ قرار
  1دين و زندگي  31و  30هاي  متوسط * صفحه مشخصات سؤال: * ▲  3پاسخ: گزينۀ  -55

 مقابـل در كـه كننده ملامت اي رسرزنشگ نفس به متعال خداوند ،هيآ  نيا  به توجه با )كننده ملامت نفس به سوگند و ،ةاللّوام بالنّفس اقسم لا و(  
  .است خورده قسم ،دهد يم نشان واكنش گناه

 كـه شـود يمـ سبب است، شده اشاره آن به )تقواها و فجورها فالهمها( يۀآ  در كه ها ييبا يز  و ها يكين به شيگرا  كه ميباش داشته ادي به ديبا  اما  
  .دهد نشان واكنش يزشت و گناه مقابل در انسان

  1دين و زندگي  34مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -56
  .داد را سوال نيا  پاسخ توان يم يآسان به د،محمّ ۀمبارك هٔسور 25 ۀفيشر  يۀآ  به توجه با  
 يآرزوهـا بـا را آنـان و داده نـتيز  نظرشان در را زشتشان اعمال طانيش كردند، حق به پشت آنها، يبرا تيهدا  شدن روشن از بعد كه يكسان(  

  ).است فتهيفر  يطولان
  1دين و زندگي  15و  14هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -57

   باشد يم خلقت هدف كرد، فراموش دينبا  كه را چه آن عالم در. است هدف به توجه تياهم انگريب ،شده نقل الؤ س صورت در يمولو از آنچه.  
    نيـا  بـه توجه ضرورت و خلقت يهدفمند  انگريب و كشد يم ريتصو  به را خدا حكمت كه دارد خلقت نبودن هدف يب و هودهيب به اشاره 1گزينۀ 

  .است يهدفمند 
  3دين و زندگي  7و  1دين و زندگي  30هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3: گزينۀ پاسخ -58

   كـه ميكنـ يمـ يزنـدگ يجهـان در ميدانـ يمـ يروشـن . بهميكن يم درك را حضورش و ميابي يم را خدا فطرت خويش، اساس بر ما از هركدام 
 كه خداست به نسبت انسان يۀاول شناخت همان مطلب نيا . رساند يم مدد تموجودا  به و كند يم يبانيپشت و تيهدا  را آن ميحك يا نندهيآفر 
  .است فطرت نآ  يمبنا

   دارد اشاره خداگرا فطرت اي آشنا خدا سرشت همان اي انسان به خدا يذات قرب به وضوح به »...است من به من از تر كينزد  دوست« تيب.  
  3دين و زندگي  10مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -59

  .كند نابودش و رديبگ را او وجود تواند ينم كس چيه ندارد، راه او در فنا و ينابود و است مطلق وجود و است يغن خداوند كه آنجا از  
  1دين و زندگي  21و  20هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -60

   است انسان جامع اهداف يژگيو  استعدادها، تنوع و بطل تينها  يب ليم به ييپاسخگو  كه ديكن دقت.  
   است ها ييبا يز  و ها يخوب ۀهم ۀسرچشم كه است خدا كند، يم آرام را او طلب تينها  يب روح كه انسان يبرا هدف نيتر  جامع.  
   طلبد يم محكمهٔ اراد و بزرگ همت اما ،است انسان يخوشبخت ضامن هدف، عنوان به خدا انتخاب.  

  3دين و زندگي  12مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2خ: گزينۀ پاس -61
 را )زيـهرچ در خدا دنيد ( والا و قيعم معرفت لذت و كرد خواهد كمك زين خداوند نيقي به م،يكن حركت يقو ميتصم و عزم با و ميگذار  شيپ قدم اگر  

  .چشاند خواهد ما به
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  3دين و زندگي  2مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -62
    (معلول) .بخشد يم دينو  را باتريز  يا ندهيآ  به ديام و كند يم شكوفا را استعدادها سازد، يم بايز  و پرطراوت را يجوان بهار ،)علت( تفكر و شهياند  
   دارد اشاره خدا هٔدربار خصوص هب تفكر ضرورت به »...التّفكر ادمان ةالعباد افضل« فيشر  ثيحد  كه ديكن دقت.  
  3دين و زندگي  12تا  10و  1دين و زندگي  21هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -63

  :اتياب يبررس  
  .دارد اشاره جامع هدف همان اي سرچشمه به ،»سازد تر نرگس صد« عبارت: اول تيب  
  .باشد يم زيهرچ در خدا دنيد  ۀلازم كه كند يم اشاره قلب يصفا و يپاك به »ديد  صفا و نور معرفت كز يدل« عبارت: دوم تيب  
  .است بقا در ازين همان كه دارد اشاره خدا به همواره و لحظه به لحظه ازين به »دم به دم« عبارت: سوم تيب  

  3دين و زندگي  11و  10هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -64
   و كننـد يمـ احساس را خدا رحمت و لطف يۀسا  دائماً آگاه يها انسان اما اند؛ توجه يب خداوند، به انسان يدائم ازين به نسبت ناآگاه يها انسان 

 و يناتوان و احساس شتريب را او به ازين شود، شتريب خدا با اش رابطه و خود به انسان معرفت هرچه. دانند يم او ۀوستيپ اتيعنا  ازمندين را خود
  .كند يم ابراز شتريب را خود يدگبن

   خدا رسول ازين عرض و يبندگ اوج انگريب »...ينفس يال يتكلن لا هماللّ« عبارت  اتيآ  انيم در كه باشد يم فقر بهتر درك ۀجينت كه است 
  .باشد يم بقا درخصوص  به خداوند به انسان فقر و يازمند ين انگريب 2 ۀنيگز  شده، مطرح

    خودشناسي  رك فقر د   بندگي  
  3دين و زندگي  10و  7هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -65

  .است آن نيمب )... الفْقُرَاء أنَتمُُ النَّاسُ أيَُّهاَ اي(يۀ آ  كه ؛ شيدا يپ در يازمند ين  ازمندندين خداوند به شيدا يپ و جاديا  ، يهست در جهان موجودات  
  3دين و زندگي  7مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -66

 بـه ازمنـدين شـدن موجـود يبـرا سـت،ين خودشـان از وجودشـان كـه ها، دهيپد : شيدا يپ در خدا به جهان يازمند ين دوم ۀمقدم به توجه با  
  .باشد خودش از وجودش بلكه نباشد، دهيپد  خودش كه هستند يا دآورندهيپد 

ــــــش ــــــتي، بخ ــــــه از هس  ذات نايافت
 

ـــتي  ـــود هس ـــه ب ـــد ك ـــون توان ـــش چ    بخ
 خشــــك ابــــري كــــه بــــود ز آب تهــــي

 

ـــــــفت آب  ـــــــد از وي ص ـــــــي ناي    ده
 يز يـچ نيچنـ صـورت، نيا  در. باشد موجود ذاتاً خودش كه ستين يگر يد  به ازمندين خود وجود در يصورت در فقط موجود كي ز،ين نشيآفر  در  

  .بود خواهد همواره و است بوده وارههم داشت؛ نخواهد دآورندهيپد  به ازين و ستين دهيپد  گريد 
  3دين و زندگي  12مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -67

   و ميكن تصور را نامحدود امور ذات ميتوان ينم خود ذهن بودن محدود ليدل به ما واقع در. است آن به يدسترس و احاطه يز يهرچ شناخت ۀلازم 
 ييشناسا  را ذاتش و كند دايپ احاطه او قتيحق به تواند ينم ما ذهن جه،ينت در دارد؛ نامحدود يقتيحق داوندخ .ميابيدر  را وجودشان يچگونگ

  .دينما 
   توان شناخت. دقت كنيد كه فهم ذات و چيستي و ماهيت و حقيقت خدا ناممكن است، اما هستي (حضور او) و كيستي (صفات او) را مي  
  1دين و زندگي  18و  17هاي  * متوسط * صفحه مشخصات سؤال: ▲  1پاسخ: گزينۀ  -68

 به پاسخ راه ،)شد خواهد داده پاداش باشد، منؤ م و كند كوشش و يسع آن يبرا و بطلبد را آخرت يسرا كه كس آن( اسراء، هٔسور 19 يۀآ  طبق  
  .شود يم ايّمه الؤ س نيا 

  1دين و زندگي  17مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -69
   اريـمع و كـرده ييراهنمـا  و تيهـدا  را ما مورد نيا  در است، تر آگاه ما يازهاين به ما خود از و تر مهربان ما به همه از كه مهربان و ميرح يخدا 

  .است شده ادآوري زين را آن جينتا  و آثار و فرموده مشخص را هدف انتخاب
   م؛يهسـت ملاك و اريمع ازمندين م،يكن انتخاب را خود يها هدف درست، ينگاه با ميبتوان نكهيا  يبرا ها، انسان ۀشياند  و نگاه تفاوت به توجه با 

 يها هدف له،يوس نيبد . ميكن مشخص را انسان متنوع ياستعدادها و طلب تينها  يب ليم با همسو يها هدف آن، ۀليوس به ميبتوان كه يار يمع
  .كرد ميخواه صرف ها آن به نديرس يبرا را خود عمر و ديگز  ميبرخواه يدرست به را يزندگ

  1دين و زندگي  44مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -70
  گـروه نيـا  اعتقـاد متعال، خداوند نظر به. است معاد انكار همان اي ايدن به يزندگ دانستن محدود هٔدهند نشان )ايالدنّ اتنايح الاّ يه ما قالوا و(  
  .است گمان و وهم و ظنّ صرفاً دگاهشانيد  و ندارند علم افراد نيا  يعني .است )ظنّوني الاّ هم ان علم من بذلك لهم ما و(

  1دين و زندگي  45مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -71
 زيـن روزه چنـد يزندگ نيمه برانند، رونيب خود ذهن از را مرگ فكر توانند ينم كه) دانند يم ينابود را مرگ كه يكسان( معاد نيمنكر  از يگروه  

 و رنـديگ يم كناره گرانيد  از دهند؛ يم دست از را يزندگ نشاط و يشاداب و شوند يم دچار يد يناام و أسي به جهينت در شود؛ يم ارزش يب شانيبرا 
  .شوند يم دچار يروح يها يمار يب انواع به
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  1ن و زندگي دي 43تا  41هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -72
   اريد  يراه باره كي به او و شود  بسته شهيهم يبرا مرگ با اش ساله نيچند  يزندگ هٔپروند اگر ،بندد يم فرو ايدن نيا  از چشم انسان كه يهنگام 

  .داشت خواهد اندوهناك يانيپا  انسان يزندگ داستان ، شود يستين و فنا
   خِرِ اليْـَوْمِ وَ باِللَّهِ آمنََ منَْ( ۀفيشر  يۀآ  قيمصاد  به عمل با كه است معاد هب اعتقاد آثار از ينگران و ميب و هراس نداشتنĤْخواهـد ممكـن )... ال 

  شود. يعني ايمان به خدا و آخرت همراه با عمل صالح موجب دور شدن ترس و اندوه از انسان مي ،بود
  3 يزندگ و نيد  10صفحۀ *  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  3 ۀنيگز : پاسخ -73

 و يدائم ازين عرض ۀجينت كه خداست مستمر تيفاعل و يرسان ضيف انگريب مطلب نيا  )است يامر  كار اندر دست همواره او ن،أ ش يف هو ومي كلّ(  
  .است مطلب نيا  انگريب )... لهأسي( عبارت كه خداست به مخلوقات همواره

  3 يزندگ و نيد  9صفحۀ *  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  2 ۀنيگز : پاسخ -74
 يهسـت مسـجد بـه ابنّ كه است نيا  آن علت و) 1(رد گزينۀ  است متفاوت خالق با مخلوقات ۀرابط با ،)صانع( ي آنبناّ با) مصنوع( مسجد ۀرابط  

  )4. (رد گزينۀ ستين صانع ازمندين بقا در مصنوع كه است آن در تفاوت نيا  و) 3(رد گزينۀ  است داده نظم آن به صرفاً بلكه ،دهينبخش
  1 يزندگ و نيد  42صفحۀ *  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  3 ۀنيگز : اسخپ -75

   )اگـر. است يقيحق يزندگ آخرت، يسرا و ستين يباز  و يسرگرم جز ايدن يزندگ نيا  علمون،ي كانوا لو و... لعب و لهو الاّ ايالدنّ ةايالح هذه ما و 
  ).دانستند يم

   علم مداوم و مستمر داشتن اي )ونمعلي كانوا لو( آخرت،) بودن وانيَحَ( بودن يقيحق و ايدن بودن لعب و لهو درك شرط ،مذكور يۀآ  به توجه با 
  .است يآگاه و

  

  1زبان انگليسي  29مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -76
  ها را كجا بگذاريد؟ اهيد آنخو  ترجمه: وقتي آن تصاوير زيبايي كه گرفتيد از چاپخانه برگردد مي  
دهيم. در جمله به تصـاويري  ترجيح مي willرا به  going toپرسد، پس  ريزي براي كاري سؤال مي توضيح: گوينده دارد در مورد تصميم و برنامه  

  دهيم. ترجيح مي theseرا به  thoseاند، يعني اشاره به دور، پس  اشاره شده كه هنوز نرسيده
  1زبان انگليسي  29و  27هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  2 پاسخ: گزينۀ -77

  ترجمه:  
  Aام تولدم را جشن بگيرم. : تصميم گرفته  
  Bخواهي دعوت كني؟ : واقعا؟ً چند نفر را مي  
دهـيم.)  تـرجيح مـي willرا بـه  decide ،to be going toتوضيح: با توجه به مفهوم جمله بايد از زمان آينده استفاده شود (به خاطر كلمـۀ   

  ) 4دار پيرامون غيرفاعل، جمله بايد ساختار سؤالي داشته باشد. (رد گزينۀ whهمچنين براي پرسش با كلمات 
  1زبان انگليسي  39مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -78

م به هر شكلي بروزرساني شود، يك پيامك يا ايميل را است، خدمتي كه هر زمان كه سيست VC Notifier ها ترين سايت ترجمه: يكي از معروف  
  .كند براي شما ارسال مي

 توضيح: ابتدا توجه داشته باشيد اسم مفرد بايد حتماً با يك وابسته پيشرو (حرف تعريف، صفت ملكي، صفت اشاره و...) همـراه باشـد. در ايـن  
ها اشاره نشده بايد از حـروف  استفاده شده و به عبارتي نوع خاصي از آن سؤال در هر دو قسمت چون از يك مفهوم عام براي خدمات و پيامك

شود، نـه اينكـه  بايد دقت كنيم كه اسم موردنظر چطور خوانده مي anيا  aاستفاده شود و همچنين دقت كنيد كه هنگام انتخاب  a/anتعريف 
  شود. چطور نوشته مي

  1زبان انگليسي  39و  30هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -79
  ترجمه:   
  Aآيد. : مشكل چيست؟ سروصداهاي عجيبي از موتور مي  
  Bشود. بيا پياده شويم! زنم اتومبيل دارد خراب مي : حدس مي  
مبيل اسـت، پـس كدام اتو » اتومبيل«توضيح: از آنجايي كه هر دو نفر سوار اتومبيل هستند معلوم است كه براي شنونده مشخص است كه منظور از   

 going toاستفاده شده، ولي   زنم) (حدس مي I guessكنيم. با وجود اينكه قبل از جاي خالي دوم از جملۀ  استفاده مي theاز حرف تعريف  carقبل از 
  شخصي خودش.گيرد، نه با توجه نظر  هاي بيروني (سروصداي موتور) نتيجه مي دهيم، چون گوينده دارد از نشانه ترجيح مي willرا به 

  1زبان انگليسي  31و  19هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -80
. كننـد محافظـت ميهاي مضر خورشـيد  ها در برابر اشعه ها، لنزهاي خاكستري در عينك آفتابي بيشتر از همه از چشم ترجمه: از بين همۀ رنگ  

 توجه كنيد.
  كردن  ) محافظت4  كردن  تزئين) 3  رساندن  ) آسيب2  كردن  ) تلقي1  
  توجه شود. protect sb from/against sthنكته: به تركيب   
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  1زبان انگليسي  26مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -81
 موقع تحويل دهيم. را بهطور كه قول داديم آن  كه امروز بتوانيم كار را تمام كنيم و همان اميدوارمكمكِ ما پنج نفر در حال كار،  ترجمه: به  
  ) متعهد 4  مند ) علاقه3  ) اميدوار2  ) مفيد1  
  1كتاب كار زبان انگليسي  17مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -82

  جهان آگاهي ندارند. طبيعتكافي از  اندازهٔ بهكند كه دانشمندان هنوز  ترجمه: او در مقالۀ خود ادعا مي  
 ) اهدا، بخشش4  ) دفتر خاطرات3  ماهيت) طبيعت، 2  ) فشار1  
  1زبان انگليسي  17مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -83

 كاهش يافته است. يهتوج طور قابل بهطور مشابه، قيمت سوخت  هاي اخير كاهش يافته است. به ترجمه: هزينۀ غذا و پوشاك در سال  
  توجه و چشمگير طور قابل ) به4  امن و ايمن طور ) به3  طور ملي ) به2  طور ساده ) به1  
 3زبان انگليسي  20و  19هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -84

شما را به خاطر  هانگيز در زندگي انجام دهيد تا هم شويد، شما نيازمند اين هستيد كه كاري شگفت برجسته (ممتاز)خواهيد فردي  ترجمه: اگر مي  
 بسپارند.

  ) مسئول4  ) باتجربه3  ) متعهد2  ) برجسته، ممتاز1  
  3زبان انگليسي  25و  23هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -85

هاي فقير پيشرفت واقعي داشـته  تا ملت ببخشندهاي كشورهاي در حال توسعه را  هاي ثروتمند جهان بايد حداقل بخشي از بدهي ترجمه: ملت  
  باشند.

  ) بهتر كردن، پيشرفت كردن4  ) بخشيدن، عفو كردن3  ) تلقي كردن، در نظر گرفتن2  تأمين كردن، تهيه كردن) 1  
  3زبان انگليسي  19مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -86

مبـتلا وحشـتناك  19-به كوويد توانند كند، مي است و سرفه مي 19-ترجمه: افراد همچنين در صورت تنفس قطرات، از شخصي كه داراي كوويد  
 فوت) از فردي كه مريض است فاصله بگيريد.  3متر ( 1. به همين دليل مهم است كه بيش از شوند

  ) مبتلا شدن، دچار شدن، گرفتن4  دست آوردن ) گرفتن، به3  ) نگه داشتن، مراقبت كردن2  ) گرفتن، برداشتن1  
  و...) دقت كنيد. 19-معني (دچارشدن به سرما، آنفولانزا، كوويد به (…,cathch a cold/flu/ COVID-19)نكته: به همايند و كالوكيشن   
  3زبان انگليسي  24مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -87

دهنـد تـا  مـان مـيهـا ز  آموز را بررسي كننـد و بـه آن تا فهم دانش كنند مكث ميترجمه: براي مثال، معلمان غالباً بعد از ارائۀ يك مطلب مهم   
 سؤالاتشان را بپرسند.

  ) حس كردن، فهميدن4  ) مكث كردن3  ) جواب دادن2  ) ثبت كردن، يادداشت كردن1  
  ترجمۀCloze Test:  

، او بـه رنـس فرانسـه رفـت. وي 1927دبيرستان در سال  كامل كردندر تهران، ايران به دنيا آمد. بعد از  1909جولاي  5دكتر محمد قريب، 
دريافت كرد و پس از يك سال تمرين طب اطفال در پاريس، به خانه بازگشت. در ايران، دكتر قريب  1937كتراي پزشكي خود را در سال مدرك د

 در مـورد، او نويسـندهٔ اولـين كتـاب فارسـي 1941حفظ كرد. در سال  1975رئيس مركز طب اطفال شد، مقامي كه او تا زمان مرگش در سال 
هاي مهمي  دانشجو آموخت. بسياري از دانشجويانش به مقام هزارانپزشكي اطفال را به  ،ساله، قريب 37 دورهٔد. طي يك هاي كودكان بو  بيماري

عنوان يك تخصـص شـناخته شـد و يـك هيئـت  به 1950ها و نفوذ او، اين حوزه در سال  خاطر تلاش در دانش پزشكي ايراني دست يافتند. به
 . تأسيس كردند، او و همكارانش، انجمن پزشكان اطفال ايراني را 1960شكيل شد. در سال ت 1955تخصصي پزشكان اطفال در سال 

  4پاسخ: گزينۀ  -88
  ) كامل كردن4  ريزي كردن ) برنامه3  ) در نظر گرفتن2  ) كاهش دادن1  
  3پاسخ: گزينۀ  -89

  باشد. مي» درباره يا پيرامون« ”on“توضيح: يكي از معاني حرف اضافه   
  2ينۀ پاسخ: گز  -90

  ) لحن4  ) عملكرد3  ) فاصله و بازهٔ زماني2  ) ميانگين1  
  3پاسخ: گزينۀ  -91

  د نقـش صـفت را دارنـد و جمـع بسـته نـاگر بدون واسطه همـراه اسـم بياي .… million, thousand, hundredتوضيح: كلماتي همانند   
  صورت جمع بيايند. قبل از اسم قرار گيرند همانند اسم بايد به ofشوند، اما اگر همراه  نمي

  باشد. قبل از آن نيامده است، صحيح نمي a/ oneچون عبارتي مانند  2همچنين توجه داشته باشيد گزينۀ   
   1پاسخ: گزينۀ  -92

  پوشي كردن ) دريغ داشتن، چشم2    ) تأسيس كردن1  
  ) شناسايي كردن4    ) نابود كردن3  
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 1مطلب   ترجمۀ درك:  
هاي جـانوري در  هاي در معرض خطر [انقراض] قرار گرفت. طبق قـانون حفاظـت از گونـه در فهرست گونه، خرس قطبي 2008در بهار سال 

، گونۀ در معرض خطر، يك حيوان، گياه يا هر نوع ديگر از حيات وحش است كه احتمال دارد در زيستگاه  در ايالات متحده ]انقراض[معرض خطر 
 طبيعي خودش منقرض شود.
شدن كرهٔ زمـين  بندي شده است. گرم شدن كرهٔ زمين در معرض خطر [انقراض] طبقه دليل گرم ي است كه اساساً بهخرس قطبي اولين حيوان

 افتند است. به دام مي اي كه در جوّ اكسيد كربن و ساير گازهاي گلخانه وهوايي است كه ناشي از افزايش سطح دي نوعي از تغييرات آب
هاي قطبي عمـدتاً  شدن كرهٔ زمين است. خرس هاي ديگر بيشتر در معرض خطر گرم از گونه زيستگاه طبيعي خرس قطبي نسبت به بسياري

كنند. هنگـامي كـه ايـن  كنند و چربي ذخيره مي ها ماهي شكار مي ها جايي است كه آن كنند. اين يخ هاي درياي شمالگان زندگي مي بر روي يخ
كننـد. بنيـاد  شـان تغذيـه مي هاي ذخيره شده كنند و از چربي ها حركت مي سمت خشكي هاي قطبي به شوند، بسياري از خرس ها ذوب مي يخ

 اند. سال گذشته ناپديد شده 30هاي درياي شمالگان در  يخ ٪25زند كه بيش از  وحش تخمين مي جهاني حيات
هـا در ايـن  هنگـامي كـه آنهاي در معرض خطر [انقراض] قرار بگيرند اهميـت دارد.  اينكه حيواناتي از قبيل خرس قطبي در فهرست گونه

هـا  كند. همچنين آژانس فهرست قرار بگيرند، قوانين و مقرراتي وجود دارد كه از اين حيوانات در برابر شكارشدن براي غذا يا تفريح محافظت مي
هاي جانوري در معرض  اظت از گونهكنند. از زمان اجراي قانون حف ها، پول و ابزار [لازم را] دريافت مي براي محافظت از زيستگاه و نجات اين گونه

اند. در حقيقـت،  دليل بيشترشدن جمعيتشان از اين فهرست خـارج شـده ها به در ايالات متحده، بسياري از گونه 1973خطر [انقراض] در سال 
منتظـر بررسـي (بـراي قـرار هاي بسياري زماني كه  اي پس از اينكه در اين فهرست قرار گرفت منقرض بشود. متأسفانه، گونه بعيد است كه گونه

 شوند. گرفتن در فهرست) هستند، منقرض مي
  3پاسخ: گزينۀ  -93

 رساندن منظور خود از تعريف استفاده كرده است؟ ترجمه: نويسنده در كدام پاراگراف(ها) براي بهتر  
 3و  2هاي  ) پاراگراف4  2و  1هاي  ) پاراگراف3  2) فقط پاراگراف 2  1) فقط پاراگراف 1  

 3اسخ: گزينۀ پ -94
 گيرند، چون ............... شدن كرهٔ زمين قرار مي تأثير گرم هاي قطبي بيش از ساير حيوانات تحت ترجمه: طبق متن خرس  
 ميرند. اند يا دارند مي يا از قبل مرده ،كنند ها تغذيه مي هاي قطبي از آن هايي كه خرس ) بيشتر ماهي1  
 ن نرخ تولد را دارند.تري ها كمترين جمعيت و پايين ) آن2  
 طور مداوم در حال از بين رفتن هستند. ها به آن متكي هستند به هاي دريايي كه خرس ) يخ3  
  اكسيد كربن سازگار شوند. يافتۀ دي توانند با سطح افزايش ها نمي ) آن4  
  4 پاسخ: گزينۀ -95

 پردازد؟ ترجمه: پاراگراف آخر عمدتاً به چه چيزي مي  
 كنند. هاي در معرض خطر [انقراض] پول جمع مي ها براي نجات گونه ) چگونه آژانس1  
 كند. ) قوانيني كه حيوانات در معرض خطر [انقراض] را در برابر شكارشدن بيش از حد محافظت مي2  
 اند. هاي گذشته از فهرست در معرض خطر [انقراض] حذف شده هايي كه در سال ) گونه3  
 هاي در معرض خطر. قرار دارند در ليست گونه ،كه در معرض خطر انقراض) اهميتِ قراردادن حيواناتي 4  

  4 پاسخ: گزينۀ -96
 يك از سؤالات زير فراهم شده است؟ دادن به كدام ترجمه: در متن اطلاعات كافي براي پاسخ  
 شود؟ ) كدام گونه در جهان بيشتر از بقيه شكار مي1  
 شدن كرهٔ زمين نجات داد؟ قراض] را از گرمهاي در معرض خطر [ان توان گونه ) چگونه مي2  
 هاي در معرض خطر [انقراض] قرار گرفت چه بود؟ ) آخرين حيواني كه در فهرست گونه3  
 هاي قطبي دارد؟ احتمالاً چه تأثيري در جمعيت خرس ،هاي جانوري در معرض خطر انقراض ) قانون حفاظت از گونه4  
 2مطلب   ترجمۀ درك:  

راحتـي  شد، قادر بود يك حرفۀ خوب را بـه يباً هر دانشجويي كه موفق به گذراندن دورهٔ دانشگاهي يا مدرك ديپلم ميتا چندي پيش، تقر 
كردند. با اين حـال، آن روزهـا حتـي در  التحصيلان رقابت مي ها با مراجعه به مؤسسات دانشگاهي، با يكديگر براي جذب فارغ پيدا كند. شركت

هاي شغلي سه مرحله  رو هستند. اكثر سازمان د و امروزه فارغ التحصيلان غالباً با رقابت شديد براي يافتن شغل روبهان هنگ كنگ نيز از بين رفته
هاي شـغلي  ها، تطبيق اين موارد با فرصت كنند تا بتوانند روند كار مناسب را دنبال كنند: شناخت توانايي تر مي را براي فارغ التحصيلان برجسته

هـاي  هاي خود داشته باشند. يكـي از حـوزه نگر. افراد جوياي شغل بايد برآورد دقيقي از توانايي ها به كارفرمايان آينده اسب آنموجود و ارائۀ من
التحصيلان همچنـين بايـد  شان است. فارغ هاي ويژه در حوزهٔ رشتۀ تحصيلي شامل مهارت كهها باشد  هاي تحصيلي آن ارزيابي بايد از صلاحيت

هاي شخصي خودشان يا ميزان ارتباط خودشان در مورد موضوعاتي چون پول، امنيت، رهبري و مراقبـت از ديگـران را در نظـر  ها و نگرش ارزش
از تجربۀ كـاري  آمده دست بههاي  هاي خلاقانه يا علمي و مهارت هاي شخصي مانند مهارت بگيرند. همچنين بايد با تفكر در مورد علايق و توانايي

  به عمل آورند. يك ارزيابي صادقانه
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  2پاسخ: گزينۀ  -97
 بر اساس متن، افراد جوياي شغل بهتر است ...............  
  ها) دارند. ها (قابليت ها تعادلي در توانايي ) تلاش كنند تا به كارفرمايان نشان دهند كه آن1  
 وگو كنند. وجوي آن هستند، گفت هاي خود در رابطه با آنچه كارفرما در جست ) در مورد توانايي2  
  ) هدفشان ارائۀ گزارش متعادل از آنچه كارفرمايان نياز دارند باشد.3  
  دست آورند. ) در پردازش كلمات تجربه به4  
  4پاسخ: گزينۀ  -98

  در متن زير آن خط كشيده شده، اشاره دارد به لغت ............... »كه«  
  هاي شخصي ) ارزش2    هاي ويژه ) مهارت1  
  هاي دانشگاهي (تحصيلي) ) صلاحيت4    يهاي علم ) مهارت3  

  1پاسخ: گزينۀ  -99
  كند كه ............... كنگ نيز از بين رفته است، پيشنهاد مي نويسنده با گفتن اين روزها، حتي در هنگ  
 تر بود. كنگ از جاهاي ديگر آسان ) در گذشته، پيدا كردن شغل خوب در هنگ1  
  تر از ساير كشورها بود. تكنگ سخ ) پيدا كردن شغل خوب در هنگ2  
  تر بودند. مردم از نظر جسمي و روحي سالم ،) در گذشته3  
 كنگ شانس برابري براي پيدا كردن يك شغل خوب دارد. ) در حال حاضر، هركسي در هنگ4  
  3پاسخ: گزينۀ  -100

 التحصيلان بهتر است ............... كند كه فارغ طور ضمني بيان مي متن به  
  هاي شغلي خود درج كنند. هاي شخصي را در تقاضا ات مربوط به نگرش و ارزش) اطلاع1  
  ) براي هر شغلي در رشتۀ تحصيلي خودشان واجد شرايط باشند.2  
  ها مناسب است (به آن علاقه دارند). عنوان يك فرد براي آن ) مشاغلي را بررسي (دنبال) كنند كه به3  
  دهد. توانند مشاغلي را پيدا كنند كه چنين مواردي را ارائه مي انس هستند كه ميش ها چقدر خوش ) در نظر بگيرند كه آن4  
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  )ریاضی علوم آزمایشی گروه( ۱ ۀشمار  آزمون اختصاصی های درس تشریحی پاسخ
  

  
  1رياضي  101و  1حسابان  39 هاي همشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -101

  توان هر مجموعۀ دلخواه شامل برد تابع در نظر گرفت. دامنۀ تابع را مي نكته: هم  
  باشد. مي Rدامنۀ آن نيز  باشد كه يعني هم Rدامنه بايد شامل برد يعني  باشد، حتماً هم Rبق نكته، اگر برد يك تابع مطا  
  1رياضي  110ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -102

fبناميم، تابع ثابت را معمولاً با معادلۀ  kناميم. اگر اين عضو را  كه برد آن تنها شامل يك عضو باشد، تابع ثابت مي fبعي مانند نكته: تا   (x) k 
  دهيم. نمايش مي

fبا توجه به تعريف تابع ثابت اگر    (x) (a b)x b   yتابع ثابت  2    است: 4برابر با  b2بايد صفر باشد و مقدار  xباشد، ضريب  4
a b

b , a
b
 

    

0 2 22 4   

  1رياضي  116و  1حسابان  52ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -103
  كنيم: ها را بررسي مي تك گزينه تك  

yنمودار) 1   x صورت  به

 

است و داريم: 
¾¹¶Hj joM
D R [ , )   0   

y نمودار) 2  
x


صورت  به 1

  

است و داريم:  D R   0R  

y نمودار) 3   x صورت  به

 

Dاست و داريم:  , R [ , )   0R  

y نمودار) 4   x صورت  به

 

Dاست و داريم:  R  R  

  پاسخ است. 3بنابراين گزينۀ   
  1رياضي  112ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -104

  دست آوريم: كافي است تابع را رسم كنيم و برد تابع را به  
x x

f (x)
x x

  
   

2 3 1
4 0   

صورت  بنابراين برد تابع به   fR ,  1 4R .است   
  
  
  

   1حسابان  55ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  1 ۀني: گز پاسخ -105
صـورت  عبارت ديگـر تـابعي كـه بـه هر دو عنصر متمايز در دامنه به دو عنصر متمايز در برد نظير شود. به يك است، هرگاه به يك fنكته: تابع   

  ها نيز برابر باشد. مرتب مؤلفۀ دوم برابر باشد، مؤلفۀ اول آن يك است كه اگر در دو زوج به زماني يك شده  مرتب نمايش داده زوج
مرتب داراي مؤلفۀ اول يكسـان باشـند، مؤلفـۀ دوم  اده شده است، زماني تابع است كه اگر دو زوجمرتب نمايش د صورت زوج كه به fنكته: رابطۀ   

  ها نيز برابر باشند. آن

x

y

x

y

x

y

x

y

x

y

1
1

4 y x  4

y x 2 3
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  داريم: fبا توجه به نكته در تابع   

 
 
 

¦Äï¾Mï¦Ä 

ÍMIU (SvÃº ¦Ä¾M¦Ä) ¡ï¡ïù
¡ï¡

:f

:f

( , ) f
a f ( , ) , ( , ) , ( , b ) , (b , b)

(a , ) f

b f ( , ) , ( , ) , ( , )( , ) f
b

( , b ) f b f ( , ) , ( , ) , ( , )


     

       
        

2

2
2

1 2 1 1 2 2 1 2 1 22
1 1 2 2 1 0 22 1

1
2 1 1 2 2 1 2 2

   

  بنابراين:  
a b ( )    1 1 0   

  1حسابان  58ۀ صفح مشخصات سؤال: * متوسط * ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -106
fاگر  fپذير  نكته: در تابع وارون   (a) b  آنگاهf (b) a 1.  
  كنيم: را محاسبه مي bو  aبا استفاده از فرض مسئله ابتدا   

f ( ) a b a b
a b

f ( ) a ba b

                  

1 2 2 4 21 0 00
   

fمطابق نكته اگر فرض كنيم    ( )  1 f، داريم 4 ( )    پس: 4


          
16 22 2 4 2 2 16 72   

  1حسابان  64ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -107
  شود: صورت زير تعريف مي به gو  fنكته: ضرب دو تابع   

f g f g

(f g)(x) f (x) g(x)
D D D

  
    

fابتدا دامنۀ تابع    g آوريم: دست مي را به  
 

 f
f g

g

D , ,
D

D [ , ) 
   

  

0 1 3
32  

fحال تابع    g دهيم: را تشكيل مي  
 (f g)( ) f ( ) g( ) f g ( , )        3 3 3 4 2 8 3 8   

  بنابراين:  
m

(f g)( )
n


    

33 8 8   

  1حسابان  69و  58هاي  همشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -108
f: اگر 1نكتۀ    1  وارون تابعf :باشد، آنگاه داريم  

f

f

(f of )(x) x D D

(fof )(x) x D D 





  


  1

1

1   

f: براي محاسبۀ ضابطۀ 2نكتۀ    1  كافي است در ضابطۀf  ابتداx  را برحسبy دست آوريم، سپس جاي  بهx  وy .را عوض كنيم  
gof)، اگر 1با توجه به نكتۀ    )(x) x  تابعg  همان وارونf  است. حالf 1  آوريم: دست مي به 2را مطابق نكتۀ  

x y y xy yx y x x x f (x) g(x)
y y xx

   
           

  

3 3 3 3 1 333
1 2 1 2 1 2 12 1 1 1 12

   

   2حسابان  3ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -109
yنكته: براي رسم نمودار    f (x) k  اگر ،k  f، كافي است نمودار تابع 0 (x)  راk سمت بالا انتقـال دهـيم و بـراي  واحد در راستاي قائم به

k    شود. سمت پايين انجام مي  ، اين انتقال به0
yنكته: براي رسم نمودار    f (x k)  اگر ،k  f، كافي است نمودار تابع 0 (x)  راk سمت چپ انتقال دهيم و براي  واحد در جهت افقي به

k    شود. سمت راست انجام مي واحد به kاندازهٔ  ، اين انتقال به0
yسؤال را انجام دهيم، يعني تابع كافي است برعكس خواستۀ    x واحد به پايين انتقال دهيم تا به تـابع  2سمت راست و سپس  واحد به 3را  2

  برسيم. مطابق نكته داريم: شده  خواسته
¸ÃÄIQ ¾M keH» 2SwHn ¾M keH» 3y x y (x ) y (x ) x x x x              2 2 2 2 23 3 2 6 9 2 6 7   
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  2حسابان  12ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -110
yه: براي رسم نمودار تابع نكت   kf (x) كافي است عرض نقاط نمودار تابع ،y f (x)  را درk  ضرب كنيم. اگرk  y، نمودار 1 kf (x)  از

yانبساط عمودي نمودار  f (x) شود و اگر  حاصل ميk 0 y، نمودار 1 kf (x)  از انقباض عمودي نمودارy f (x) آيد. دست مي به  
yنكته: براي رسم نمودار    f (x) k  اگر ،k  f، كافي است نمودار تابع 0 (x)  راk سمت بالا انتقـال دهـيم و بـراي  واحد در راستاي قائم به

k    شود. سمت پايين انجام مي  ، اين انتقال به0
yدر تابع    f ( x) 3 2 كنـد و از  جايي عمـودي ايجـاد مـي ) جابه-1و عدد () انقباض افقي x2(در  2)، انبساط عمودي و ضريب 3ضريب ( 1

fدر  2آنجايي كه برد تابع مجموعه عرض نقاط واقع بر تابع است، ضريب  ( x)2 :تأثيري در برد تابع ندارد و داريم  
fR [ , ) f (x) f ( x) f ( x) f ( x)              0 2 0 2 0 2 2 0 3 2 6 1 3 2 1 5   

  2حسابان  9و  7، 3هاي  همشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -111
yنكته: اگر عرض نقاط تابع    f (x)  را قرينه كنيم، نقاط تابعy f (x)  آيند. بنابراين نمودار تابع  دست مي بهy f (x)   قرينۀ نمودار تابع

y f (x)  نسبت به محورx .است  
yاگر طول نقاط تابع  نكته:   f (x)  را قرينه كنيم، نقاط تابعy f ( x)  آيند. بنابراين نمودار تابع  دست مي بهy f ( x)   قرينۀ نمودار تابع

y f (x)  نسبت به محورy .است  
yنكته: براي رسم نمودار    f (x k)  اگر ،k  f، كافي است نمودار تابع 0 (x)  راk سمت چپ انتقال دهيم و براي  واحد در جهت افقي به

k    شود. نجام ميسمت راست ا واحد به kاندازهٔ  ، اين انتقال به0
fابتدا تابع    (x) كمك نمودار تابع  را بهf (x ) fكنيم. براي اين كار كافي است نمودار  رسم مي 2 (x )   سمت چپ ببريم: واحد به 2اندازهٔ  به 2

  
fحال نمودار    (x) بار نسبت به محور  را يكxبار نسبت به محور  ها و يكyكنيم: ها قرينه مي  

  
  كند. بنابراين اين تابع از نواحي اول و سوم عبور نمي  
  2حسابان  3ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -112

y: براي رسم نمودار نكته   f (x) k  اگر ،k  f، كافي است نمودار تابع 0 (x)  راk سمت بالا انتقـال دهـيم و بـراي  واحد در راستاي قائم به
k    شود. سمت پايين انجام مي  ، اين انتقال به0

yدار : براي رسم نمو نكته   f (x k)  اگر ،k  f، كافي است نمودار تابع 0 (x)  راk سمت چپ انتقال دهيم و براي  واحد در جهت افقي به
k    شود. راست انجام ميسمت  واحد به kاندازهٔ  ، اين انتقال به0

نكته:    fog g f(fog)(x) f (g(x)) , D x D g(x) D      
  آوريم: دست مي را به fogابتدا دامنه و ضابطۀ تابع   

f (x) (x )  21 1   

(fog)(x) ( x ) x x      21 1 1 1 0   
  كنيم: ها رسم مي را در دامنۀ آن fogو  gحال نمودار توابع   

  
  شود. منطبق مي gرا يك واحد به راست و سپس يك واحد به بالا انتقال دهيم بر  fogه به نمودارهاي دو تابع اگر نمودار با توج  

x

y

4
4

f (x)

x

y

4
4

f (x)

 ¾M SLvº ¾¹Äo¤
IÀ  n¼d¶x  ¾M SLvº ¾¹Äo¤

IÀ  n¼d¶y x

y

4
4

f ( x) 

x

y

g(x)

x

y

(fog)(x)

1
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  2حسابان  9و  3 هاي همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -113
yنكته: براي رسم نمودار تابع    kf (x)بع ، كافي است عرض نقاط نمودار تاy f (x)  را درk  ضرب كنيم. اگرk  y، نمودار 1 kf (x)  از

yانبساط عمودي نمودار  f (x) شود و اگر  حاصل ميk 0 y، نمودار 1 kf (x) باض عمودي نمودار از انقy f (x) آيد. دست مي به  
yنكته: براي رسم نمودار    f (x) k  اگر ،k  f، كافي است نمودار تابع 0 (x)  راk سمت بالا انتقـال دهـيم و بـراي  واحد در راستاي قائم به

k    شود. سمت پايين انجام مي  ، اين انتقال به0
yنكته: براي رسم نمودار    f (x k)  اگر ،k  f، كافي است نمودار تابع 0 (x)  راk سمت چپ انتقال دهيم و براي  واحد در جهت افقي به

k    شود. سمت راست انجام مي واحد به kاندازهٔ  ، اين انتقال به0
yنكته: اگر طول نقاط تابع    f (x)  را قرينه كنيم، نقاط تابعy f ( x)  آيند. بنابراين نمودار تابع  دست مي بهy f ( x)   قرينۀ نمودار تابع

y f (x)  نسبت به محورy .است  

fبا استفاده از نمودار تابع    (x)  نمودار تابعxf ( ) 2 1   كنيم: مرحله رسم مي به را مرحله 12

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

)دست آمده، نقطۀ  مطابق نمودار به   , )2   روي اين نمودار قرار دارد. 3
  2حسابان  9و  3هاي  همشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -114

yنكته: براي رسم نمودار تابع    f (kx) كافي است طول نقاط نمودار تابع ،y f (x)  را در
k
kضرب كنيم. اگر  1  y، نمودار 1 f (kx)  از

yانقباض افقي نمودار  f (x)  در راستاي محورxآيد و اگر  دست مي  ها بهk 0 y، اين نمودار از انبساط افقي نمودار 1 f (x)  حاصل
  شود. مي

yنكته: براي رسم نمودار    f (x) k  اگر ،k  f، كافي است نمودار تابع 0 (x)  راk سمت بالا انتقـال دهـيم و بـراي  واحد در راستاي قائم به
k    شود. سمت پايين انجام مي  ه، اين انتقال ب0

yنكته: براي رسم نمودار    f (x k)  اگر ،k  f، كافي است نمودار تابع 0 (x)  راk سمت چپ انتقال دهيم و براي  واحد در جهت افقي به
k    شود. سمت راست انجام مي واحد به kندازهٔ ا ، اين انتقال به0

واحد به پايين منتقل كنـيم، نمـودار  2را  fها منطبق شود. براي اين كار اگر xروي محور  fها، حتماً بايد قسمتي از نمودار تابع  با توجه به گزينه  
aشود، پس:  ها منطبق ميxتابع بر محور   2 حال تابع .y f ( x )   2 2  كنيم. را رسم مي 2

 

,بنابراين مطابق نمودار اين تابع در بازهٔ    
  

3 5
2   ها منطبق است.xبر محور  2

keH» 2
¸ÃÄIQ ¾M

keH» 2
SwHn ¾M Â£ÎH ÆIL£ºH

2 KÄoò IM

f (x) 2

x

y

1 3

x

y

53

f (x )  2 2

x

y

5
2

3
2

f ( x )  2 2 2

x

y

2

1 3

f (x)

 SLvº ¾¹Äo¤  IÀ  n¼d¶ ¾M
Â²¼ö óIvLºH    2 KÄoò IM

x
keH» 1
Oa ¾M

keH» 1
¯IM Sμw ¾M

Áj¼μø óIvLºH
2 KÄoò IM

y

x

f (x)1

21 3

y

x

f (x ) 1
1

212 1

y

x

xf ( )1 2

2

1

24 4

y

x

xf ( )2 1 2

2

2

24 4

y

x

xf ( ) 2 1 12

2

3

24 4
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  2حسابان  10ۀ مشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -115
fباشد، يعني  fصفر تابع  فرض كنيد    ( )  fازاي چه مقداري تابع  . بايد ببينيم به0 ( x)2   شود: برابر صفر مي 3

x x x  
         


22 3 3 2 3   

            در نظر بگيريم، مطابق فرض سؤال داريم: 5و  1 ،2 ،3 ،4را  fحال اگر پنج صفر تابع            1 2 3 4 5 12   
fحال مجموع صفرهاي    ( x)2   آوريم: دست مي را به 3

( ( )) ( )
         

                      
    
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5

2 2 2 2 2 1 1 25 2 12 103 3 3 3 3 3 3 3   

  1هندسه  25ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -116
هاي اضلاع يك مثلث، در مثلث با سه زاويۀ حاده، داخل مثلث، در مثلث با يك زاويـۀ منفرجـه، خـارج مثلـث و در  محل همرسي عمودمنصف   

  الزاويه وسط وتر است. مثلث قائم

  

  

    
  مثلث با زاويۀ حاده  مثلث با يك زاويۀ منفرجه  الزاويه مثلث قائم

  مثال نقض گزارهٔ گفته شده است. ،4بنابراين گزينۀ   
   1هندسه  10ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -117
AMبا توجه به اينكه    / 1 است. كافي است  5/1شود برابر  توان فهميد شعاع كماني كه رسم مي ، مي5

a                                                 را محاسبه كنيم: ABCطول ارتفاع مثلث     طول ضلع 3

a /    
3 3 33 1 52 2   طول ارتفاع 2

AMو شعاع  Aه به مركز اي ك دايره   / 1  BC، پاي ارتفاع وارد بر ضلع Hشود، از نقطۀ  رسم مي 5
  كند. را فقط در يك نقطه قطع مي BCاين كمان ضلع  گذرد، پس  مي

  1هندسه  17ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -118
  نهشت هستند:هم ADFو  ABEكنيم دو مثلث  ابتدا ثابت مي  

(ÆpÆ)
AB AD ˆDAFBE DF ABE ADF

AF AEˆ ˆB D

 
 

      
    90

   

ˆالساقين است و  متساوي AEFمثلث    ˆE F  70،  :پس                         Â      1 180 140 40   
  آوريم: دست مي را به حال مقدار   

ˆˆ ˆ ˆ ˆ ˆA                   1 90 2 40 90 2 50 25   
 1هندسه  16ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3 ۀني: گز پاسخ -119

  كنيم: ها را بررسي مي تك گزينه تك  
  

AB: 1گزينۀ    cm و  ABكنيم. بـه مركـز وسـط  را رسم نموده و عمودمنصف آن را نيز رسم مي 5
/شعاع  cm2  دست آيد. زنيم تا دو رأس ديگر مربع به كمان مي 5

  
  

رسم بوده و سپس  قابل AOBشده، مثلث  : در لوزي داده2گزينۀ   
 شود. لوزي رسم مي

  
  

و در ها  نآ بين  ۀزاوي رسم نيست، چون قابل cm8و  cm6الاضلاعي با طول اقطار  : متوازي3گزينۀ   
  طول ضلع آن معلوم نيست. نتيجه

 شود. رسم است و سپس لوزي نيز رسم مي قابل AOB: در لوزي، مثلث 4گزينۀ   
  پاسخ است. 3بنابراين گزينۀ   

B

A C

O
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B
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C
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  1هندسه  27ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  2 ۀني: گز پاسخ -120
  تر است از ضلع سوم. نكته: در هر مثلث، مجموع دو ضلع بزرگ  
xدر ابتدا بايد قضيۀ وجود مثلث را براي سه ضلع     4 ،x 2 xو  1 4   بنويسيم. با توجه به نكته داريم: 5

x x x x x x
x x x x x x x
x x x x x x

          
                 
            

4 2 1 4 5 3 3 4 5 8
4 4 5 2 1 5 1 2 1 0 2 8

2 1 4 5 4 6 6 4 2
   

  گيريم: الساقين است، بايد دو ضلع از اين مثلث برابر باشند، سه حالت زير را در نظر مي با توجه به اينكه مثلث متساوي  
) x x x
) x x x
) x x x

    
    
    

1 4 2 1 5
2 4 4 5 3
3 2 1 4 5 2

   

xبا توجه به اينكه بايد    2 x، بنابراين فقط 8  xو  3    پاسخ است. 2قبول است و گزينۀ  قابل 5
  1هندسه  11ۀ مشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  4 ۀني: گز پاسخ -121

  ويه از دو ضلع زاويه به يك فاصله است.نكته: هر نقطه روي نيمساز يك زا  
  A  روي نيمساز زاويۀDBC  است، پسA :از دو ضلع اين زاويه به يك فاصله است  

AC AH
AB

HB AB AH
DH DB HB

 

   

    
    

2 2

4
9 16 25 5

25 16 3
7 3 4

   

  آوريم: دست مي را به AD، طول ضلع DHAالزاويۀ  حال در مثلث قائم  

AD AH DH    2 2 16 16 4 2  
  3هندسه  18و  17ۀ سؤال: * ساده * صفحمشخصات  ▲  2 ۀني: گز پاسخ -122
  آوريم: دست مي را به شده  حاصل عبارت خواسته  

AB
       

                

2 1 1 1 3 4 6 82 2 21 4 5 2 21 7 42 14   

  است. 14ترين درايه روي قطر اصلي  بنابراين بزرگ  
  3هندسه  17و  15هاي  همشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  4 ۀني: گز پاسخ -123
Aچون    B  ماتريسي3 3بايد هر دو  Bو  Aاست، پس  2 هـاي مربعـي تعريـف  هاي يك ماتريس، فقـط بـراي مـاتريس باشند. توان 2

Aوجود ندارند و  B2و  A2شود، پس  مي B2   نيز وجود ندارد. 2
  3هندسه  12ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  4 ۀني: گز پاسخ -124
  ناميم. هاي روي قطر اصلي آن با هم برابر باشند، آن را يك ماتريس اسكالر مي : اگر ماتريسي قطري باشد و تمام درايه1نكتۀ   
  باشد، آنگاه: aهاي روي قطر اصلي  يك ماتريس اسكالر با درايه A: اگر 2نكتۀ   

n

nn
n

aa
a aA A

a a

                     

0 00 0
0 0 0 0
0 0 0 0


 
 

       

   

  هستند. 4هاي قطر اصلي آن همگي برابر  با توجه به نكته، ماتريس موردنظر اسكالر است و درايه  

A

 
 
 
 
 
 

4 0 0 0
0 4 0 0
0 0 4 0
0 0 0 4

   

  داريم: 2مطابق نكتۀ   

    4 4 4 4 164 4 4 4 Aهاي روي قطر اصلي  ضرب درايه حاصل 4

 
 
 
  
 
 
  

4
4

4
4

4

4 0 0 0
0 4 0 0
0 0 4 0
0 0 0 4

   



3

45H

B

A

C

D


3

4
4
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  3هندسه  20ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  2 ۀني: گز پاسخ -125
  دهيم. نشان مي Oهاي آن صفر باشند را ماتريس صفر ناميده و با  نكته: ماتريسي كه تمام درايه  
  آوريم: دست مي را به A2ابتدا ماتريس   

A
     
           
          

2
0 2 3 0 2 3 0 0 8
0 0 4 0 0 4 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0

   

  آوريم: دست مي را به A3حال ماتريس   

A O
     
            
          

3
0 2 3 0 0 8 0 0 0
0 0 4 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 0 0

   

  ريم:شود، دا  مي Oمرتبۀ خود ضرب شود، حاصل برابر ماتريس  در هر ماتريسي هم Oبا توجه به اينكه ماتريس   
nA O A O A O A O       3 4 5    

nازاي  بنابراين به      است. 3برابر  nاست و كمترين مقدار  Oبرابر  nAماتريس  ،3
  3هندسه  21ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3 ۀني: گز پاسخ -126
  نويسيم: را مي Aتعريف ماتريس با توجه به   



   
                    

ij ij

m m m
m i : i j

A a : a A m m m
m i : i j

m m m
3 3

1 1 1
2 2 2
3 3 3

   

  هاي پايين قطر اصلي است، پس داريم: هاي بالاي قطر اصلي چهار برابر مجموع درايه مجموع درايه  
 (m ) (m ) (m ) (m ) (m ) (m ) m ( m ) m m

m m
                  

     

1 1 2 4 2 3 3 3 4 4 3 8 3 4 12 32
9 36 4

   

  3هندسه  18و  17، 15هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  4 ۀني: گز پاسخ -127
  آوريم: دست مي به Aرا با توجه به ماتريس  شده  سمت چپ تساوي دادهابتدا   

A A I
m m m
         

                   

1 1 1 1 2 0 3 122 2 0 2 2 2   

  آوريم: دست مي را به mحال از تساوي گفته شده، مقدار   
m

A(A I) I
m m m m( m)

m m
m m

m
m m (m )(m )

m

            
                          
     

                  

2

1 1 3 1 1 0 1 3 1 02 2 2 2 0 1 6 2 2 2 0 1
3 0 3

6 2 0 3
12 2 1 3 1 0 3

   

mدست آمده،  هاي به از اشتراك جواب    3 قبول است. قابل  
  3هندسه  21ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  2 ۀني: گز سخپا -128
  رسانيم: مي 2سمت ديگر برده و طرفين تساوي را به توان  را به A2، ابتدا در تساوي داده شده، A4دست آوردن  براي به  

A A I A I A A (I A) I A A I (I A) A I A A I A                   2 2 4 2 22 2 2 4 4 4 2 4 5 8 4 5 12   
Aت آوردن حاصل دس حال براي به   B4  طرفين تساوي را درB كنيم: از راست ضرب مي  

BA I A A B B AB A B        
                        

4 4 43 1 15 12 35 12 5 12 5 124 2 20 24 4   

  3هندسه  20ۀ مشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  4 ۀني: گز پاسخ -129
 Sin Sin Cos   2   نكته:  2

  آوريم: ست ميد  را به A2ابتدا ماتريس   

Cos Sin Cos Cos Sin Cos
A

Sin Cos Sin Sin Cos Sin

Cos (Cos Sin ) Sin Cos (Cos Sin )

Sin Cos (Cos Sin ) Sin (Cos Sin

        
   
           

        


        

2 22
2 2

2 2 2 2 2
2 2 2 2 2

15 15 15 15 15 15
15 15 15 15 15 15
15 15 15 15 5 15 15

15 15 15 15 15 15 15
Cos Sin Cos

A
) Sin Cos Sin

     
    
       

2
2

15 15 15
15 15 15
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۹۹
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  كنيم: را محاسبه مي A20دست آمده، ماتريس  با توجه به رابطۀ به  
A A A A A A A A A A A         2 3 2 4 3 2 20   

  است، پس داريم: Aهاي ماتريس  همان مجموع درايه A20هاي ماتريس  مجموع درايه  

Cos Sin Sin Cos Sin           2 2 1 315 15 2 15 15 1 30 1 2 2   

  3هندسه  11ۀ مشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  3 ۀني: گز پاسخ -130
  هاي ماتريس داريم: نوشت كه طبق تعريف درايه mnaصورت  توان به با توجه به ماتريس داده شده، درايۀ سطر آخر ستون آخر را مي  

mn
na m n mn m( n) n m

n
         


20 3 2 0 3 2 3   

mچون     nاست و  0  nاست، پس  0 3 nاست، بنابراين:  0  3   
  كنيم: باشد. براي هر دو حالت بررسي مي 2يا  1تواند  فقط مي nبايد اعدادي طبيعي باشند،  nو  mو چون   

درايه دارد. 8كثر حدا Aماتريس 
n m A

n m A






     

     


1 1

4 2

21 12
42 41

   

  رياضيات گسسته 3و  2هاي  همشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -131
  صورت زير است: به 3و  2، 1هاي  هاي نقض گزينه مثال  
  1 (     A , , , B , , C ,  1 2 3 1 2 1 3   
  2 (     A , , , B , , C , ,  1 2 3 1 2 1 2 5   
  3 (n P    43 2 1 15   
n  بگيريم، داريم: nاست. اگر اولين عدد را  رو روبهصورت  درست است و اثبات آن به 4حكم گزينۀ    (n ) (n ) n (n ) k        1 2 3 3 3 1 3   
  مثال نقض ندارد. 4بنابراين گزينۀ   
  رياضيات گسسته 3و  2 هاي همشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -132
  حل اول: راه  

                     شده داريم: به نامعادلۀ داده با توجه   xx x x x x ( x) x x            
2 02 3 2 3 20 1 0 1 0 1 0   

xپس اگر      4شده در گزينۀ  هستند، ولي عدد داده 1تر از  بزرگ 3و  2، 1هاي  شده در گزينه شده نادرست است. اعداد داده باشد، رابطۀ داده 1

2ين است. بنابرا  1تر از  كوچك
  شده نيست. مثال نقض براي گزارهٔ داده 2

  حل دوم: راه  
تر  تري برسند، كوچك تر برسند، مقدار بيشتري دارند و اعداد بين صفر و يك هرچه به توان بزرگ هرچه به توان بزرگ 1تر از  دانيم اعداد بزرگ مي  

در معادلۀ ماند. بنابراين  مي  شود، ولي اگر به توان فرد برسد، منفي باقي سد، مثبت ميشوند. از طرفي هر عدد منفي به توان زوج بر  مي

x x2 2ها فقط  كنند. در گزينه جز صفر صدق مي به 1تر از  ، اعداد كوچك3
  است. 1تري از  عدد كوچك 2

  رياضيات گسسته 5ۀ ساده * صفحمشخصات سؤال: *  ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -133
ها): گاهي براي اثبات يك گزاره لازم است همۀ موارد ممكن در مورد مسئله را در نظر بگيـريم. بـه ايـن  نكته (اثبات با در نظر گرفتن همۀ حالت  

  گويند. مي» ها اثبات با در نظر گرفتن همۀ حالت«روش اثبات، 
  زيرمجموعه دارد. n2عضوي تعداد  nنكته: يك مجموعۀ   
  گيريم: ها را در نظر مي با توجه به نكته همۀ حالت  

n (n )n 2 21
4

1 1
2 9
3 36
4 100
5 225
6 441

   

nازاي  شده به با توجه به جدول، حاصل عبارت داده   , , , 1 2 5 ، مقداري صحيح و فرد است. بنابراين 6 A , , , 1 2 5 كه تعداد  6
42   زيرمجموعه دارد. 16
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  رياضيات گسسته 5و  3هاي  همشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -134
  شود كه: روش اثبات مستقيم ثابت مي نكته: به  
  ) عدد فرد به هر تواني برسد، فرد است.1  
  ضرب هر دو عدد فرد، عددي فرد است. ) حاصل2  
  عدد فرد، عددي زوج است.) مجموع هر دو 3  
  نيز اعدادي فرد خواهند بود. yو  xعددي فرد است و در نتيجه  20201399با توجه به نكته واضح است كه   
xيعني ها  نيز فرد هستند و طبيعتاً مجموع آن y4و  x4گيريم كه   اينك نتيجه مي   y4   عددي زوج خواهد بود. 4
  پاسخ است. 3بنابراين گزينۀ   
  رياضيات گسسته 6و  5هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -135
هـاي  اي از استدلال ا و دنبالهه كنيم كه حكم نادرست باشد، سپس با استفاده از قوانين منطق گزاره روش برهان خلف فرض مي نكته: در اثبات به  

شود  رسيم و از آنجا (با توجه به منطقي بودن همۀ مراحل)، معلوم مي درست مبتني بر فرض، به يك نتيجۀ غيرممكن يا نتيجۀ متضاد با فرض مي
  گردد. كه فرض نادرست بودن حكم باطل است و درستي حكم ثابت مي

گنگ و  و  اگر       گويا باشد، عدد  2 توان نوشت: كمك برهان خلف مي حتماً گنگ است. براي اثبات اين موضوع به  
كنيم  فرض مي    2 دانيم  عددي گويا باشد، از طرفي مي   :نيز گويا است، پس داريم  


¸ÃÎoö Íμ]

ª¹¬ IÄ¼¬

IÄ¼¬

IÄ¼¬

a (b ) a a a ab ( )
a b b b b(b )
b

                      
 

2 0 13 30 
   

با توجه به نتيجه، فرض نادرست است و     2 .حتماً عددي گنگ است  
حال براي بررسي گويا يا گنگ بودن     2   هاي زير را در نظر گرفت: توان مثال مي 2

IÄ¼¬

ª¹¬

        
  
         
  

2 2

3 2 2 3 3 3
3

2 2 2 4
2

2 4 1 2 2 4
1 2

   

بنابراين     2   ممكن است گويا يا گنگ باشد. 2
  رياضيات گسسته 6و  5، 3هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -136
هـاي  اي از استدلال ها و دنباله زارهكنيم كه حكم نادرست باشد، سپس با استفاده از قوانين منطق گ روش برهان خلف فرض مي نكته: در اثبات به  

شود  رسيم و از آنجا (با توجه به منطقي بودن همۀ مراحل)، معلوم مي درست مبتني بر فرض، به يك نتيجۀ غيرممكن يا نتيجۀ متضاد با فرض مي
  گردد. كه فرض نادرست بودن حكم باطل است و درستي حكم ثابت مي

  كنيم: ها را بررسي مي تك گزينه تك  

كنيم  : فرض مي1زينۀ گ  
a
  عددي گويا باشد: 1

 ª¹¬ IÄ¼¬

m n(n ) a (m )
a n m
    

1 0 0   

  به تناقض رسيديم، پس فرض ما نادرست و حكم درست است.  
  فرد نباشد، پس زوج است و خواهيم داشت: aشود، زيرا اگر فرض كنيم  : با برهان خلف ثابت مي2گزينۀ   

 Z»p
k

a k (k ) a k ( k ) k


     2 2 22 4 2 2 2Z   

  (فرض گزاره) در تناقض است، پس حكم صحيح است. a2كه با فرد بودن   
شود و عددي گويا است.  : همواره درست نيست، زيرا اگر عدد گوياي صفر را در نظر بگيريم، در ضرب صفر در هر عددي حاصل صفر مي3گزينۀ   

  شود. استفاده مي» مثال نقض«روش  تدلال بهاز اس 3بنابراين براي رد كردن گزينۀ 
aكنيم  عددي گنگ باشد، فرض مي bعددي گويا و  a: اگر 4گزينۀ    b :گويا باشد  


ª¹¬ IÄ¼¬IÄ¼¬

ma b (n ) m m m m mn a b b b
m n b n b na (n )
n

                   
 

0

0 
   

  به تناقض رسيديم، پس فرض ما نادرست و حكم درست است.  
  پاسخ است. 3بنابراين گزينۀ   
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  رياضيات گسسته 8و  6هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  2 ۀنيز پاسخ: گ -137
ارز گوييم، هرگاه از هريك بتوانيم به ديگري برسيم. در حقيقت تركيب دو شرطي دو گزاره زماني درست خواهد بود كه هر دو  نكته: دو گزاره را هم  

  ارزش) باشند. ارز (هم گزاره، هم
  پردازيم: ها مي از گزينه با توجه به نكته، به بررسي هريك  
x)، از رابطۀ 1در گزينۀ    )(y )  2 3 xشود:  نتيجه مي 0  yيا  2  xو لزوماً  3 y    درست نيست. 5
a، از رابطۀ 3در گزينۀ    b (a b)  2 2   ود:ش نتيجه مي 2

a b a b ab ab a b         2 2 2 2 2 2 0 0 0   
aو اين يعني رابطۀ    b  0   لزوماً درست نيست. 0
a، از رابطۀ 4در گزينۀ    b 2 2   شود: نتيجه مي 0

nm] ·H¼Ua b a b a b a b       5 5 52 2 2 20   
aو اين يعني رابطۀ    b5   لزوماً درست نيست. 5
  كنيم. توان به ديگري رسيد. بدين منظور هر دو طرف رابطه دو شرطي را ثابت مي ، از هر گزاره مي2ما در گزينۀ ا  

®¶I¨ ÍMo¶: A k(k ) A k(k ) k k ( k )           2 21 4 1 4 1 1 4 4 1 2 1  طرف اول  
joÎ®¶I¨ÍMo¶ joÎ joÎA: A B B B B k      4 12 24 1 2   طرف دوم 1

A ( k ) A     24 1 2 1 4 1 k k  24 4 1  4A  4k(k ) A k(k )   1 1    
  پاسخ است. 2بنابراين گزينۀ   
  رياضيات گسسته 8ۀ ات سؤال: * متوسط * صفحمشخص ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -138
  كنيم: شده را ساده مي تساوي داده  

ÆoÎ ¢Lö IÄa b
a

a b a b a b ab a b ab ab(a b)
b

 


            
 

03 3 3 3 2 2 2 2
0

3 3 3 3 0 3 0
0

   

ba«و » ab2«هاي  بنابراين فقط عبارت   ab2   همواره صفر هستند.» 2
  رياضيات گسسته 6ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -139
  كنيم: كمك برهان خلف ثابت مي را به شده  درستي گزارهٔ گفته  
aشده عددي فرد باشد، پس هر سه عدد  ضرب سه پرانتز داده فرض كنيم حاصل   b1 1 ،a b2 aو  2 b3 هـا  لزوماً فرد هستند. حال آن 3

  كنيم. قطعاً مجموع سه عدد فرد نيز عددي فرد است. جمع ميرا 
joÎ Ájkø joÎ Ájkø oÿÅ joÎ Ájkø(a b ) (a b ) (a b ) a b a b a b              1 1 2 2 3 3 1 1 2 2 3 3   

شود، به همين  حكم اوليه درست است. دقت كنيد كه در مجموع پرانتزها، هر عدد با قرينۀ خود ساده و صفر مي ،آمده دست با توجه به تناقض به  
  ها صفر است. دليل مجموع آن

  رياضيات گسسته 4ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -140
  ارزي زير استفاده كرد: توان از هم مي» روش اشباع«ها  نكته: براي اثبات يك گزاره از روش در نظر گرفتن همۀ حالت  

n n(p p p p r) (p r) (p r) (p r)           1 2 3 1 2    
  با توجه به نكته در اينجا داريم:  

(p q) r (p r) (q r)        
  پاسخ است. 3ينۀ بنابراين گز   
  رياضيات گسسته 6و  5هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -141

هـاي  اي از استدلال ها و دنباله كنيم كه حكم نادرست باشد، سپس با استفاده از قوانين منطق گزاره روش برهان خلف فرض مي نكته: در اثبات به  
شود  رسيم و از آنجا (با توجه به منطقي بودن همۀ مراحل)، معلوم مي كن يا نتيجۀ متضاد با فرض ميدرست مبتني بر فرض، به يك نتيجۀ غيرمم

  گردد. كه فرض نادرست بودن حكم باطل است و درستي حكم ثابت مي
tكنيم معادله داراي جواب بوده و اعداد طبيعي فرد  كمك اثبات غيرمستقيم، فرض مي با توجه به نكته و به   , z , y , x طـوري  موجود باشند، به
  : كه 

yzt xzt xyt xyz yzt xzt xyt xyz xyzt
x y z t xyzt

  
          

1 1 1 1 1 1   

 xyztو  yzt ،xzt ،xyt ،xyzها نيز فرد است و اين يعني همۀ اعداد  ضرب آن همگي فرد هستند، پس حاصل tو  x ،y ،zواضح است چون   
اعدادي فرد هستند و در نتيجه سمت چپ معادله كه مجموع چهار عدد فرد است، عددي زوج بوده در حالي كه سمت راست معادله عددي فرد 

  پاسخ است. 1د. بنابراين گزينۀ است و اين غيرممكن است، پس فرض جواب داشتن معادله، باطل و اين معادله قطعاً جواب ندار 
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  رياضيات گسسته 8و  7، 6هاي  همشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -142
  درستي ديگري برسيم. گوييم، هرگاه بتوانيم از درستي هركدام به ارز مي نكته: دو حكم را معادل يا هم  
  كنيم: تعيين علامت مي صورت زير قبول نامساوي صورت سؤال را به مجموعه جواب قابل  

R·

JH¼] ¾ø¼μ\¶

n
n

( , ) ( , )n
n
n


   

        


  


2 1
2

1 21
2
1






   

  ها فقط گزينۀ سوم داراي مجموعه جواب كاملاً يكسان است. كه با تعيين علامت نامعادلۀ اين گزينه داريم: در بين گزينه  

   
  يات گسستهرياض 8و  7هاي  همشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -143
  يعني:» است 2تر يا مساوي  مجموع هر عدد مثبت با وارونش، بزرگ«كمك اثبات بازگشتي ثابت شده است كه  نكته: در متن كتاب درسي به  

 a a
a

   
10 2  

  كنيم: بندي مي با توجه به نكته، عبارت را تا حد امكان ساده و جملات را دسته  
x x x y y y z z z t t t k
y z t x z t x y t x y z

x y x z x t y z y t z t( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) k
y x z x t x z y t y t z

(x t z t)( ) k
x y z t

    

               

             

                

2 2 22 2 2

1 1 1 1

4

1 1 1 1 4 2 2 2 2 2 2 16 16

    
   

  خواهد بود. 16برابر  kبنابراين حداكثر مقدار   
  رياضيات گسسته 8تا  6هاي  همشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -144
pهـاي  ارز باشند، يعني هر دو درست يا هر دو نادرست باشند، آنگـاه گـزاره هم qو  pنكته: اگر هر دو گزاره    q  وq p  هـر دو درسـت

pهستند و در نتيجه  q .يك گزارهٔ درست است  
 qو  pتر است و چون  كنيم كه اثبات آن ساده اي را ثابت مي درستي گزاره qو  pگيريم، يعني بين  ها از ويژگي قبل كمك مي در بعضي از اثبات  

  توان نوشت: شود. در اينجا مي ري نيز ثابت ميارزند از درستي يكي ديگ هم

Swnj ½nH¼μÀ
x y xy x y x y xy x y

x x y y xy x y ( x y) ( x ) ( y )

          

                

22 2 2 2
2 2 2 2 2 2 2

4 9 1 6 2 3 8 18 2 12 4 6
4 4 9 9 1 1 12 4 6 0 2 3 2 1 3 1 0   

  رياضيات گسسته 3و  2هاي  همشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  4 ۀني: گز پاسخ -145
از هر دو  وجود دارد و همچنين 3است، زيرا در بين هر سه عدد متوالي يك عدد مضرب  6ضرب هر سه عدد صحيح متوالي مضرب  نكته: حاصل  

  عدد متوالي يكي زوج است.
  پردازيم: ها مي با توجه به نكته، به بررسي هريك از گزينه  

Â²H¼T¶ jkø ¾w Joò: a a a(a ) (a )a(a ) k       3 2 1 1 1 6   1گزينۀ  

  2گزينۀ  

  3گزينۀ  

Ç£º −IX¶
: a a a q      52 5 32 10 22   4گزينۀ  6

  سخ است.پا 4بنابراين گزينۀ   
  
  

          


Â²H¼T¶ jkø ¾w Joò: a a a(a ) a(a )(a ) (a a)(a ) k5 4 2 2 3 21 1 1 1 6 



        
 k

: a a a a a k a (k a) k5 35 6 6 6 6 6 

n
n n (n )(n )

n n

( , ) ( , )

 

JH¼] ¾ø¼μ\¶


       

    

     

2
2

2 1
2 0 2 1 0 2

2 1
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  1فيزيك  8 صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -146
AU :يكاي نجومي، يكاي طول است كه برابر با ميانگين فاصلۀ زمين تا خورشيد است؛ يعني   / m  111 1 5 10  
  1يزيك ف 16 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -147
متر است. خطاي انـدازه  سانتي 5/0كش  بندي آن است؛ بنابراين دقت اين خط گيري مدرج برابر با كمينۀ درجه گيري يك وسيلۀ اندازه دقت اندازه  

  صحيح است. 1گزينۀ  شود، پس  متر مي سانتي 3/0متر است كه پس از گرد كردن  سانتي 25/0گيري نصف دقت يعني 
  متر است. رقم غيرقطعي دهم سانتيتوجه كنيد كه مرتبۀ   
  1فيزيك  18 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -148

L ( / ) ( / ) ( ) ( )km ( ) ( ) ( ) km                 6 2 5 6 2 2 2 5 181 5 10 3 65 10 60 60 24 3 10 1 10 1 10 10 10 10 10 10   
  1فيزيك  79و  21هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -149

q±Î q±Î q±Î
q±Î q±Î

q±Î }²Ii
K÷§¶ q±Î }²Ii

kg g g/ / / m mL cm cm / m g
V

V cm V cm


            

      

3 3
3 3 3

10001 8 1 8 1 8
1000 1 8 27153 27 27 12 15

   

K÷§¶
K÷§¶ JA

K÷§¶

m g g
V cm cm

     3 3
27 1

27
   

  شود. ور مي مكعب درون آب غوطه بنابراين  
  1فيزيك  21 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -150



       
             

       

´v]
´v] ´v]

´v]

%

A B A A B B A Bm m m V V ( x)V xV / ( x) x x x
V V V V

x / / x / x100

1 5 2 6 1 4 6 6 4

2 6 5 2 0 8 0 4 40
   

  1فيزيك  15 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -151

/gابتدا نتيجۀ   
cm

  33   كنيم: گيري مي نتيجۀ ديگر ميانگين هارچگيريم؛ سپس بين  در نظر نمي علت اختلاف زياد با ديگر نتايج  را به 9

/ / / / g/
cm

  
   3

3 2 3 3 3 1 3 0 3 154   

/gصورت  مده بايد بهآ  دست به ۀنتيج  
cm33   گزارش شود. 2

  1فيزيك  70و  69هاي  صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -152
چسـبي  شه و آب بيشتر از نيروي همهاي شي اي مويين (خاصيت مويينگي) آن است كه نيروي دگرچسبي بين مولكول علت بالارفتن آب از لولۀ شيشه  

  رود. تر باشد، آب تا ارتفاع بيشتري در لوله بالا مي هاي آب است؛ به همين دليل سطح آب درون لوله مقعر است و هر قدر لوله نازك بين مولكول
  1فيزيك  64 صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -153
هـاي  درجۀ سلسيوس است. در حالت كلي، ويژگـي 427درجۀ سلسيوس و در مقياس نانو كمتر و برابر با  1064نقطۀ ذوب طلا در ابعاد معمولي   

  فيزيكي اجسام در مقياس نانو متفاوت با ابعاد معمولي است.
  1فيزيك  73 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -154

M NP P gh P g (h h) P /


              


21 2 1 2
1

3 5 0 42 2    

A B B A

B
B A

A

P gx P gx P P ( )gx
PP P
P

           

   

1 2 1 2 0

1   

  1فيزيك  75و  71هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -155

P cmHg P Pa       
175 120 60 60 1350   شود : فشار ناشي از مايع كه به انتهاي لوله وارد مي 810008

F P A / N    
281000 16 210000   

  1فيزيك  76 و 74هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -156
 pI¬ H¼À

gP P P     

P)با رفتن به ارتفاع بالاتر، فشار هوا    ) يابد. اي گاز درون مخزن افزايش مي يابد؛ بنابراين فشار پيمانه كاهش مي  

h3
2

hA B

2

1
NM

x
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  1فيزيك  81و  80هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -157
شود و چوب شناور و ساكن است؛ پس برايند نيروهاي وارد بر  چوب وارد مي بر چوب دو نيروي شناوري و وزن  

b(Fسمت بالا   چوب صفر بوده و نيروي شناوري وارد بر چوب به W)برابر وزن چوب  (   است. 1(
b(Fپايين  واكنش نيروي شناوري بر آب و روبه   ) شود كه مجموع آن با وزن ظرف محتوي آب  وارد مي(W )2 

شود و نيروسنج مجموع وزن ظرف محتوي آب و نيروي شناوري (كه همان وزن  پايين به نيروسنج وارد مي روبه
  دهد. چوب است) را نشان مي

b bF W F 1   
bF W W W   2 1   عدد نيروسنج : 2

  1فيزيك  83 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -158
  آهنگ جريان شاره در هر دو قسمت يكسان است:  

Aقسمت نازك:  v A v1 1 2   : قسمت ضخيم 2
  سمت نازك است:برابر ق 4برابر قسمت نازك است؛ پس مساحت مقطع قسمت ضخيم لوله  2چون قطر مقطع قسمت ضخيم لوله   

A v A v v v  2 1 2 2 2 14 4   
تندي حركت مايع بيشـتر اسـت،   كه برابر قسمت ضخيم است؛ در نتيجه طبق اصل برنولي در جايي  4تندي حركت مايع در قسمت نازك لوله،   

  فشار مايع كمتر است.
  1فيزيك  85 صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -159
متر از فشـار هـواي داخـل كداخل لولۀ افقي، چه از چپ به راست و چه از راست به چپ دميده شود، فشار هواي داخل لولۀ افقي  هرگاه هوا در  

    يد.آ  الا ميبمايع داخل لولۀ قائم  نتيجهدر  ،شود قائم مي ۀلول
  3فيزيك  3 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -160

x v t m
d ( ) ( ) m

x m
            

1 1 1 2 2
2

20 30 600 600 800 1000800


   

t t t s         1 2
80030 30 50 8016   

av
d mv /
t s

  


1000 12 580


   

  3فيزيك  11و  5هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -161
tدر مدت     tتا  0 s   سرعت متحرك ثابت است: 10

x ( ) mv
t s

  
  


11
1

40 60 1010   

tدر مدت    s tا ت 15 s   نيز سرعت متحرك ثابت است: 21
x mv
t s

   
  


22
2

40 40 40
6 3   

av av
v m ma a
t s s


 

      
  2 2

40 7010 14 143 3
18 3 15 9 9   

  3فيزيك  17و  16هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -162


         
  

 



ma
sx at v t x t t

mv
s

22 2
121 6 60 202 60

   

باشند، ابتدا حركت كندشونده است و پس از تغييـر  رلاف جهت يكديگخو سرعت اوليه، در حركت با شتاب ثابت روي خط راست، وقتي شتاب   
  شود. جهت حركت، تندشونده مي

v at v t t s       12 60 0 5   
tاز     tتا  0 s   حركت كندشونده و پس از آن تندشونده است. 5
  3فيزيك  15 صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -163
زمان خطي است، يعني شتاب حركت متحرك ثابت است؛ پس شتاب آن در هر لحظه با شتاب متوسط آن در هر بازهٔ زماني برابر  -نمودار سرعت  

  است:

av
v ( ) ma a
t s

  
   

 2
20 20 58   

bF

bF W2
W1

x 1

x 2

d


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  3فيزيك  15 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -164
  كت با سرعت ثابت هستند:هر دو حر  

A x vt x
AA

A
A

x m
x tx mv

t s

 
  


   

    

400
50 400400 508




   

 
  


    

     


B x vt x

BB
B

B

x m
x tx mv

t s

200
10 200200 1020

   

A B A Bx x t t t t s x x m            50 400 10 200 60 600 10 100   
A ،Axنقطۀ شروع حركت متحرك    m 400  است كه نقطۀx m   متر فاصله دارد: 500هٔ  انداز از آن به 100

Ad x x ( ) m     100 400 500   
  )2-1پرسش ( 3فيزيك  4 صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -165
  براي آنكه تندي متوسط متحرك با بزرگي سرعت متوسط آن برابر شود، بايد جهت حركت متحرك ثابت باشد.  
tجهت حركت متحرك در    s tست كه شامل كند؛ پس جواب بازهٔ زماني ا تغيير مي 10 s   نباشد. 10
  3فيزيك  17و  15هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -166

t sv

v v v mx t v
s

 

 
         

3 0
018 3 122 2

 


   

mv at v a a
s

       20 3 12 4   

tبا توجه به تقارن سهمي، متحرك در    s xبراي بار دوم از نقطۀ  6 m tكند؛ بنابراين دو ثانيه بعد از آن يعني در  عبور مي 30 s   داريم: 8
mv at v
s

       8 4 12 32 12 20   

  3فيزيك  20و  15هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -167
را رسم كرده و سپس بـا اسـتفاده از زمان اتومبيل  -ابتدا نمودار سرعتحل اول: راه  

  الزاويه داريم: تشابه دو مثلث قائم
v mv

s
  1 1

6 2448 12   

tزمان در مـدت  -مسافت موردنظر برابر است با مساحت زير نمودار سرعت   s 6 

tتا  s 12:                                                           x m
   

24 48 6 2162   

  حل دوم: راه  

av
v ma a a
t s

 
    

 2
48 0 412   

mv at v v( )
s

      6 4 6 0 24   

v v
x t m

 
     1 2 24 48 6 2162 2   

  3فيزيك  17و  15هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -168
tدر لحظۀ    s tكند و در لحظۀ  تحرك از مبدأ مكان عبور ميم 12 s   شود. سرعت آن صفر شده و جهت حركت عوض مي 5

t s

v at v a v

m mx at v t x a , v
ss

x m , x a v a v

     

      

           


2
2

12

0 5
1

2 102
124 0 12 12 12 24 0 6 22

 

  

  

   

x at v t x x t t      2 21 10 242     

t sx m     5 25 50 24 49  
( ) ( ) m         49 24 0 49 25 49 74   

6 12

48

v1

t(s)

mv( )s
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  3فيزيك  20 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -169
tدر مدت    s tتا  5 s   كند: حركت مي xسو با محور  سرعت متحرك مثبت است و متحرك هم 14

                                                              S m
  1 1

9 10 452   

  كند: حركت مي xلاف جهت محور ها سرعت منفي است و متحرك در خ در ساير زمان  
  

      

 






S S m2 2 3

2
1

5 10 13 9 27 1010 1352 2 2
135 345

   

  3فيزيك  21و  15هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -170
t s

t s t s

v v v
v at v

v v ( v ) v


 

                

6
10 6

4 6 24
6 4 24 24

 


 
   

vجايي از رابطۀ  در هر قسمت شتاب ثابت است و جابه   v
x t


  1 2

  شود: حساب مي 2

t sv vt s t s t sv v v v v (v )x x x x (v )      
               106 6 10

1 2
246 4 10 12 102 2 2

  
   

av t s
(v )x m mv v v v v v

t s s
 

              
 6

12 10 12 20 12 8 24 8 24 3210


      

  3فيزيك  13و  11هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -171

av    در بخش اول سرعت متحرك ثابت است:  
x mv v
t s

 
    


0 20 45   

  t s )mv                                      ؛ بنابراين:؟)چرا( در بخش اول نمودار قرار دارد 8 )
s

 8 4  
xدر بخش دوم، متحرك در مكان    m 30 :ساكن است و در بخش سوم حركت، سرعت متحرك ثابت است  

av av
x m m v v( ) v( ) ( ) mv v v( ) a /
t s s t s

     
         

    2
20 0 24 8 4 44 24 4 0 530 25 24 8 16   

  3فيزيك  13 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -172
AB ABAB v t ( ) m km      30 10 60 18000 18   

BC
AB

BCBC AC AB km t s min
v


          

330 1012 18 30 600 1050   

av
AB BC

x AC mv
t t t s


   

    
12000 10600 600   

  3فيزيك  18 صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -173

B C C

B BC

v a AB v vACv v a x ( )
v AB vv a AC

           
  

2
2 2 22 1 2

0 22 5 5
0 2

   

A C C
av C

v v v
v v

 
  

0 1
2 2 AC Aدر قسمت  2 B B

av B
v v v

v v
 

  
0 1

2 2  ABدر قسمت  2

Cبرابر با همان نسبت  AB هب AC متوسط در مسير سبت سرعتپس ن  

B

v
v

  است. 5 يعني 

  3فيزيك  14و  13هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -174
tلحظۀ    s متر باشد، يعنـي  30كند و در اين زمان فاصلۀ دو متحرك از يكديگر بايد برابر  مكان عبور مياز مبدأ  Aزماني است كه متحرك  5

Bxدر مكان  Bمتحرك  m   قرار دارد. 30

B
B

B av B
B

x mv v x t
t s

 
      


30 20 2 2 205  

A
A

A av A
A

x ( ) mv v x t
t s

  
      


0 40 8 8 405   

A Bx x t t t t s        8 40 2 20 6 60 10   
tرسند، يعني  به هم مي ثانيه بعد از اينكه دو متحرك 3   s 13:   

t s
A B A Bx x ( t ) ( t ) t x x m            138 40 2 20 6 60 6 13 60 18   

10

10

105 14 t(s)

mv( )s

18 27
S3S3

S1
S2
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  3فيزيك  18و  15هاي  صفحه*  شوارد : * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -175

t s

v at v
m mv a a
s s

mv
s


 

         



  

2

1

10 14 1 10 4

14



   

mv v a x v ( ) ( ) ( ) v v
s

                 2 2 2 2 22 1 2 2 22 14 2 4 90 30 196 960 1156 34   

  3فيزيك  13 صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -176
  

       
  





x vt x
mv v v
s

x m
40 20 60 20 100 5

60
   

x t t t s       
1805 60 120 5 60 365   

  3فيزيك  17 صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -177
xاين متحرك از    m 20 كند و تا  شروع به حركت ميt s كنـد،  حركت مي xخلاف جهت محور و بعد از آن در  xدر جهت مثبت محور  4

tدر  xبيشينۀ مقدار  پس  s زمـان كـه يـك  -هاي كمتر از اين مقدار بيشينه، عبور خواهد كرد (به نمودار مكانxاست و متحرك از همۀ  4
  سهمي است فكر كنيد)

x( ) x( ) m x( ) m
      

4 304 0 60 4 60 20 802   

  افتند. اتفاق نمي 3و  2، 1هاي  شود؛ بنابراين گزينه بيشتر نمي m80از  xيعني   
  3فيزيك  15 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -178
(يعنـي  Mتـا نقطـۀ  B) از نقطـۀ 2شود، اتومبيـل ( جا مي متر) جابه 300هٔ  انداز (يعني به Mبه نقطۀ  A) از نقطۀ 1در مدت زماني كه اتومبيل (  

  نشان دهيم، داريم: v2و  v1ترتيب با  به Mها را در نقطۀ  هاي اتومبيل كند. اگر سرعت متر) حركت مي 100هٔ  ندازا به
v

t vvv vx t
v v vt


             

2
11

1 2 2

0100 2 3 302 300 2

   

  3فيزيك  17و  15هاي  صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -179
a v m mv at v a a v

a v ss

               2
10 15 5 10 2 200 10


 


   

x at v t x x x m           21 125 2 1 20 1 442 2      

x t t  2 20 44   
  3فيزيك  17و  15هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -180

B

B
B

mv
s x t

x m


    

 

10 10 200
200

   

A A
A

A

v , x
x tma

s

  

 

 


2
2

0 0

2

 
   

A B A Bx x t t t t t s x x m            2 210 200 10 200 0 20 400   

  
  1شيمي  4ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -181
  نام سحابي ايجاد شد.  هاي گازي به با گذشت زمان و متراكم شدن گازهاي هيدروژن و هليم توليدشده، مجموعه  
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  1شيمي  5ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -182
  وان نوشت:ت هاي متن پرسش مي بر اساس داده  

e p
n p

n e n (p ) n p
n p

n n p
n p

 

 

        

 
       

3
70
11 3 11 8

70 2 78 39 318

   

Xبنابراين    3  الكترون است. از طرفي  28دارايF199  دارايp9 ،e9  وn10 است. 28آن هاي زيراتمي  است و مجموع ذره  
  1شيمي  6ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -183
  درست است. 2بر اساس جدول زير، گزينۀ   

  oμøï´Ãº ÁnHkÄIQ   

71 H  61 H  51 H  41 H  31 H  21 H  11H  
  نماد ايزوتوپ

 هاي ايزوتوپ ويژگي
232 3 10/ 

  ثانيه 
222 9 10/ 

  ثانيه 
229 1 10/  

  ثانيه
221 4 10/  

  ثانيه
  عمر نيم  پايدار  دارپاي  سال 32/12

  درصد فراواني در طبيعت  9885/99  0114/0  ناچيز  (ساختگي)  (ساختگي)  (ساختگي)  (ساختگي)
  1شيمي  8تا  6هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -184
  درست است.» ب«فقط عبارت   
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
  باشد، ناپايدارند. 5/1ها برابر يا بيش از  هاي آن ها به پروتون نهايي كه نسبت شمار نوترو  الف) اغلب هسته  

  عنوان سوخت در راكتورهاي اتمي كاربرد دارد. به U235پ) فقط   
  شوند. اي در طبيعت يافت مي از عنصرهاي جدول دوره %78تقريب   ت) به  


92 100 78118   

  1شيمي  19تا  15هاي  همشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -185
F F

M M (M M ) (M M ) ( ) ( ) /          2 31 2 1 3 1
5 1524 1 2 24 35100 100 100 100   

( ) ( ) ( )      80 12 5 13 15 14   اتم 100ها در  شمار نوترون 1235
·»oU¼º ·»oU¼ºmolmol Mg/ g Mg / mol

/ g Mg mol Mg
  

1235148 7 24 724 35 100   

  1شيمي  33و  32 ،11تا  7هاي  همشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -186
 45برابر با  F) قرار دارد. عدد اتمي عنصر 4در يك گروه (گروه  Ti22است و با عنصر  40برابر با  Aاست، بنابراين عدد اتمي  D ،Tc43عنصر   

  است. 27برابر با  Ar18است و اختلاف عدد اتمي آن با گاز نجيب سوم يعني 
  1شيمي  19تا  15هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3 ۀنيسخ: گز پا -187

jHk÷U
jHk÷U

O

O





16
17

9
11

   

¸Ã«ºIÃ¶ ÂμUH ³o] ( ) ( )O /  
 


9 16 11 17 16 559 11   

¸Ã«ºIÃ¶ Â²¼¶ ³o]O / / g mol    12 2 16 55 33 1  
  1شيمي  19تا  16هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -188

³o¬ nj IÀï´UH −¼¶ jHk÷Ux y
mol (x y)molatom x yN O g

( x y)g mol x y
 

   
 

1 4 44 4 14 16 1 14 16   

mol atomg
g

  
1 11 27   Alگرم فلز  1ها در  تعداد مول اتم 27

x y yx y x y x y /
x y x


        


4 4 7 108 108 98 112 10 4 2 514 16 27   
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  1شيمي  23تا  19هاي  همشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -189
  خط وجود دارد. 15اگر الكترون در لايۀ ششم باشد، در كل احتمال ايجاد   

n(n ) 
  

1 6 5 152   يكل خطوط طيف 2

(پرتوهاي حاصل از بازگشت الكترون به لايۀ دوم)    خط رنگي در ناحيۀ مرئي 4
  پرتو)، طول موج كمتري نسبت به ناحيۀ مرئي دارند و در محدودهٔ فرابنفش هستند. 5پرتوهاي حاصل از بازگشت الكترون به لايۀ اول (  

  15 9   سرخپرتوهاي فرو  6
  هاي زير در محدودهٔ فروسرخ هستند: در واقع انتقال  

n n , n n , n n
n n , n n
n n

        
     
  

6 5 6 4 6 3
5 4 5 3
4 3

   

  1شيمي  24تا  22 هاي همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -190
  نادرست است. » پ«فقط عبارت   
  خط رنگي در طيف نشري خطي خود است. 4پ) هليم داراي بيش از   
  1شيمي  31ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -191

  (n l) هاي  زيرلايهs6  وd4  و از  6برابر با(n l) هاي  زيرلايهp6  وd5 )7تر است. در بين اين دو زيرلايه، ) كمd4  كـهn  ،كمتـري دارد
  پذيرد. زودتر الكترون مي

  1شيمي  32ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -192
 صورت به رتيبت به Cr24و  Cu29بر اساس قاعدهٔ آفبا، آرايش الكتروني    Ar d s9 23 و  4 Ar d s4 23 است، در صورتي كه آرايش واقعي  4

صورت  ها به يا پايدار آن Ar d s10 13 و  4 Ar d s5 13   باشد. مي 4
  1شيمي  33تا  28هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -193

 Se : Ar d s p  
10 2 434 18 3 4 4   

l) داراي %50الكترون (يعني بيش از  Se ،4الكترون موجود در لايۀ ظرفيت اتم  6از       هستند. 1
  1شيمي  34و  33هاي  همشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -194

  
IM ¾Ä¯oÄp
IM IÀ¾Ä¯oÄp

(n l ) : d p s
(n l ) : p s
 

 

5 3 4 5
4 3 4   

  صورت زير است: شود، آرايش الكتروني اتم موردنظر به از الكترون اشغال مي s4پس از  d3 و p3پس از  s4با توجه به اينكه   
jHk÷U
jHk÷U

n l p s e

n l d p e

    

    

6 2
10 6

4 3 4 8
5 3 4 16

   

 18، گروه  4دورهٔ  : Ar d s p 10 2 63 4   آرايش الكتروني اتم  4
  3شيمي  5و  4هاي  صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -195
سديم كلريد  شوند، اما  ي قطبي، در حلال قطبي آب حل مي ها دليل داشتن مولكول موادي مانند اتيلن گليكول و اوره، مادهٔ مولكولي هستند و به  

  اصطلاح مولكول براي توصيف چنين موادي نادرست است.  يك تركيب يوني است و استفاده از
  3شيمي  4ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3 ۀني: گز پاسخ -196
  پيوند اشتراكي وجود دارد. 9 ،پيوند اشتراكي و در ساختار اتيلن گليكول 8 ،در ساختار اوره  

½n»H −¼§Ã±¬ ¸±ÃUH

|| | |

| | | |

. .. .
O H H

.. .. . . ..
H N C N H H O C C O H.. ..

H H H H

          

  3شيمي  6و  5هاي  * صفحه متوسط : *سؤال مشخصات ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -197
  مربوط به يك استر سنگين با سه گروه عاملي استري است. شده  شكل داده  
  ي نادرست: ها بررسي عبارت  
  عاملي) است. 3الف) مربوط به يك استر سنگين (  
  ين گروه عاملي، به اتم هيدروژن متصل نيستند.ي اكسيژن در ساختار ا  ها ي عاملي استري وجود دارند كه اتم ها در ساختار مولكولي آن، گروه ب)  
  ي ناقطبي بر بخش قطبي، استرهاي سنگين در آب نامحلول هستند. ها دليل غالب بودن بخش اما به ،، بخش قطبي اين مولكول است Aبخش  پ)  
  والس است. در مولكولي در استرها از نوع وان ت) نيروهاي بين  
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    3شيمي  5ۀ : * متوسط * صفحمشخصات سؤال ▲  1 ۀني: گز پاسخ - 198

   
C                    توان نوشت: يا مي   H O C H O C H O H O  3 8 3 16 32 2 51 98 6 23 3   
  3شيمي  7 * صفحۀ ساده: * سؤال مشخصات ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -199
  همگن هستند.يي نا ها مخلوط  ها، يي پايدار و برخلاف آن ها مخلوط  ها مانند محلول  ها كلوئيد  
  3شيمي  6و  5هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -200

HOفرمول اتيلن گليكول    CH CH OH 2 Cيا  2 H (OH)2 4   است. 2
 Â²¼¶ ³o]  Â²¼¶ ³o]  Â²¼¶ ³o]C H (OH) C H (OH) CHOH ( ) g     3 5 3 2 4 2 12 2 1 16 30   

  ها: بررسي ساير گزينه  
n) زنجير هيدروكربني اولئيك اسيد از فرمول 1   nC H 2   كند؛ بنابراين سيرنشده است. پيروي نمي 1
C) فرمول مولكولي روغن زيتون، 2   H O57 104   است. 6

O
||

O
||

O
||

CH OH HOOC C H CH O C C H

CH OH HOOC C H CH O C C H H O

CH OH HOOC C H CH O C C H

    

       

    

2 17 33 2 17 33

17 33 17 33 2

2 17 33 2 17 33

3   

CH)) جرم مولي استئاريك اسيد از استيك اسيد 3   COOH)3 الاتري دارد.بيشتر است؛ بنابراين نقطۀ جوش ب  
  3شيمي  7ۀ * صفح متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -201

  شوند: صورت زير اصلاح مي ايرادهاي موجود در جدول به  
  سوسپانسيون  ديئكلو   محلول ويژگي/ نوع مخلوط
   كند نور را پخش مي  كند نور را پخش نمي  رفتار در برابر نور

 ي ريز ماده ها ذره    ا ه و يون  ها مولكول  ي سازنده ها ذره
  3شيمي  11تا  6هاي  * صفحه متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -202
nصـورت  توان بـه با زنجير هيدروكربني سيرشده را مي (RCOOK)اتمي   فرمول شيميايي صابون مايع با كاتيون تك   nC H COOK2 يـا  1

m mC H O K2 1 Cنشان داد.  2 H O K16 31   كند. ها پيروي مي از اين فرمول 2
  3شيمي  11تا  6هاي  * صفحه متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -203
Cصورت  توان به ها درست هستند. فرمول مولكولي وازلين را مي جز عبارت اول، بقيۀ عبارت به   H25   نشان داد. 52
  3شيمي  9و  8هاي  * صفحه ساده: * سؤال مشخصات ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -204
  يابد. كنندگي آن كاهش مي هاي كلسيم و منيزيم رسوب داده و قدرت پاك صابون با يون  
  3شيمي  9و  8هاي  * صفحه دشوار: * سؤال مشخصات ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -205

RCOONa(aq) MgCl (aq) (RCOO) Mg(s) NaCl (aq)  2 22 2   
  شود: ) ايجاد ميBگرم رسوب ( 9/30دهد و  ) با محلول منيزيم كلريد واكنش ميAمول صابون ( 1/0دار مق  

mol B X g B/ mol A / g B X g mol
mol A mol B

      110 1 30 9 6182 1  

  در نظر بگيريم، خواهيم داشت: nرا  Rاگر شمار كربن در زنجير   
Â²¼¶ ³o]n n(C H COO) Mg n n n n         2 1 2 28 114 28 114 618 28 504 18   

Cبر اين اساس، فرمول شيميايي صابون    H COONa18   است. 37
  3شيمي  10و  9هاي  * صفحه سادهمشخصات سؤال: *  ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -206
كنندگي را  تأثيرگذار هستند. وجود آنزيم و افزايش دما قدرت پاك  ها كننده كنندگي پاك عواملي مانند وجود آنزيم، دما و نوع پارچه بر قدرت پاك  

را بـا قـدرت   ها چربي  ها، كننده ي نخي است، پاك ها ي پلي استري بيشتر از پارچه ها به پارچه  ها چربي دهند. از آنجايي كه چسبندگي افزايش مي
  كنند.  ي نخي پاك مي ها بيشتري از لباس

    

       

    

O
||

O
||

O
||

CH OH HOOC C H CH O C C H

CH OH HOOC C H CH O C C H H O

CH OH HOOC C H CH O C C H

2 15 31 2 15 31

15 31 15 31 2

2 15 31 2 15 31

3
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    3شيمي  11و  10هاي  همشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  2 ۀني: گز پاسخ -207
  شوند. ر صنعت پتروشيمي توليد ميهاي غيرصابوني از بنزن و ديگر مواد اوليه د كننده پاك  
  3شيمي  11 * صفحۀ متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -208
C شـده  كننـده غيرصـابوني نشـان داده فرمول شيميايي پاك   H SO Na18 29 صـورت  كربنـي، بـه 18و فرمـول شـيميايي صـابون جامـد  3

C H O Na18 35   است. 2
Â²¼¶ ³o] Â²¼¶ ³o] Â²¼¶ ³o] Â²¼¶ ³o] −¼¶ ³o]C H SO Na C H O Na S O H g       18 29 3 18 35 2 6 32 16 6 42   

  3شيمي  12و  11هاي  همشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  3 ۀني: گز پاسخ - 209
   صابون مراغه (صابون طبيعي) افزودني شيميايي ندارد.  
  3شيمي  13و  12هاي  * صفحه سادهمشخصات سؤال: *  ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -210

  شود. هيدروژن توليد مي در واكنش مخلوط آلومينيم و سديم هيدروكسيد با آب، گاز  

  


